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K w p M in

MaTeMaTMKa, KynnHAMKHMHr Ha3apMAa x,acTMHn 3ax,ap K;MAraH AapcAapAaH, aom m  
cecKaHTiipyBHM nMTnx,OHAapAaH ca MaKTadHM 6nTMpap-6nTPipMac i^yTMAaAMraH 6mp AapAAaH 
n6opaTAHp. A m m o  nna MaTeMaTMKa aHMK, 6 m p cj âH 6yAraHAMrM ynyH >KaMMHTMMM3 
TOMOHMAaH 6eBOCMTa K,yAAaHMAaAM. Bapna MaMAanaTAapAa O amm y ^ y B iopTAapMra Kupwrn 
MMTMx;oHAapMAa MaTeMaTMKa acocMM $aH  Ae6 K,a6yA ^m a h h ba h  Ba 6y MMTMx,OHAapAaH 
MyBa4)^aK,MHTAM yTMin ynyn x;ap xm a  TypAarM KynrMHa m h co a  x,aMAa MacaABAapHM eMMiu 
KepaK 6yAaAH. XyAAw aHa my iiyHaAMiiira MyBoeJwK, TaMepAaHraH km to6m m m 3hm  ynTa acocMM 
Man;caAHM Ky3Aa6 Ty3AHK.

Bmphhhmcm: ^ 3 6 eK M C T O H A a Tan iK M A  K^HAMHraH ” C m am  A. III.”  c fw p M a c H ra  6ofamk, ^ 3 6 e K -  
T y p K  AMi^efiAapMAa mhtam3 TMAHAa oam6 6opMAaeTraH MaTeMaTMKa AapcMHMHr MaB3yAapMra 
napaAAeA x,OAAa yKryB^MAapHMHr y36eKiia MaTeMaTMKa TecTMra Ba ys^eKna MaTeMaTMKa 
aTaMaAapra 6yAraH 3x,TMe>KMHM i^ohampmok,.

Mkkmhhhcm: ”C mam  A. III.” cfwpMacMra 6ofamk, Y36eK-TypK AMijefiAapM 
dMTMpyBMMAapMHMHr V36eKMCTOHAarM oamm yn;yB iopTAapMra KMpMiiiMra TaMepAaHMiiiAapMAa 
epAaMHM 6yAMui.

Yhm hhmcm : K M T o 6 A a rM  T e c T A a p , y3 6 eK M C T O H  yM yM ra 'b A M M  M a K T a 6 A a p M A a ra  M aT eM aT M K a  
M 3B3yAapM HM  TyAMK, y 3  MHMra OAMOK,Aa B a  iiiy H M H r y n y H  x,aM V sd e K M C T O H A a rM  oamm yi<,yB 
iopTMra KMpMin M M T ^ O H A a p M ra  T a f ie p ra p A M K  K y p a e T r a H  6 a p n a  yK ,yBH M A ap  y n y u  c£>OMAaAM 

TecT  k h to 6 m  6 yA M iu  MOx,MHTMra s ra A H p .
Yuidy KMTo6AarM TecTAap MaB3yAapMra Kypa aAox,MAa 6o6Aapra a>KpaTMAraH 6yAM6, uiy 

iiyA 6MAaH x,ap M3B3yAaH eTapAM MMK,AOpAa Ba TypAM xHAAarM caBOAAapHM eHMiu mmkohmhtm 
6epMAraHAMp. By 6o6Aapra ^36eKncTOHAarM yMyMTa'bAMM MaKTadAapMHMHr 6apna 
MaTeMaTMKa MaB3yAapMHM y 3 MHMra OAMm 6MAaH 6MpraAMKAa aMaAAap, MOAyAAap, AOMpa 
TaXiAMAM, KOMIIAeKC COHAap, aAMailiyBHH KyHMa (jDyHKI^MHAap, KOM6MHai^MHAap, 3XrTMMOAAap, 
MaTpMi^a, AeTepMMHaHT sa KOHyc MaB3yAapMra oma TecTAap x,aM KMpMTMAraHAnp.

TecT CMHOBMra Taitep 6yAwm - 6hamm, BaK,TAaH yHyMAM c|)OMAaAaHMiii Ba mmtmx,oh 
Ta>i<pM6acM Ka6n oMMAAapra TaiSep 6yAniu AeMaKAHp. Ym6y KMTo6Aa MaB>KyA 6 yAraH 137 Ta 
TecTAarn 2729 Ta caBOA 6MAaH 6mammmhfm3hm CMHa6 KypMin Ba k m to 6 h m h f oxwpMAarM 10 Ta 
Ta>KpM6a-CMHOBra KMpMTMAraH 522 Ta caBOA 6mabh sea Bai^TAan yHyMAM cj)OMAaAaHMiii 
Ta^cpM6acMra Ba TecT mmtmx;oh Ta^cpM6aHrM3HM opTTMpnm MMKOHMHTMra ara 6yAacM3.

B y  KM TodH M H r e3M Awm M AaH H a m p M ra n a  6 y A r a H  ^ c a p a e H ra  6 Mp K ,an 4 a  KM m M HM Hr iv io aahm , 
MaijHaBMM Ba caBo6AM Mex;HaTM CMHiraHAwp. B m3hmhf umMMM3HM K,yAAa6-K,yBBaTAaraHM ynyH 
^ 3 6 e K - T y p K  A M ijeM A apM H M ur B o m  M yAM pw  M a x ,M y A  B a A r a ,  B o m  M y A u p  y p M H d o c a p A a p M  - 
MecyT A T a ,  ByACHT 3 c e p  Ba M o x ;M p  Ko> icyp , TypK tmam ycAy6MeTM 6yAMMM 6om AM FM  
T y H ^ c a ii ^ 3 T y p K r a ,  KMMe ycAydneT 6yAMMM 6oiuamfm  B a i ip a M  CaTracMra, 6MOAorMH ycAy6MeT 
6yAMMM 6om AMFM  Mex;MeT I I Ia x ;H H ra , MHrAM3 tmam ycAy6MeT 6yAMMM 6ouiamfm  C y p a f ie  
A H K ;a p a ra , MH(J>opMaTMKa y c A y 6 M e T  6yAM M M  6om AM FM  3 c a T  K o > K a re H M ra , m ^ tm c o a m c t 
ycAy6M eTM  6yAM M M  6om AM FM  M n A M a 3  A M T a H ra , cf>M3MKa ycA y6 M ieT  6yAM M M  6 o u iam fm  3 e K e p M H  
lOKceAra, e3yB MmAapM 6yAMMM 6om AM FM  CepBeTTMH KecKMHra, Tap>KMwaAa epAaMAapn ynyH 
4)M3MKa-MaTeMaTMKa (J)aHAapM AOKTOpM H o c M p  FaHMxy>KaeBra, x,aMAa 4)MKpAapMAaH 
cf)OMAaAaHraH C a M A  A kco m , X,yceMH T o 6m, A am HaBAap, B . IO kcca  I I I a x a H ,  A f ix a H  H a 3 A M , 
BeMceA KapaHM AKAeHM3, X ,a M 3 a  XyHKap XeHrM 3, H la p M n o s  B m k t o p  AHBapOBMnra n yK ,yp  
MMHHaTAOpHMAMKAapMMM3HM M3X,Op K,MAaMM3.

MycTacjDO K m pm kh h  
Y 3 6 e K - T y p K  AMi^eMAapM 

M aT eM aT M K a  y c A y 6 n e T  6yAM M M  6 o iuam fm



K^aApAM yi<;yBHHAap!

Cm3 cjDOMAaAaHaeTran y in d y  k m to 6 y 3 M Hw ra 3 2 6 1  Ta m m coa B a  M acaA aH M  C Aran  6 y A n 6  

M a K T a 6  M aT eM aT M K a  K yp C M H M H r 6 a p n a  6 yA M M A ap M H M -H aT yp aA  coHAap Ba  y A a p  ycT M A arM  
apM (|)M eTM K  a M a A A a p A a H  TO pTM d t o  M H T e rp a A A a p  H a3 ap M H C M ran a  6 y A ra H  cox-aAapHM  K>aMpa6 
O A raH . K m t o 6 M a3 M yH  2KMx,aTMAaH ^ sd eK M C T O H A a  K,a6 y A  K ;HAM HraH M a K T a 6  M aT eM aT M K a  
A a c T y p M A a H  a H n a  n e T r a  HMK,aAw. M a c a A a H ,  M asx jyM  c o H A a p , K 0 M 6 M H aT0 pM Ka SA eM eH T A ap M , 
3X;TM MOAAap Ha3apM HCM  SA eM eH T A ap M  H33apM^ICM, MaHTMK, H33apM HCM , AM M M TAap, 
MaTpMi^aAap Ba K,aTOpAap Ha3 apM5icw  SAeMeHTAap k 3 6 m MaB3 y A a p  6 m3 hm ht A a cT yp ra  

KMpMaMAM. AMiMO, SCAaTMUI A03MMKM 6 y  M aB3 yA ap H M H T  6 ap n aC M  eKM yA apH M H r K^MCMAapM 
M aT e M a T M K a  n y K ,y p  yK ,M TM AaA *iraH  cmhc£> eKM M a K T a 6 A a p A a  y«,MTMAM6 KeA M H aAH .

Y m 6 y  k m to 6  c y 3 cw 3  yK.MTy BHMAaP ra  x;aM, yi^yBHMAapra x;aM c|)OMAaAMAHp. K m to 6 hm 

T y 3 yBHMAap, deM aAOA aMTMin MyMKMHKM n x u iu y  K,yAaM m h coa  Ba MacaAaAapHM  ycTaAM K 6 MAaH 

T yn A a n  6 M AraHAap. B y  mmcoa Ba MacaAaAapHM Hr 6 apnacMHM e * u i6  K a r r a  k;ohmk;mlu oAacM 3  Ba 

y 3  KyHMHrM3 ra  muiohh x,ocma k,mabcm3 . B y  epAarM  TonnmpMK,Aap k m to 6  KypHHHUiMAa 

6 epMAMiiiMra K,apaMaM 6 aT>3 MAapMHM x,aA k;mamlu ynyH  aHna-M yHna BaKiT capcf) K,MAMiura TyrpM 

KeAAM .
T o n u iM p M K ,A a p H M H r M y p a K K a 6 A M n i Ton iiiM pM K ,A ap  Ka6M  oh im 6 6 o p aA M . I I I y H M H r  y n y H , 

hxuim cm  yAapHM 6m p neTAaH enw 6  6 op raH  M a i^ y A .

K m to 6 hm hf acocMM MaK;caAM-MaTeMaTMKa KypCMHM TaK popA au i Ba yiSYBHMHM MMTwx,OHra 

Ta fiepAam AM p.

K m t o 6 h m  y^Miu A a B O M M A a  K.yMMAarw 6 a rb 3 K  x;0AaTAapra ST/rndop k,mamui a o3mm. 
1.TypKMHAa, uiyHMHTAeK 6a*b3M 6ouiK,a M a M A a K a T A a p A a  0(HOAb) c o h m  H a T y p a A  coh 

x;MCo6AaHaAM. IIIyHMHr y n y H  6 a ,b 3 u  TonuiMpMK,AapHMHr ^caBo6MHM e3MiiiAa acaBo6MHrM3 

K M T o 6 A a r M  6 M A a H  6 M p  x m a  6 y A M a M  k;oamuim M y M K M H .

2. B M p A a H M r a  6 m p  nenTa H a T y p a A  c o h h m  K y n a M T y B H M A a p r a  aacpaTMiii y n y H  K j M M A a r a n a  

e 3 yB MiiiAaTMAaAH:

A  B C  2 

D  B C  2 

E  B C  3 

1 F  G  3 

1 G  5 

1

ByHM K,yiiMAarMHa Tym yHM in KepaK i A  2  ra  6 yAMHaAM, B Ba C  2 ra  6 yAMHMaMA*i, inyHMHr 

y n y H  mkkmhmm K ,aTO pA a y A a p  y3 rap M U iC M 3  K,OAraH .
X a A B a A A a H  A  =  2 * 2 * 3  =  1 2 , B =  3 * 3 = 9  Ba C  =  3 * 5  =  1 5  6 yAaAH .

3 . A aBP Mw K acp A ap  ^ 3 6 eKMCTOHAa K,a6yA K,MAMHraHAaH 6 oniK,aHa e 3 MAaAw. M acaA aH , 

0 , 1 3  e 3 yB TypKM H Aa 0 , 1 3 1 3 1 3 ... hm dMAAwpca, m y  co h  ’Y^eK M C TO H Aa 0 , ( 1 3 )  kb6 m e 3 MAaAH.

4. B epM AraH  x  c o h m h m h f  6 yTyH  k,m c m m  e 3 MAMniM x;aM TypAM na. TypKM H Aa [ [ x ] ]  Ka6 M 

e 3 MAca, 6 M 3 A a  y  [ x ]  h m  6 MAAMpaAH.

H a T y p a A  c o H A a p H M  aHMK^AauiAarM Ba 6 a rb 3 n  6eArMAauiAapAarM <£apK,AapHH yHyTMaHr. 

BouiKja m y K a 6 n  HoaHMK,AMKAap ynpauiM  T a 6 MMM. YAapHM Hr Ma^HOCMAaH k c a m 6 h m k ,m 6 

Tyu iyH M iura x,apaKaT i<,m a m h i \ 

M a c a A a  Ba M M C O A A a p H M  enMiiiAa Ba o a m m  yK,yB iopTAapMra KMpMuiAa CM3 A a p r a  O M a A  

T M A a 6

OM3MKa-MaTeMaTMKa 
4)aHAapM AOKTOpM Hocwp FaHMxyHcaeB



COHAAP
TECT - 1

X O H A A A P  T Y in Y H H A C M

0 b C 
.2 .

X_
9 9 0 

990  
•f990

a, b, c A a p H M H r  x;ap 6 w p n  6 n p  paK,aMHH

H(})OAa 3 TCa, b TOIIHACMH.

A) 3 B) 4 C) 5 D) 8 E) 9

2 . ab + be +  ca _ 9 
aa +T}b + cc

A) 1 B) 2 C) 11 D) 22 E) 33

3. 2a4 + a + 5 wcjDOAaHM a acocAH caHOK; 
•CMCTeMacMAa e3MHr.

A) (215)a B) (20015)a C)(2015)a 
D) (200015)a E) (2105)a

4. Bwp yK,yBHM (a40b>5 cohmhm 12 ra KynaM- 
Tnpn6 2124 KynaMTMaHM ToriAH. Cynr x;mco6- 
AapHM TeKixiMpn6 Kypray, KyrrawTyBHHHMHr 
MMrupMadeuiAap xoHacwAarn 4 cohmhh 2 ae6 
oAraHMHM aHMK,AaAM. Arap Tyrpw x;nco6AaH- 
raHAa KynaMTMa Heqa 6yAap saw?

A )2324 B )2524 C )2724
D )2924 E )3124

5. A = 7a6bc .
Ba A-B= 9918 6yAca, b-c=?

B = 6a7cb «

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

6. X,ap 6npM KaMHAa 5 xoh3am 6yAraH 5 Ta 
cohhmht yHAap xoHacM 3 TaAaH, 100 Aap 
XOHaCM 6 T3A3H OpTTMpMAw6, 1000 A3p 
X0H3CH 1 T3A3H K3M3MTHpHAC3, 6y COHA3p- 
HMHr MMFMHAMCM K,aHHar3 K3M3HAH?

A) 1850 B) 1450 C) 1205 D) 850 E) 750

7- a, b, c KCTMa-KCT tok coHAap 6yAca,
2-b - C _  ?

a

A) 8 B) 6 C) 4 D) 2 E) 1
\ y

8. 3b B3 cd MKKH XOH3AH COHAap 6yAn6, b HM 5 
Ta OpTTMpMAw6, d HM 5 Ta KaM3MTMpMAAM. 
Arap x,ocma K,HAMHraH coHAapHMHr KynaMT- 
MacM ab Ba cd hmht KynaMTMacHA3H 50 Tars 
Kyn 6yAca, ab-cd=?

A) -65 B) -45 C) -35 D) -15 E) -5

9. a, bf c HaTypaA coHAap 6yAn6, 4a, 2b-4, c-1 
Aap awnaH 6wp HaTypaA cohhm ncJ)OAa 3TraH- 
Awrw MaijAyM 6y,\ca, c hmht 39 6MAaH 45 
opacMA3rn k,mmm3tmhm TonMHr.

A) 40 B) 41 C) 42 D) 43 E) 44

1 0 . x HaTypaA coh 6yAH6 7x+4 >Kyc}3T 6yAca, 
K,yMMA3rMA3pA3H K.3MCM 6wpM TOK,?

A) x+2 B) x3+2 C) 3x+3

D) x3-x E) x3+x

-5-



11 . ab Ba ba hkkh xohbah coHAap. 
ab + ba = 88(a-b) 6yAca, ab = ?

A) 57 B) 75 C) 79 D) 97 E) 63

12. K B a a p a T A a p H  mmtmhahch 2 5 ra TeHr 6 yArair 

HKKH 6yTyH cohhhht (J)apKM 3Hr KaMMAa 
Henara Tenr?

A) 1 B) -1 C) 24 D) -24 E) -5

13. A= 1.2+2.3+3.4+4.54-...+74.75
B= 3.4+6.6+9.8+12.10+....+222.150

B hhfhhaw A MMFMHAHAaH Hena MapTa 
KaTTa?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 6 E) 12

14. = ?
7! + 6 !

A) 56 B) 53 C) 72 D) 81 E) 90

15. x = 90 *27! 6yAca, 28! + 29! 4- 30! = ?

A) 240x B) 280x C) 320x

D) 360x E)420x

16. 1 5 0 ! COHMHMHT OXMpH^a HCHTa HOAb 
6yAaAH?

A) 30 B) 33 C) 36 D) 37 E) 39

17. 410. 153 . 258 KynaMTMaHHHr ^MHMaTH He^a
X0H3AH COH 6yAaAH?

A) 16 B) 18 C) 19 D) 20 E) 21

18. a, b Myc6aT 6yTyH coHAap 6yAn6,

b
mapTHM K;aHoaTAaHTMpca, a+b H(j>OAacHHHHr 
3Hr KMHMK Î HHMaTM HHMara TeHr?

A) 17 B) 16 C) 14 D) 13 E) 11

19. X,ap K;aHAaM n cohh ynyH K,yMMAaniAapAaH 
KawcH 6 npn x;ap aohm >KycJ)T coh 6yAaAH?

A) n!+n+1 B) n6+n3+1 C) n6-n3-1

D) (n+1 )!+n!+1 E) 2n+3n+1

2 0 . a,b HaTypaA coHAap 6 yACHH, arap a+b=20 
6 yAca, a.b H^OAn-HMHr 3Hr KaTTa i^HHMaTH 
3Hr KHHHK Î MMMaTIlAaH l̂ aHHa KaTTa?

A) 81 B) 88 C) 90 D) 98 E) 100

-6-



COHAAP
TECT - 2

X O H A A A P  T y iH Y H H A C M

1. 7 a b b 
a b a a

+_______
9 . . .

IOi<,opMAarM K;yiiiHiu aMaAMAa a Ba b umir 
x,ap 6mpw 6mp paî aMHM ncj)OAa aTca, 
HaTMJKa 3iir Kyrni 6nAan i<;aHMa 6y\a OAaAM?

A) 9000 B) 9009 C) 9099 D) 9909 E) 9999

2. ab
ba 
ab 

+ ba 
154

ab Ba ba_HHHr x;ap 6npn hkkh xonaAH coh 
6yAca, ab cohm  9Hr Kynn 6nAan i^aHHa 6yAa 
OAaAM?

A) 70 B) 61 C) 52 D) 43 E) 34

3. (4512)6 = (x)10 6yAca, x = ?

A )1012 B )2020 C) 1052 D) 5001 E) 2051

4- 021)a_i = (31)a+i 6yAca, a = ?

A) 8 B) 7 C) 6 D) 5 E) 4

5 . TypT xoHaAM 6np coHHMHr 6npAap xona- 
cMAarn paK,aM 4 Ta opiTHpwAAM, 10 Aap 
xoHacHAarw paK,aM 4 Ta KaMaMTMpnAAM, 100 
Aap xoHacMAarii pai âM 5 Ta KaMawTMpwAAM, 
1000 Aap xonacHAarii paî aM 5 Ta o p T T i i -  

pwAAM. B y  y3rapnuiAapAaH cyHr coh i^aHAaw 
x;oAra KCAaAw?

A) 4464 Tara opTaAH B) 4464 Tara KaMa«An
C) ^srapMaMAM D) 464 Tara KajviaHAH

E) 464 Tara opTaAM.

6. m=aba1 Ba n=a1ab mkkht3 TypT xonaAH coh 
6epnAran. Arap
m-n= 396 6yAca, b hm Tommr.

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6 E) 7

7 . a,b,c HaTypaA coHAap 6yAw6, 3a,4b-8 Ba 
2c-2 Aap 6 i iT T a  n a T y p a A  c o h i i h  K y p c a T M O i^ A a .  

a+b+c mhfhham 130 6 h a s h  140 opacMAa 
k,h m m 3t  oAraHMAa b hm Tonnnr.

A) 28 B) 30 C) 31 D) 32 E) 33

8. ab Ba cd Aap hkkh xoh3am coHAap 6yAw6, a 
hm 3 T a  K a M a w T M p M 6 , c hm 3 Ta opTTnpnAAM. 
X,ocha _ 6 y A ra H  coHAapiiMHr KynaiiTMacM ab 
6ma3h cd_Hhht KynawTMacwAaH 150 ra Raw 
6yAca, ab - cd aiiMpwaHM TonwHr.

A) 25 B) 27 C) 32 D) 35 E) 42

9 -  x . y  K y n a M T M a  a<ycJ)T 6 y A c a ,  K ,y M M A a n iA a p A a H  

K ;aw cM  6 h pw  x ;ap  a o h m  t o k , c o i i  6 y A a A w ?

A) x2-y+2 B)x-y2 C) ~

D) x2-y+3 E) x2-y2

1 0 .  M k k m  xonaAH a b ,  b e  B a  ca c o H A a p M H M H r  

y p T a  ap M c|3 M eTM n i 66 6 y A c a ,  a ,  b, B a  c 
C O H A ap M H M H F y p ^ a  a p M (J)M e T M rM H M  T O n M H r.

A) 8 B) 7 C) 6 D) 5 E) 4

-7-



11. X, y HaTypaA coHAap 6yAn6, x^-y^=19 

6yAca, x^-t-y  ̂ hh TonHHr.

A) 116 B) 145 C) 181 D) 195 E)215

1 2 . a, b, c 6Mp-6wpMAaH c^apiyvw KeTMa-KeT pa- 
K,aMAap 6yAM6, abc, bca, cab yn xoHaAH 
coHAapAMp, yiu6y T=abc4-bca+cab mmfhh- 
Am KywMAarMAapAaH ^awcn 6npnra 6yAHH- 
MawAH?

A) 18 B) 27 C) 37 D) 42 E) 36

13. 6+12+18+..+120 _ ?
3+6+9+-.+60

A) 2 B) 3 C) 4 D) 6 E) 8

1 4  (a-1) . (a+1)! _  0 
(a+ 1). (a-1)!

A) a B) a2-1 C) a2-a D) a+1 E) a-1

15. 601-50! aMMpMaHMHr oxHpMAa nena hoae> 
6op?

A) 14 B) 12 C)10 D) 8 E) 6

16. m, n Ba t Myc6aT 6yTyH coHAap
40! = 6m . 10n .t u iap T M H M  K ,a H o a T A a n T M p c a ,  

m-fn 3 H r  Kynn 6 w A a H  Hena 6 y A H iu w  

MyMKMH?

A) 11 B) 15 C) 18 D) 27 E) 31

17. 3! + 6! + 9! + ... + 33! MHFHHAMHHHr 6npAap 
xoHacMAarn paK,aM toiimacmh.

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 6

18. a,b,c g N,

a.b= 13 %
| dyAca, a+b+c=?

b.c= 6 J

A )20 B) 19 C )18 D )17 E ) 16

19. x Ba y Myc6aT 6yryn coHAap 6yAn6, 

x - 9 x + 9—-—  = — -—  iuapTHM K;aHoaTAaHTwpca, 

x-y awHpMaHM TonnHr.

A) 7 B) 9 C) 11 D) 13 E) 15

20. £ n p  x ;a A T a A a  8 T a  K y K ,  10 T a  h u i h a  B a  5 T a  

K.M3MA map 6op. X,aATaAaH TaHAaMacAaH 
6np Hena map oamhah. OAHnran 6y uiapAap 
MHMAa 3Hr KawMAa 6np AOHa j i u i h a  map 
6yAvium ynyn, x;aATaAa« 3Hr KaMMAa He^ia 
map OAHHHiiiH KepaK?

A) 6 B) 9 C) 11 D) 14 E) 19
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COHAAP
TECT - 3

X O H A A A P  T y n i Y H H A C M

1. ab
a

±____
aa

lO^opHAarn K,yniMiu wc})OAacnAa ab h k k h  
xoHaAM, a 6wp xoHaAM coHAap 6yAca, b-a 
HMHT 3Hr KMHMK K,HHMaTHHH TOIIHHr.

A) 9 B) 1 C) 0 D) -1 E) -9

2. 0!+2!+4!+6!+...+66!

MMFMHAMHMHr 6npAap XOHaCMAarH paKiaMHM 
TonwHr.

A) 0 B) 1 C) 5 D) 7 E) 9

3. (1!+2!+3!+...+33!)33

MMFMHAMHMHr 6*ipAap XOHaCMAarM paK,aMHM 
TonwHr.

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 5

4. EeiHAHK C H C T e M a C M A a  e3 HAHIUH M y M K H H  

6y A r a H  3 x o H a A H  3Hr K a TTa c o h  6 w A a H  3 Hr 

K M M K M H a  3 X O H a A H  C O H  O p a C M A a r M  4 >apK,HHHr 

y H A M K  c w c T e M a c M A a r n  K y p M H M i U M H M  TonMHr.

A) 99 B) 344 C) 75 D) 144 E) 69

5. T= 1-5+2-10+3-15+...+20-100

6 yACMH. T M H r M H A H H H  X.OCHA K M A y B H H  X,ap 

6 h p  x;aAHHHr h k k h h h h  K y n a w T y B H H C H  6 ht- 

TaAaH KaMaMTMpnAca T hhfhham K̂ aHnara 
KaMajiAW?

A) 20 B) 100 C) 210 D) 350 E) 420

6 . 145! coHMHMHr oxwpMAa HenTa HOAb 6op?

A) 29 B) 30 C) 33 , D) 35 E) 39

7. abc yn xoHaAH coh 6yAw6, abc+abc+abc=2046 
6yAca, a+b+c hhfmhamhm TonMHr.

A) 9 B) 11 C) 14 D )t 6 E) 19

8 . 126.428+172.172+174.428+128.172 = ?

A )150000 B ) 18000 C )16000

D) 180000 E) 15000

9. a a a 
444

x______

+___________
14 7 b 5 2

K)K,opMAarM KynaMTHpum HaTnacacnra Kypa 
b hm ToriHHr.

A) 2 B) 4 C) 6 D) 7 E) 8

1 0 . 10! + 9!
8f + 7!

A) 66 B) 77 C) 88 D) 99 E) 111

9-



11. K,yfi HAaniAapAan ^awcw 6m pn abc yn 
X0H3AM coh 6nAan bac COHMHMHT 4>apî M 
6yAa oAMaMAH?

A) 270 B) 360 C) 630 D) 162 E) 180

12. a=b2  , b > c 6 yAca, abc maKAHAa HCHTa 
6np-6HpnAaH cJ)apK,An yn xonaAM coh e3iiiu 
MyMKHH.

A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2

13. a,b ,c pai^aMAap 6yAw6 a=3b Ba b>c 6yAca, 
abc maKAHAa nenTa (5iip-6MpiiAaH cJ)apK,Aii
yH  XOHaAM COH e 3 HUI M yM KHH.

A) 3 B) 6 C) 9 D) 15 E) 30

14. ab h k k h  xoHaAH c o h  pai;aMAapM m h f m h - 

A M C H A aH  7 MapTa KaTTa 6yAca, ba c o h h  

paK,aMAapM M M FM H A n cM A an  H e*ia  MapTa 
KaTTa?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 7

1 5 . Yh  x o H a A H  ab5 c o i im  6 m a s h  5ba c o h m  

opacMAarn cjiapn, 198 6 y A c a ,  a-fb hmhf sh f
K H H M K  K,MMMaTMHM T O n M H r.

A) 0 B) 2 C) 3 D) 5 E) 7

16. Mkkm xoHaAH coura paK,aMAapM y P HHHM 
a A M a u iT M p n 6  i\ y iH ra iiM iM M 3 A a  132, a M H p ra in i-  

MM3Aa 36 x ,o c m a  6yAAM. By c o h h m h t  paî axM- 
AapM KynaiiTMacM t o f im a c m h .

A) 24 B) 32 C) 35 D) 42 E) 48

17. X,ap 6npn 3Hr KaMMAa yM xoHaAH 5 Ta Ha­
TypaA c o h h m h f  x ;ap  6 n p H A a  6 n p A a p  x o n a c n  

Ba yHAap x o H a c n  8 Ta o p t t h p h a h 6 , K)3Aap 
x o H a c M  2 T a  K a M a n T M p H A A H . By 5 T a

COHHMHT mmfmhamch K,aHiia I<aMaHAH?

A) 112 B) 240 C) 420 D) 560 E) 640

18. Bnp yKjBHH lab yM xonaAM cohmhm 24ra 
KynaMTMpn6 3240 >KaBo6iiM tohm6am. 
cI>aK;aT eMMMHM TeKinnpaeTraHAa lab 
coHMHMHr yiiAap xoHacMAarM 1 hm xaTo 
KyprainiHH TymyHn6AM. Bynra Kypa Tyrpn 
>K3bo 6hm TonMHr.

A )2540 B )2760 C )2850 D )2900 E ) 2950

19. f{n)=(n+3)l Ba

f(2)+f(3) _ 1
f(4)+f(5) 2.m 6yAca, m = ?

A) 3 B) 6 C) 9 D) 18 E) 27

20. Bnp oAaMHMiir nyHTarMAa 1, 5 Ba 10 cyM-
AMKAapiiMHr x,ap dnpHAaii 3 i i r  KaMMAa 
6 MTTa, 3 H r  K y n n  CnAaH MKKMTaAan 6op. 
YHMHr HyHTarMAarM nyA mhk,aopm î yMMAa- 
FMAapAaH k,3mcm 6npMra TeHr 6yAHHiH 
M y M K H H  3 M 3 C?

A) 17 B) 18 C) 21 D) 27 E) 32
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B y A M H Y B H A H A M K ,  3 K Y E  (3 H r  K aTTa  Y m y m m m  ByAyBHM),

3 K Y K  ( 3 hf  K m hmk  Y m y m m m  KappaAMCM)

TECT - 1

1. Arap TypT xoHaAH 52ab cohh 18 ra 6yAMH- 

ca, a 6np-6npHAaH (})apKAM HenTa «;MMMaTra 
3ra 6yAMiun MyMKHH?

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6 E) 7

2. BeuiTa KeTMa-KeT HaTypaA cohhmht KynawT- 
MacM KywMAarMAapAaH K;aMCH 6npwra x;ap 
AOmm 6yAMHaAM?

A) 210 B) 150 C) 120 D) 98 E) 50

3. 8 ra SyAHHaAwraH x,aMMa m k k m  xoHaAH c o h -

AapHHHT HMrHHAWCM K̂ yMM AaTMAapHHHT K,aMCM 
Swpnra 6yAHHMawAM?

A) 7 B) 8 C) 9 D) 11 E) 56

4. Bern xoHaAH 24a 5b cohh 5 Ba 11 r a  6 yAWH- 

raHAa k,oaamk, 1 6 y A c a ,  a H H H r oamium 
MyMKHH 6 y A ra H  K,MMMaTAap HHrMHAHCHHM 
TonMHr.

A) 5 B) 6 C) 7 D) 8 E) 9

5. m, n Myc6aT 6yTyH coiiAap 6yAn6,
80 • n = m4
uiapTHM i^aHoaTAaHTMpca, m+n HHur 3Hr 
KHHMK K,HMMaTMHH TOIIHHr.

A) 125 B )135 C )145 D )160 E) 175

6. a 6np pa«,aM 6yAn6,

A = 0,a + 0,aa + 0,aaa 

cohm 3 ra 6 yA M H ca , a =?

A) 2 B) 3 C) 6 D) 8 E) 9

7. 101+11 !+12l hmtmham i<;yMMAarMAapAaH K,aMCM
6npMra 6yAMHMaMAM?

A) 144 B) 350 C) 800 D) 500 E) 420

8  . 222 + 442 + 662 COHMHMHT Ty6 6yAyBHHCMHH 
TOnMHT.

A) 1 B) 3 C) 6 D) 7 E) 13

9. 15! c o h m h m  1001 r a  6 y A M H ra H A a rM ,  k,o a a h k ,h h  

TonMHr.

A) 0 B) 1 C) 3 D) 7 E) 11

10 . 48 Ba 60 coHAapMHMHr HenTa Ty6 6yAMaraH, 
yMyMMM 6yAyBMMAapn MaB>KyA?

A) 4 B) 6 C) 8 D) 10 E) 12

- 11 -



11. 5200000 coHHHMHr He4Ta 6yAyB4HCH 6op? 

A) 48 B) 56 C) 72 D) 84 E) 96

A B C 2
D B C 2
E B C 3
1 F G 3

1 G 5
1

A, B, C coHAapw ioK,opMAa 6epHAraH.
B + CIHyHra Kypa, _ _  = ?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

1 3- x Myc6aT 6yTyH coh 6yAn6, 489 cohmkm x 
ra 6yAraHAa 6yAHHMa 4x 6yAca, k,oaahk, 
TOnMACMH.

A) 5 B) 8 C) 10 D) 12 E) 15

14. (21738+819253)-713781 cohmhh 9 ra 6yAraH- 
Aarn i ôaamk; HHMara TeHr?

A) 7 B) 1 C) 6 D) 0 E) 5

15. Y h xoHaAH abc, cab Ba bca coHAapwHMHr
MHFHHAHCHHH 6yAyB4H 3Hr KaTTa Ty6 COH 
TOnHACHH.

A) 11 B) 17 C) 23 D) 37 E) 41

16. A HaTypaA cohmhm 36 ra 6yAraHAa 6yA
MaAa n, k,oaahk;a3 rr 4HK,aAH. Illy 
Kypa A 3Hr Kynn 6MAaH K;aHAaH
6yAMIUM M yM K H H ?

A) 117 B) 160 C) 205 D) 432 E) 5'

17 . Ewp 6oAa 3HIiaAaH HKKHTa-HKKMTa, 
4mk,h6, y4Ta-y4TaAaH TywMOK,Aa. Illy 
Kypa 3MHa HeqTa nHAAanojiAan n6opaTA 
î aHCH 6npHAa Tyrpn KypcaTMAraH?

A) 125 B) 135 C) 142 D) 136 E) 1

18 . m Ba n Myc6aT 6yTyH coh Ba m =——
5

6yAca, n 3Hr Kynn 6wAaH Hena 6yAaAH? 

A) 25 B) 28 C) 30 D) 31 E) C

19. a Ba b 5 ra 6yAMHyB4n coHAap 6yA 
KywMAarMAapHHHr hslmch 6hpn 6aT>3M a 
Aap y4yn 5 ra 6yAHHMawAH?

A) a+b B) a-b C) 5a+B

D) a+5b E)

20. n 6wpop Myc6aT 6yTyH coh  6yAC 
K,yMMAarHAapHHHr K;ancH 6mpn x;ap a< 
>Ky$T?

A) n2+2 B) 3n3+3 C) (4n+1 )2+2 

D) n5-n2 E) 2(n+3)2+3 

-  12 -



E^AMHYBHAHAMK, 3KYE ( 3 H r  K a r r a  Y m y m m m  ByAyBHM),

3KYK (3 t i r  ICm h m k  Y m y m m m  KappaAM CM )

TECT - 2

1. a, b, c Myc6aT 6yTyH coHAap 6yAw6,
a + 4b _----- = 5c

12

6yAca, K;ywHAarMAapAaH KjawcH 6m pH x,ap 
AOmm Tyrpw?

A) c tok; coh  B) b y&y$T coh
C) a tok, coh  D) c acycjyr COH

E) a atycjDT coh

2. Yq XOH3AM y^Ta HaTypaA cohhmht mmfmhamcm 
349 6yAca, yAap mhma3h 3Hr KaTTacMHH 
TonMHr.

A) 104 B) 123 C) 134 D) 144 E) 149

3. TypT x o H a A M  5alb c o h m  2 B a  9 ra 6yAM H - 

c a ,  a  p a i^ aM M  6 M p -6 M p M A aH  c ^ a p ^ A H  H e n T a  

K ,M M M aTra a r a  6 y A m i iH  M y M K M H ?

A) 2 B) 4 C) 5 D) 6 E) 10

4. m Ty6 coh 6yAca, m = - ---- uiapTHM

KaHoaTAaHTMpyBHM n hmht He^Ta TypAM 6yTyH 
KMMMaTAapM MaBHcyA?

A) 2 B) 3 C) 5 D) 6 E) 8

5. m,n,pGZ+, 77! = 5m . 7n . p 6yAC3,

(m+n) HMHr 3Hr KaTTa k,mmm3tmhm TonMHr.

A) 30 B) 27 C) 25 D) 23 E) 21

6. K e T M 3 - K e T  T y p T T 3  TOK, C O HH M HT K y n 3 M T M 3 C M  

i^yMMAarMfAapiiMHr k,3MCM 6Mpnr3 x;en K,anoH 
6yAMHMaMAM?

A) 17 B) 31 C) 65 D) 71 E) 126

7. 3 a  *  2  KacpAan 10 MapTa K3TTa c o h h m h t  
a

6 y T y H  c o h  6 y A w ii iH  y q y H  a K ,3 6 y A  k;h a 3 

O A 3 A M r3 H  T y p A M  I I3 T y p 3 A  C O H A 3 p  HH FH H A M - 

CMHM T o n M H r .

A) 42 B) 32 C) 24 D) 15 E) 7

8 . 13!+11!+12! MMrMHAM KyMMAarn coHAapHMHr 
K,aMCM 6 w p M ra  6 y A M H M a M A M ?

A) 144 B) 340 C) 350 D) 29 E) 34

9. 1440 COHMHM K,0AAMK,CM3 6yAyBHM COHA3P 
MMfMHAMCMHM TOnMHr.

A )5225 B )4915 C)2317 D) 198 E) 0

1 0 . Bn p  6oA3 6mABHPA IH3p43A3pMHM 9 T3A3H 
TynA3pr3 s^cpaTrsHAa 5 T3, 12 T3AaH 
3>Kp3Tr3HAa 8 T3, 14 TSAaH 3>KpaTr3HA3 10 
T3 iii3pM3 eTMannTM. ByHra Kypa 6 oAaAa 
KaMMAa HenTa mapna MasxcyA?

A) 1003 B )509 C) 504 D) 256 E) 248
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11. 4-45n coHMHMHr Myc6aT 6yAyBHMCM 198 
6yAca, n Hena 6yAa OAaAH?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

1 2 .  I^ywHAarMAapAaH i^ancM 6iipM >Kyc})T?

A)25+37 B )5q+84 C )5 10-37

D) 1010-310 E )7 10-45

13. 9 ra 6yAHHraHAa 6, 12 ra 6yAMHraHAa 9, 16 
ra 6yAMHraHAa 13 i^oaamtmhm 6epraH, 850 
raqa 6yAraH 3Hr KaTTa HaTypaA coh K;aMCM?

A) 571 B) 581 C) 717 D) 725 E) 845

14. TypT xoHaAH abed cohh 20 ra i^oaahkcm3 
6yAMHca yq xoHaAH abc cohh K;yHMAarM- 
AapAaH K;awcn 6mpnra x,ap aomm 6yAHHaAM?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 10

15. m Ba n coHAapn 5 ra 6yAHHraHAa k,oa- 
AMK,Aap 3 Ba 4. m+n mmtmham 5ra 6yAMH- 
raHAa k,oaamî  Hena 6yAaAM?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

16. m Ba n HOAAan 6oim<;a paK,aMAap 6yAca, 
mnmnmn cohmhm mn coHMra 6yAraHAari' 
HaTM>KB TOnMACMH.

A) 111 B) 1000 C)101 D )1001 E ) 10101

17. Bmp T0ByK,x0HaAarM TOByK,Aap cohh xypo. 
Aap coHMAaH 8 MapTa Kyn 6>'ac 
TOByi^xoHaAarn TOByi  ̂ Ba xypo3AapHMi 
yMyMMM cohm ^ywMAarMAapAaH î . a ii < 
6Mpnra TeHr 6yAa oAMaMAM?

A) 10215 B) 4005 C) 1206

D) 7106 E) 8001

1 8 . M^OAaHMHr 6yTyH coh 6yAMWM yqyi 
8

n 3Hr Kynn 6nAaH Hena 6yAMuiM MyMKMH?

A) 10 B) 18 C) 20 D) 25 E) 2

19. A  cohm 5 ra 6yAMHraHAa, 6yAMHMa ; 
k,oaamk, 3 6yAaAM. x cohm 8 ra 6yAHHr< 
i^oaamk, 6 ra TeHr 6yAca, A hm 2( 
6yAraHAarji k,oaamk, toiihacmh.

A) 3 B) 6 C) 9 D) 13 E

20. a.b.ceZ, a.b=-8 sa
a.c= -6 6yAca,

a*b*c KynaMTMa 3Hr KynM 6nAaH i 
TeHr?

A) 1 B) 6 C) 8 D) 18 [



B Y A M H Y  B H  A H  A M K ,  3 K Y E  (3 H r  K a T T a  Y m y m m m  B y A y B H M ),

3 K Y K  ( 3 H r  ICm h m k  Y m y m m m  IC appaA M C M )
TECT - 3

1. a naTypaA con, m = a2 - 6 Ba n = a + 5 6yAca, 
m+n cohm ynyH nywMAarMAapAaH î awcM 6MpM 
aohm TyrpM?

A ) Myc6aT B ) ^cy^)T C ) tok,

D) Ty6 E ) M3HCj)MM

2. ab, be Ba ca mkkm  xonaAM coHAapHMHr mmtmh- 
Amcm K,yMMAarMAapAaH i<;aMCM 6MpMra x;ap 
Aom m  6yAMHaAM ?

A) 3 B) 6 C) 9 D) 10 E) 11

3. a cohm 2 AaH c^ap^AM Ty6 coh 6yAca,
KiyMMAarMAapAan icancM 6mpn >Ky(})T?

A) a B) 2a - 3 C) a2+a+1

D) a3 - 3a E) a+2

4. Bern XOH3AM 7a82b cohm 6 ra 6yAMHaAM. a-b
KynaMTMa KynM 6MAaH ne*ia 6yAMiiiM MyM­
KHH?

A) 16 B) 81 C) 64 D) 42 E) 36

5. x,y,zeN, 12!=2X . 3V . z 6yAca,
x-f y KynM 6MAan Hena 6yAMiiiM MyMKHH?

A) 10 B) 12 C) 13 D) 14 E) 15

6 . K,yMMAarMAapAan K;aMCM 6npn KeTMa-i<eT 
KeAraH 12 Ta >Ky(J)T cohhmht mmfmhamcm 
6 yAOAMaHAM?

A) 12 B) 132 C) 180 D) 196 E) 252

7. + 1QQ KacpHM HaTypaA coHra anAaHTM- 
x

pyB'IM X HMHT He'iTa TypAM X,aKMI<,MM 
K,MMMaTAapM 6op?

A) 6 B) 9 C)10 D) 18 E) 100

8 - a cohh 12 hmht 6yAyB4MCH 6yAca,
j^yMMAaniAapAan n;aHCM 6m pn tok; coh 
6yAaAM?

A )a 2 B ) |  C) |  D ) |  E ) |

9. 1008 Ba 1890 coHAapMHM K;ancH coHra 
6yAraHAa, 6yAMHMaAap y3apo Ty6 6yAaAM?

A) 7 B) 9 C) 14 D) 21 E) 126

1 0 . m AaH KaTTa 6yAMaraH, acycjyr HaTypaA 
coHAapiiMHr mmfmhamch x, m AaH KaTTa 
6yAMaraH, 10 abh KaTTa 6yAraH >KycJ)T coh- 
AapHMHr mmfmhamcm y Ba x+y=810 6yAca, 
m  hm T o n M H r.

A) 40 B) 36 C) 30 D) 24 E) 20
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1 1 .  K^yiiHAarHAapAaH ^awcn 6upn r y 6 coh?

A) 131517 B) 535 - 1 C)1010+1

D)2 15  + 1 E) 13! + 17!

1 2 .  m c o h m , 7 a s h  KaTTa ry6  con 6y>\ca, 
60-m3, KynaMTMaHMHr HenTa 6np-6HpMAaH 
cf>ap̂ AM Ty6 6yAMaraH Myc6aT 6yAyBnHAapn
6 op?

A) 44 B) 36 C) 32 D) 24 E) 16

13. ^AHaMAapH 18, 24 Ba 30 6yAraH TyrpM
6 y p n a K A M  n p M 3 M a  m a K A M A arM  n/\M iu ra i<y6 

waKAMAarH i ŷTMAapAaH 3Hr KaMMAa HenTa 
> K O M A a m  M y M K H H ?

A) 6 B) 12 C) 30 D) 60 E) 360

14. TypT xoHaAM 3abc c o h m h m  90 ra 6yAra- 
HMMM3Aa 3 kjoaamk; K,OAca, i^yMMAarMAapAaH 
K;aMCM 6npM HOTyrpM?

A) a+b= 6 B)a+b+c=18 C)a+b=5.c 

D) a+b=18 E) a+b-c=3

15. PaKjaMAapM a = bc mapTMHM K;aHoaTAaH- 
TMpraH abc yn x o h 3 a m  coHAapHMHr HenTacM 
3 ra 6yAMHaAM?

A) 3 B) 6 C) 8 D) 9 E) 5

16. 6!+7! MMTMHAMHMHr HenTa Ty6 6yAMa: 
Myc6aT 6yAyBnMAapM 6op?

A) 6 B) 7 C) 12 D) 45 E ) .

17. m= 13+13+13+...+13
" ---- ^ "

75 ra 

n= 31+31+31+...+31
__ —•

57 Ta

m-n KynaMTMaHM 9 ra 6yAcaK, koaamk; ht 
6yAaAM?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 6

18. KeTMa-KeT KeAraH ynTa tok; c o h h i 
KynaMTMacM KyMMAarMAapAaH i^ancM 6npi 
x;en K;anoH 6yAMHMaMAM?

A) 3 B) 6 C) 7 D) 13 E) 2

19. abab TypT xohbam, ao mkkm xoHa 
coHAap, b=2a 6yAca, a b a b  c o h m  a o  c o h p  

6yAMHranAarM 6yAMHMaHM TonMHr.

A) 101 B) 111 C) 121 D) 122 E) 1C

2 0 .  90 co h m h m  K;a'MCM 3 H r  KM4MK Myc6aT 6yT 
c o h  6 M A aH  K y n a M T M p M A ra H A a ,  KynaMT. 

6 y T y H  c o h h m h t  K B a A p a T M  6 y A a A M ?

A) 2 B) 3 C)10 D) 30 E) 9(
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PALJMOHAA COHAAP
TECT - 1

3,7-+-6,2 = ?

A) 80 B) £1 C) —  D) —  E) 10 
' 9 ' 9 9 7 9

77^T + 0’19 2. ________= ?
0,19 +0,333

0,44

A) 3 B) 1 C ) l

3. 1-
3 -

— -—  H^OAa x HHHr HenTa
--- g" THAa MaT>Hora 3ra 3Mac?
5 ---x

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

b
3

a

4. c o h h  —  coH H A aH  H ena M a p T a  K a T T a ?
3

A) 1 B) 3 C) 9
1

D) 3
1

E ) 9

5. Arap x = 4 6 + 5 5  ^ 0 4  ^ _73̂  6 yAca, 
51 61 71 81

A) 4x B) 5x C) 9x D) 4-x E) x-4

6- ( 0,5 + 0,6 + 0,7 ) x=y 6yAca, x + y = ?
x - y

A) -3 B) -2 C) -1 D) 2 E) 3

7. x= - 0,13 , y=-0,135 , z=-0,1035

coHAapw ynyH K;ywHAarM TeHrcw3AHKAapAaH
i^aMCM 6npn Tyrpn? '  '

A) x < y < z B)z<y<x C)y<x<z  

D)y<z<x E )x<z<y

o 10 100 1000
8 - x = ^ ’ y = ^ ' 2 = w

Aap y n y H  K,awcH 6wpn Tyrpw?

A)x<y<z B)z<y<x C)y<x<z

D)y<z<x E )x<z<y

A) 2k
n+1 

B) — C) 2n+1

D)
2n+1 E) n+1

1 +
1 + ----

10. 1 + ------ ---- = x 6yAca, x = ?

* > t B> ! c)i ° > i E) 2

- 1 7 -



•j -| a,be + b,ca + c.ab _  ? 
o.aaa + o,bbb + o,ccc

A) 1 B) 10 C )^ -  D) 20 E) 100

12. 2y-x 6wAaH x - y  ysapo T y 6  na — - — = 

6yAca, x  Hunr î MMMaTMHM TonwHr.

A) 8 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2

13. xy + 3x - 12y + 4 = 0 6orAaHHuiAa

y  HHHr i<,MMMaTM nena 6yAca x x,aK;H^HM coh 
6yAMawAM?

A )-3 B) -2 C )0 D) 2 E) 3 

3
1 4 . K,MMMaTn - r  6yAraH 6mp KacpHMHr cypaTM 

4 Ta KaMaMTMpMAn6, Maxpa>KM 8 Ta 

OpTTMpMACa, K a c p H M H r  K,MMMaTM ^  6yAaAM. 

BepMAraH KacpHMHr Maxpa^KM cypaTMAaH 

Hena 6mpamk KaTTa?

A) 4 B) 5 C) 6 D) 7 E) 8

1 5 . ABTo6ycAarn  aeAAap coiiMiiMHr 6apna 
MyA0B4MAap coHMra HMc6aTM 3/10. 
ABT o6 ycra  5 apKaK Ba 5 a e A  HMK,K,aHAaH 
cyH r 6apna MyAOBHHAapHMHr cohm 40 Ta 
6yAAM. /\acTAa6 apitaKAap i^anna 3am ?

A) 17 B) 18 C) 21 D) 24 E) 27

16. Bnp Myx,aHAMC MaouiMHJiHr ^  k;mC) 

py3ropra, K,OAraHMHMHr k,mcmmhmO
K,a MiiiAapra x;apa>KaT K,MAraHA3H cyH r 
300 cyM opTM6 K,oAraHM Mai>AyM 6y/ 
yHMHr MaouiM Hena cyM 3KaHAM 
x,Mco6AaHr.

A) 600 B) 900 C)1:

D) 1500 E) 1800

17. A  c y M  8 K M iiiM ra  x a p ^ a T M A M iu M  K e p a K  

B y  nyA 6  K M iiiM ra  T a p ^ a T M A A M . X,ap 
KMiiiMra TymraH nyA Hena A  c 
KynaMAM?

A) 1/24 B) 1/18 C) 1/12 D) 1/9 E

18 . CoTyBHM A  AOHa TyxyMHMHr x;ap 6np 
50 TMMMHASH (|)OMAa 6ttAaH >K3M 
TMMMHra C0TM0K,HM 6yAAM. Arap 
TyxyM CMHca, Ky3AaHraH Man;cj 
apMniMniM ynyii y i^OAraH x;ap 
TyxyMHMHr Hapx,MHM iiena rm  
OpTTMpMIUM KepaK?

A) 1QP B ) — -—  C) —A + 10 ' A -20 A
D)_20P_ E) 10P

20 A - 10

1 9 . -^r , coHAapnra 6yAMHraHAa, 6\11 13 i9
Ma 6yTyH coh  HMK,aAMraH 3Hr k 
HaTypaA cohhm  TonMHr.

A) 20 B) 30 C) 40 D) 60 E)

a a  "1 n 3
ZUm 2 ~ < 24 < 4 TeHTCM3AMKHM I^aHOaTAJ 

pyBHM HenTa TypAM n 6yTyH coh 6op?

A) 5 B) 6 C) 7 D) 8 E

- 1 8 -



PALJMOHAA COHAAP

TECT - 2

4

1. * - ± = ?  
8 5

8

A )-2,3 B) -0,15 C) -6,3 D )-4,2 E) 0

2. °»19 ° ’5 °>1 = q 
0,0019 " 0,025 ’ 0,0008

A) 715 B) -45 C) 875 D )-95 E) 975

2 +

6. 1
1 +

= 1 6 y A c a ,  x=?

5 + 3x - 1

A) 1  B) L  C) 1- D) 1- E ) %  
8 6 5 4 7

7. i +. 20
1 + 20

=  ?

1 + 20

A) 2 B) 3 C) 5 D) 8 E) 10

3.
/ u z  + 1 \

: (|- + 1)V2 /
\ 2 /

( f+1) = f +1 6yAca, x = ?

A) 10 B) 9 C) 8 D) 6 E) 4

4. (1,5 + 3) : (1,555 + 3) = ?

A ) 1 B )  — C )  —  D ) —  
J 5  '11  7 11

A )1  B) 2 C )—  D )—  E) —  2 7 10 50 100

Q 23 33 73 o . x = — ,y= — , z = —  
27 •37 77

coHAapii ynyn K;yHMAarnAapAaH k̂ mcm 6mp H  

TyrpH?

A)x<y<z B)x<z<y C)y<x<z
D) z<x<y E) z<y<x

3a + 5b - 2c + 5d _  5 6vAca a ~7c = ? 
a + b + c + d  a

A) 2 B) 3 C) 7 D) 11 E) 18

-2 -2 
i o .  * - +.y =? 

2 2 x + y

A) x . y B) x+y C) x - y

D) (x.y) -1 E) (x.y) '2

- 19-



1 1 .  + ^  + ^  + d-a
a.b  b .c c .d  d .a

-  ?

A) 1 B) abc C) (abc) D) a+b+c E) 0

12. 1
1 +

■ = 4 6yAca, a = ?

A) 2 B) 3 C) 6 D )12 E ) 16

1 3 .  = — 6yAca,
x+y 7

KyMWAarMAapAaH K̂ aMCH 6mpn HOTyrpM?

A) x=11 6yAca, y=3
B) x=22 6yAca, y=6

C) y = — 6yAca, x = l i
2 2

D) y=1 6yAca, x= —
3

E) x=36 6yAca, y= 8

14. Bmp miuhm MaoniMHMHr — k,mcmmhm yM x;a-
■* 2 

K;Mra, — k,mcmmhm aca 6omi^a ax,TMe^AapM-
3

ra  MuiAaTraHMAa HHa 300 cyM k,oaam. 
MuiHMHMHr Maornii K,aHHa 6yAraH?

A) 1800 B) 1500 C) 1200

D) 900 E) 600

15. KeTaeTraH 6np aBTo6ycAa apnaKAap co-
hm hm ht  6apna MyAOBHMAap coHMra HMc6aTM 

6yAca, aeAAap coHMHMHr spicaKAap co-
b
HMra HMcdaTM K,yMMAarwAapAaH K,ancH 6m- 
pMra TeHr?

A) B) 1  C) ?- 
2 2

D) -  E) -  
5 ' 5

AarM M^OAaAapAaH K,aMCM 6npn K;yuiMAC; 
K a c p H M H r  KBaApaTM x,ocma 6yAaAM?

1 6 .  *  K acp H M H r c y p a T  B a  M a x p a a c n ra  K;yMM

A) xy
x-y

D)

B)

x+y
xy

x+y
xy

C) - xy
x+y

E) xy
x+y

17. y^yBHM 6apna nyAMHMHr K,MCMMr<
2 5  

K;aA3 M  Ba —  K,MCMnra y n n p r w H  c o t m 6  o a

H M A a  HHa 9 cyM k,oaam. y ^ y B H M  y ^ M p  

ynyH K;aHna nyA 6epran?

A) 2,5 B) 3 C) 4 D) 5 E)

18. Bmp MIUHK MaOWMHMHr ~  K,MCMMHM V)
5 * K,Mra, K,OAraHMHMHr k,mcmmhm
6

3x;THe>KAapra capc^AaraHMAaH cyHr hh;

cyM k;oaam. MuiHMHMHr MaouiM Hena 
cyM  6yAraH?

A) 0,6 B) 0,9 C)1 D) 1,2

m --
19. x = — n.

n - —  
m

TeHrAaMaAa

x, m Ba n TypAM HaTypaA coHAap 
Kypa K,yMMAarMAapAaH «,aMCM 6wpM 
TyrpM?

A) x<m<n B) x<n<m C) m<n

D) n<m Ba x<m E) n<x<m

20. a<b<0 Ba c = 6yAca, î yMMA*' b
i<;aMcn 6npM Tyrpis?

A) c<-2 B)-1<c <
D )1<c E) 0<c

- 2 0 -



PAIJMOHAA COHAAP
TECT - 3

1.
1 - 2-1 3 4
1 + 1 - 5  

6 6

= ?

A) 1- B) J -  C) D) 
4 11 11 11

0,02 . 0,003 , C = 0,4
0,03 0,04

a, b, c ynyH KiywHAarHAapHHHr i^awcn 6mpn 
xaTO?

A) a=b B) b<c C)c=100a

D) a<c E)c=10a

3.
I - ? ?

a Kacp, a ynyH 6epwAraH i<;ywHAarw 
2 - — î MMMaTAapHMHr K;ancM 6npnAa 3Hr 

KaTTa 6yAaAH?

A) -2 B) -1 C) 0 D) 1 E) 2

1 +
4. 1 - — 9

1_
a

A) a B) - a  C) -  |  D) |  E) 1

5 . 1 -  —  • 1 - —  ■ 1 - — I 1 — —
\ 19/ V 20/ \ 21/ \ n+1

K y n a w T M a  K y p c a T M iiiM  M yM KM H  6 y A ra H

H a T y p a A  c o H A a p H H H r 3H r  k m h h tm  n  H H H r 

KancH KjHHMaTHAa spwmaAH?

A) 8 B) 12 C) 17 D) 18 E) 23

•70
6. K,HMMaTH —  Kacpra TeHr, cypaTH 72 a^h

Ba MaxpancH 180 a^h kmhmk HaTypaA coHAap 
6yAran K̂ aHHa Kacp e3Hiu MyMKHH?

A) 8 B) 9 C)10 D) 11 E) 35

7. 14. 0,5-
0,5-

0,5- 0,5

8.

A) 5 B) 13 C) -5 D) -21 E) 3

0,3-

A) 937 B) 48 C) 11 D) 9 E) 5

9. Bnp oAaM MaouiMHH oaawh hpmhhh, cynrpa 
OATWAaH 6wpMHH, KeHHHpOK, 3Ca J^OAraHHHHT
HpMHHM oaam. Arap OAraH nyAHHHHr 6euiAaH 
6wpH 350 cyM 6yAca, y OAaM jwa i<;aHna cyM 
OAMIUH KepaK?

A) 35 B) 50 C) 175 D) 315 E) 350

10- K^ywHAarn TacAHK,AapAan HenTacw xaTO?
1) ByTyH atycjrr coHHHHr KBaApaTH y3HAaH 

KaTTaAwp.
2) Cohhm y3HHMHr TecKapncura 6yAraHAa 

1 HHK;aAn •
3) Myc6aT 6yTyH coH iu in r Ky6n KBaApa- 

THAaH KarraAwp.
4) Coh 6wAaH y3Mra K,apaMa-K,apuiH coh 

KynawTMacu MaHcJ)HHAnp.
5) EaT->3H coHAapHHHr KBaApaTH y3MAaH

KHHMKAHp.

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E)5

- 2 1  -



11.
2 a -®5±b 2b-5±5b

= ?

A) 1 B )3 C) a-b D) a+b E )a

12. a, b € N Ba b = 6yAca, a  anr4 5
KaMMAa Henara TeHr?

A) 0 B) 2 C) 3 D) 5 E) 17

13. ^±y.= 3- 6yAca, — = ? 
x-y 2  y

A) 2 B )1  C ) 5 D )1  E ) 1

14. 1 - = 4 6yAca, x = ?
1 -

A) 2 B) -3 C) 4 D) -2 E) -4

15. a = Z 6 + 87 + 98.
77 8 8  99

6yAca,

1  - 
77 8 8  99
■> + 1

A) a B) 11 .a C) 13a D) a-3 E) 3-a

16. 1 < ^  < mapTHHM K;aHoaTAaHTMpaAnraH

K,aHna a 6yryH  coh 6op?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 30

17. J< [n rn H A H C H  13 6 y A r a H  h k k h  c o H H n u r  x ;ap  

6mpma3h yHHM anwpnd KynawTnpcaK, 70 
6yAaAM. By hkkh cohhhht KynaHTMacuHH 
aHHK,AaHr?

A) 40 B) 100 C) 120 D) 150 E) 180

18. x, y B a  z h o  a Aa h  cj)apn;AM  paK,aMAap 
6yACMH. xy,z+zx,y+yz,x HHrnHAHAa ^ynn- 
AarnAapAaH i<;aHCH 6npn KynaHTyBHH 6yAh6
K;aTHamaAMr

A) 6 B) 10 C)11 D) 100 E) 111

0,03 0,1
19. a=5, b=2 6yAca, +

____  0,03
0.02 T 0,005

HwrHHAH KyHHAarwAapAaH t^ancn 6npnra
TeHrr

A) a+b B) 2a+b C) 3a-b

D) 4a+3b E) 2a+3b

2 ° -

6yAca, a = ?

A) 10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 50

- 2 2 -



AAPA)KAAM MOOAAAAP

TECT - 1

1. K,yMMAaniAapAaH K,awcH 6 n pn HOTyrpM?

A) 2a + 2a = 2 a+̂  B) 2a 2a = 2a+̂

C)10'8 > 0  D)4a .2a = 23a

E) ( 210 + 210): 2 = 210

2 . 2 ^ ®  42̂  8 ®̂ = ?

A) 260 B) 270 C )280 D) 290 E) 2100

A ) 1  B ) 1  C) 4  D ) - l  E)-14 4

I

4. (-a)9 . (-a6) . (-a)'10 = ?

A) a5 B) a' 5 C) -a5 D) -a' 5 E) a

5. 4a"1 = 5 dyAca, 8 a'1 = ?

A) 5 B) V5 C) 25 D) 5V5 E) 25^5

6 . (1,85- 0 ,1 6 )°’5 . (0,175-0,3) 0,3= ?

A) 26 B) -2,6 C) -0,26 D) -1,3 E) 1,3

45 +rxA6 *rx50j  10  + 1 0  + 1 0________________ — o
-.r*49 -«„45 • —44 10 +10  +10

A) 10 B )30 C )100 D) 1000 E ) 10000

8 .  2^n"  ̂ . ( 6 yA ca , a  = ?v 16 *

A) 2 B) 4 C) 3 D )1  E ) 1

9- m  B a  n  H a T y p a A  c o h  6 y A n 6  8m.25n, K y n a w T M a  

13 x o H a A H  3 H r  K H 4 M K  H a T y p a A  c o h  6 y A c a ,  

m-f n Henara TeHr?

A) 6 B) 8 C)10 D) 12 E) 15

a - a

- ax

A) 0 B) 1 C) x 2a - 1

D) xa - 1 E) x - 2a - 1



1 1 -  a  M a H (j)H H  c o h  6 y A c a ,  K jy M H A a rM A a p A aH  1 6 .  8 .2 7 + 4 .2 8 - 1 6 .2 6 = (0 ,2 5 )m  6yACa, m
i<;aHCH 6wpH Myc6aT? HenaAwp?

A)-aD B) a"5 C) (-a)° D)-a',u E) a;-10

12. 1-2m I 2

A) 1
b > 7

13. 4"4 + 4‘4+ 4' 4 + 4'4 MMFMHAMCHHMHr TypTAan 
6 n p H H H  T O n H H r .

A) —  B ) - —  C) — — D )—  E )- !— 7 16 ' 16 7 64 64 7 256

14. 3n = 2 Ba 48x = 64 6yAca, n h h  x  opi<,aAM 
Mc})OAaAaHr.

A)
6-x B) 6-4x C) 6x

4-x

D ) * *  
7 6-x E) x-6

1 5 .  8 18 . 5 55 K y n a w T M a  H e n a  x o H a A H  c o h ?

A) 18 B) 36 C) 54 D) 55 E) 73

A) 8 B) 4 C) 2 D) -5 E ) -8

1 7 .

1 - 2 n  2  "  n - 1

A) 1 B) a C) 2n D) a.2n E) -2n

1 8 .  1 5 ______i ™ _
io m+1 + io m

a)4 B) 1 1
100

C ) A  
7 11

D ) H  7 10
E) 10

11

1 9 .  4a+3 cohh 23+2a coHMAaH nena MapTa
KaTTa?

A) 2 B) 4 C) 8 D) 16 E) 32

2 0 .  2X = m Ba 3X = n 6yAca, 1 4 4 x = ?

A) m2n B) mn2 C) m4n

D) m4n2 E) m2n4

2 4 -



AAPA>KAAM M<DOAAAAP

TECT - 2

1 .1 0"1 +10'2 + 10'3 = ?

A) 111 B) 11,1 C) 1,11

D) 0,111 E) 0,0111

2. 25x = 81 dyAca, 5X' 1 = ?

A ) |  B) 15 C ) |  0 ) ±  E) 25

3. (0,0064)x . (50000)V = 256 6yAca, x = ?

A) — B ) —  C )-  D ) |  E ) ~  ' 2 13 2 2 2

b uaa - b
Ta b b - a

Mcf)OA3HMHr K,MMMaTH a=10 , b=2 6yAraHAa
TOTIHACM H.

A)1 B) —1 C )1 2 H  D ) - ^ |  E ) H  895 895 9

5. a=2"3 f b=(-2)3 , c=-32

coHAapw ynyH K,yHHAarM TeHrcM3AMiCAapAaH 
i^awcM 6hpn TyrpM?

A) c<a B) a<c C) a<b

D) b<c E) a<0

6. 4.2X = 5X+2 6 y A c a ,  x h m  Tonnnr.

A) 4 B) 2 C) -2 D) -4 E) 0

7. x.y.z * 0 6yAca, KywMAarMAapAaH i<;aMCH 
6npn HOAra Teur 3Mac?

A) x + (y + z) 2 B)x2-y4 + z6
C)x2 + y4-z6 D) (x + y) 2 + z 2

E) (x 4- y + z) 2

8. 51-2n x- 
. 27 Ml) -

4n 1-2n45
81

6yAca, x h h  TonMHr.

A) |  B ) 1 C) -2 D) — ’ 3 E) -3

9. 7X=125 sa 49V=25 6yA ca, = ?
J x-y

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

1 0. — 5nn+5fl+5n n = 3 2  6yAca, n hh TonnHr.  
10n+1 0 n+ 1 0 n 3

A) -5 B) -3 C) 3 D) 5 E) — ' 3

- 25



11 -n -n -n -n / 11 1 . 2 .2 .2 ...2 =(-
4n

25

6yAca, n hmht i^HMMaTAapMAaH 6nTTacn i<;y- 
MMAarMAapAaH î awcw 6iipnra TeHr?

A )-2 B) -3 C) -4 D)-5 E) -6

12. x=5a Ba y=51'a 6yAcMH.

x KaMamm6 5 6yAca, y K,aHAaw y3rapaAH?

A) KaMawwd 1 6yAaAH
B) KaMami6 0 6yAaAH
C) opTM6 5 6yAaAM
D) opTn6 1 6yAaAn
E) opTn6,\ 0 6yAaAH

13- 3n - 3"n = 3 6yAca, 9n + 9’n = ?

A) 3 B) 6 C) 7 D) 9 E) 11

-3

14. (-a)’3. ( -*2) . (-a)1
-a) -3

= ?

A)-a6 B) a6 C) a 6 D)-a6 E )a 12

15. (0,000125)'3 . (0,00032)3 = 2m . 5n 

m-f n=?

A) 12 B) 18 C) 24 D) 32 E) 36

16. 2m.5n = 20 Ba 2n . 5m = 5000

6yAca, m + n = ?

A) 4 B) 5 C)6 D) 7 E) 8

17. (2az.b3)*3 . (4a3.b2)3 = ?

A) 8a B) 2a b C ® !a

D) E) 8b

18. x5.yn=1 , x=z2 Ba y2=z 6yAca, n = ?

A) 10 B) 20 C)-10 D) -20 E)

1Q x m ~n -1 _

A) 1 B) x m-n C) -x m'n

D) -x n-m E) x n‘m

OH 4x x+1 x - 2 _ a- —20. 25 . 9 =81 125 3

6yAca, a = ?

A) 2 B) 4 C) 8 D) 9 E)

- 2 6 -



ДАРАЖАЛИ СОНЛАР
ТЕСТ - 3

1 . К,уйидагилардан к,айси бири тугри?

А) 10 '3 < О В ) 4 1 0 - 2 10 = 2 10

С) 4 10 + 2 10 = 6 10 D ) 2 10 + 2 10 = 2 11

Е) 3 °+ (-3)° = О

2.  644.1258.10012 = ?

А ) 1 0 18 В) 1024 С )1 0 36

D) 1048 Е ) 1 0 64

3 . 3 - = . , - 3 , М - з 2 )

(4 ) 3
А) 3 В) -3 С) 27 D) -81 Е) 81

4. а . I - а

- 2

= ?

А) а ' 10 В) а 10 С ) - а 10

D ) - a ' 10 Е) 1

5. (-0,1)3 . (-0,001) - 2 . (-0,0001) = ?

А)
10

В ) -
100

С ) -  10

D)
100 E)- i o

6 .  3m = х булса, -  о

А) х В) 9х С) 81х  D) 2 4 3 х  Е)

50  55  6 0  65  
у  10 +10 +10 +10 _ 0

6 0  55  5 0  45 
10 +10  +10  +10

А )1 0 10 В ) 1 0 5 С ) 1 0 4 D) 103 Е ) 1 0 2

8 .  Ш Х+1+ Ш Х+5= 84  б у л с а ,  Х=?

А) - 3 В ) - 4  С ) - 5  D) - 6 Е) - 7

9 .  а, Ь, с мусбат бутун сонлар булиб;

32а . 12 5 ь = 10е
тенгликни цаноатлантирса, a+ b +с йигинди 
энг камида неча булиши мумкин?

А) 8 В) 12 С) 18 D) 23 Е) 28

1 0 .
п+2 п+1  ̂ п х + х -2х

п+1 « п х + 2 х
-  о

А )хп+1 В) хп С) х

D) х+1 Е) х-1

- 2 7 -
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1 1 . п мусбат бутун сон булса, цуйидаги- 
ларнинг цайси бири доимо мусбатдир?

A)(-1)6n+1 B )( -2 )n+1 C )( -3 )1*n

D) -42n E) (-5)1 ° ‘2 п

1 2 .  m етти хонали, п саккиз хонали сон

булса, m-n энг камида неча хонали сон 
булади?

А) 12 В) 13 С) 14 0 ) 1 5  Е) 16

1 3 .  (a.x2m)n : (а.х2п)т  = ?

А) а В) ап С) a m n D )a n-m Е) 1

1 4 .  а бутун сон булса,

(а+2)2 + (а+3)2 + (а+4)2

йигиндининг энг аичик циймати нечадир?

А) О В) 2 С) 4 0 )7  Е) 12

1 5 .  а ‘ 1 = (0,2) п ва Ь = 3 п булса, 225 п = ?

А) а2 . Ь2 В) а . Ь2 С) а 2 . b

D) а . b Е) 1

16. х>0, х6 = 8 ва ха . хь = 16 булса, а+b = ?

А) 2 В) 4 С) 6 D) 8 Е) 10

1 7 .  -¾— = 4 m.2 2n булса, х = ?
_1_ - 
хп хт

А) 10 В) 6 С) 4  D) 3  Е) 2

1 8 .  824 + т  сони 269 + З т  сонидан неча марта 
катта?

А) 2 В) 8 С) 16 D) 32  Е) 64

19. 1 0 П+5П

2 +1
-  9

А) 10п В) 5П С) 2n D) 10 Е) 5

2 0 .  1 — —  = т  ва 1 -  —  = п 
25х 5х

булса, т  + п2 = ?

А) п В) т  С) 2n D) -2n Е) 4п

- 2 8 -



ИЛДИЗЛИ ИФОДАЛАР
ТЕСТ - 1

1 . К,уйидагиларнинг цайси бири х;амма бутун 

сонлар учун тугри?

А) {& =  а В )Х а  . Та2= а

С) t5.V4a= 2а  D) Щ - = 3
з

Е) (4 а 6 ) 2 = 8 а  9

■ ---------7 =  +  Т =  ~з  -  4лг  V3

А) -3 В) -2 С) 2  D) 3 Е) 2V3

3 -  V  4 .V  2 .V 4.V2T7T = ?

A) V6 В) V e  С) У в  D) V2 Е) 2

I

1  _ 1_ _ 1_
4 .  х=2 2 , у=5 з , 2=6“ 4

сонлари учун цуйидагиларнинг цайси бири 
тугри?

A) x<y<z В) x<z<y С ) y<z<x

D) y<x<z Е)z<x<y

6 -  V180 - ‘{72. сони Vi2  сонидан неча марта 

катта?

А) 6  В ) 3  С )У б D) УТ5 -  VU E ) 2 V 3

7 .  m = ^ x  Vx" ва n=^fx бу л са ,  2m n ~ = ?  

A) n3 В) n2 C) 2n2 D) n E) 3n

A) 2a  В ) -  C) — 2 a  D) -  -  E) 2
a a

9. V3x-10 + Vx+5 ифодада x  нинг урнига 
цуйидагилардан цайси бирини к;уйиб 
булмайди?

А) 3 В) 4 С) 5 D) 6 Е) 7

- 2 9 -



А) 2-х В) 4-х С) 6-х D) 8-2х Е) 10-х

10. х = 4 -  V5 булса, V20 = ?

1 1 . b . с = 4 ва b + с = 3 булса,

(Va~ -  Vb + Vc) . [ГгГ + Vb -  Vc) = ?

A) a-1 В) a+1 C) 2a D) a E) -a

3 I 3 "  I 2 2~
. л / Х Л —__ * - о
1 2 .  X < 0 ,  V 6 4  ’ V  1 4 4 "  1 6 9 "  '

A) H i  B ) 5 i  D ) l ° i  E) —' 39  7 39  ' 32  '  41 ' 39

1 3 .  V n 7  2 VT8 . л/э -  i/80 . V 9 + V80 = ?

A) V 3 + 2  B) V 2 + 3  С) Y 3 +V2

D) { З  E) i~2

1 4 . Л Г Т З  -  V5 -  x ифодада x цабул цилиши 

мумкин булган нечта бутун сон бор?

А) 8 В) 9 С) 10 D) 11 Е) 12

15 .  V15 - V 5 6  -  VT4 = ?

A) f 3  В )  - 2 VT4 " С) 1

D) О Е) -1

I a-b | + I b-c | + | с -a | = ?

А) 2(с-а) В) 2(а-с) С) 2(Ь-а)

D) 2(b-c) Е) 2(с-Ь)

16. а<0<Ь<с булса,

17.  V 17 + 6 ^8 = ?

A) 1 - V 2  В) \г2-^  С) V ¥+ 1

D) V 2+1 Е) 2+i~2

18 .  а<0 булса,

V а 2 . fa ^ .^ a 2... + t a 3 : Va^": Va3:... = ?

А) -2а В) -а С) 0 D) а Е) 2а

За + з
1 9 -  х > О, ха — — = — б у л с а ,  X 2 = ?V V у 7X X

А) 9  В ) 2 7  С )  81 D) 3 ^ 3  Е) 9V~3

20-  V 2 7 0 0  сонининг тацрибий цийматини 
х,исоблай олиш учун цуйидаги сонлардан 
цайси бирининг тацрибий цийматини 
билиш шарт?

А) Уг" в )  У з  С) Ш>

D) V б" Е) НО

- 3 0



ИЛДИЗЛИ ИФОДАЛАР
ТЕСТ • 2

1 . х>1 булиб,

0,3 0.4 0,6
а = х  , Ь = х  , с = х

булса, цуйидагилардан цайси бири тугри? 

А)с<Ь<а В)с<а<Ь С)а<Ь<с

D) a<c<b Е) Ь<а<с

2 .
М л ГV 0,0016  V о, 000064 -  о

V  0 ,0 0 0 3 2  \ Го ~о27

А) О В) 1 С) 1/2 D) 1/3 Е) 1/6

3 .  2 0 + ^ = 9  
V5 V5+2

А) 9 В) 6 С) 3 D) 2 Е) 1

4. X4 = 6 8  -  48  V2 б ул са ,  х= ?

А) 1 -V~2 В) 2 - f 2  С) /2-1

D) f 3 + 2  Е) 2-/3

5- сони сонидан неча марта

катта?

А) т 1£
_  15

В) т  16
_ 16

С) т  is

D) т 15 Е) т
- 1

6  . { Л  а -2 5 = 5  тенглама учун а нинг нечта 
турли жавоби бор?

А) 1 В) 2 С) 3  D) 4  Е) 5

7.  х<0<у булса,

V  х 3у3 + Y x 2y2 + + V 7 = ?

А) 2ху+х+у В) х+у С) х-у

D) -х+у Е)О

8 .  -5<х<3 булса,

V x2 -  6х+9 + V x2 + 10х + 2 5  = ?

А) 2 х+3 В) 3  С) -2х'+8

D) 5 Е ) 8

9 .  (V8 + V98 -  V 288)2 + ( V  250  -  Ч ^ ) - л  

А) 20 В) 14 С) 34 D) 4 2  Е) 126

1 0 .  а < 0 < Ь  булса,

а .У (а-Ь )4+ Ь .У (а-Ы 3- 2 а Ь = ?

А) - а 2 - Ь2 В) а2 -  Ь2 С ) а 2 + Ь 2 

D) - а 2 + b2 Е) О



1 1 . (0 ,04)m = 81 булса,

V  1 2 5 _m — 25 ~ Ш — 5 ~ m — 14 = ?

A) 25 B )1 6  C) 9 D) 36 E) 49

12.  V  2 9 8 2  . 20 2 0  -  2 0 1 8  . 2 9 8 0 =  ?

A) 6 B) 8 C )1 0  D) 12 E) 15

1 3 .  V 4 - V 1 2  . V ( 1  + V 3 )5 . V v 3 - 1  =  ?

5/6 2/3
A) 4  B )  2  C) 3

D) V2 + 1  E) 1 - / 3

6/--------  4  I-------
14 .  V  x+3 - V 8-х ифода х,ациций сон 

булса, цуйидагилардан цайси бири тугри?

А) -3<х В) х<8 С) -3<х<8

D ) х>8  Е )-3 < х < 8

15. /v x - V 7  + '/6 -V4 = 4 булса, х = ?

1fi Уб -УТГ + Уб +-ГУ\ _ ?
V4 + V 7 -  V 4 - V 7

A) В) УЗ” С ) /б

D) V 7  Е) V T T

17.  V a+Ya+Va+.. .= 5  булса, а = ?

А) 20 В) 21 С) 2 4  D) 25 Е) 5

1 8 .  т > 0 ,  9 П = т 3 булса, 2 4 3 п=?

А) т  VTn В) т 3 тГт С) т 5 V7 

D) т 7 Vrn Е) т 9 VTn

1 9 .  V2=n булса, V32+V50-V72= ?

А) п В) 2п С) Зп D) 4п Е) 5п

20- * A J W

булса, цуйидагилардан цайси бири бут} 
сон булади?

А) а В) а2 С) a3 D) а5 Е) а

А) 13 В) 17 D) 28 Е) 39

. - 3 2 -



ИЛДИЗЛИ ИФОДАЛАР

ТЕСТ - 3

2  - УЗ 2 + УЗ _  ,
2 + УЗ + 2 - Уз

А) 1 В ) У~3 С) 7  D) - / З  Е) 1 4

1А) 5  В )  5  С) 2 5  D) -  Е)
2 5

> - У Р ? . т

А) 3  В )  V3" С )  З / З  D) Е) 2 f 3
3

5 / Ю  10
_ / 1 5  - 1 0  _  9

4- Л /  ю  ю
3  -2

А) 3 В) 5 С) 9 D) 25 Е) 36

Va Va ифода натурал сон буладиган
' Va+1 1-Va” 

а нинг энг катта ^ийматини топинг.

А) 1 В) 3 С) 4 D) 9 Е) 64

6. V o ,0016 + V o ,125 = ?

А) 0,5 В) 0,6 С) 0 ,7  D) 0 ,8  Е) 0,9

7 .  m=Va+3-2.V3a+-)L 
Va

ва а < 3 булса, m + 1 ифоданинг 
к;ийматини топинг.

А) а В) а-1 С) 2 D) 3  Е) 4

8 -  3 2 ‘0,4 = ?

А) 0,2 В) 0,5 С) 0,15 D) 0 ,25 Е) 0 ,03

) - V x .V x 7* СОНИ V x .V x9- V x.'V х сони 
катта?

сонидан неча марта

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4  Е) 5

10.
3 ( X X X
У з  +3+3 _1

X X X 3
3 + 3 + 3

булса, х нимага тенг?

А) 4 В) 5 С) 6 D) 7 Е) 8

- 3 3 -



11-  Куйидаги иррационал сонлардан цайси 
бирининг тацрибий цийматини билган 
*олда, V450 нинг тацрибий цийматини *и -  
собласа булади?

Л) {2 В) V~3~ С) /5 D) V 6  Е) {7

1 2 .  а + Ь  = 6  булса ,  д/ — + — + 2 = ?
b а V Ь2 а2

А) 6 В) 6аЬ С) 3ab D) 3 Е) 7

1 3 .  х > О, V25х2-  100 -  V9х2- 36 = 4-/3 

булса, х = ?

А) 2 В) V3 С) 4 D) V F  Е) 6

1 4 .  х= 7 -  V40 бул са ,  Vx + У2= ?

A )-V 5  B ) - V 2  C )V 5  D) i~2 E) 1

1 5 - (2 2 _ 2  2 ).  ( 2 Г+ 2 f )  =?

A) 12 B) 24 C) 32 D) 36 E) 42

1 6 .  b мусбат a, c, d манфий х;ациций сон

з
лар берилган. а = Л /  с . 4 d

булса, /Б" цуйидагилардан цайси бириг
тенг г

А ) - ^
а

в ) Ч
п v 8cd 

а

D ) ^
а

е ) - 44
а

2̂
А ) 5  3 В) 5̂

з
С) 55

D) 5-
5

Е) 53

1 8 .  (V5-1). V 6+V2CT =  ?

А) 5 В) 4 С) 3 D) 2 Е) 1

1 9 - ’̂ . у т т . у г | . у 7 | . . . у 7 х : =

А) п! В) п С) п-1 D) (п+1)! Е) 1

V a+v a + v a + ^ =  4 

тенгликдан а ни топинг.

А) 4 В) 6 С) 12 D) 32 Е) 64

- '3 4 -



ИЛДИЗЛИ ИФОДАЛАР

ТЕСТ - А

1 . т+п=0 булса, цуйидагилардан цайси бири

нотугриг

. . m . . п

AiM§
m+n m+n

m n m п
С) 3  . 2 = 2  . 3

В)  3  = 2

m m
□ ) 3 _  =  2 _* n n

2 1 1
2 .  x = 2 3 , y = 6 4 , z = 2 2

сонлари учун цуйидагилардан цайси бири 
тугри?

А)х<у<z В ) x<z<y С ) z<у<х

D)z<x<y Е ) y<x<z

з -

A ) f 2  B )V 3  C )V lf  D )^ 6  E ) V 7

4. x < 0, ( Y x  ) + Y x 4  + 64x 3=  ?

A) 4x B) -6x C) -4x D) 6x E) 2x

4/ x-2
V 4 3 = 1!5. V 4 3 = 128 булса, x =  ?

A) 44 B) 32 C) 86 D) 92 E) 102

6 .  0 < a < 1, x=Va*\ y=Vef*, z= У г /

булса цуйидагилардан цайси бири тугри? 

A)x<y<z В ) z<x<y С) y<x<z 

D)x<z<y Е ) z<y<x

7'  V 5 -  2'/6 . V e  + V24 . У У 2~-- /3  = ?

А) 1 В) 2 С) 0 D) -1 Е) -2

8-  У з 0+94+812 ифода натурал сон булиши 

учун п цуйидагилардан цайси бирига тенг 

булиши керак?

А) 2 В) 4 С) 6 D) 8 Е) 9

9. * < о .  a= V Z 7 + V 7 7 + x . V 7
У

В= y . V 7 + х . + у . 

булса, А+В=?

А) бху В) 4ху С) 2ху D) ху Е) О

1 0 .  V  2 3  — 3  х — 3 булса, х = ?

А) 67 В) 43 С) 25 D) 19 Е) 13

35



1 1 .  Vxh-S + y 3-х ифода х;ацик;ий сон булса, 

цуйидагилардан цайси бири тугри?

А) х>3 В) х<-8 С) -8<х

D) -8<х<3 Е) -8<х<3

1 2 . V  7+VT+V 7+Ve = ?
А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5

13.  (V2-V6) .f2TvT= ?

A ) f 3  В )  - 2  С ) / 2  D) 3  E ) - f 2

1 4 .  V x  + 2  -  У з  -  х ифодаси х,ациций сон 

булса, х цайси оралицда?

А) (-2,с») В) ( - . - г )  С) (-2,3)

D) [-2,3] Е) R

15.  VsW To+V 5-УТ0
V 5+^15“

А) 1 В)/2  С) 3 D)lf5 Е) 2

16.  V04 +V56-V^9=?

A ) f l O  B ) 1 0 V " l 0

D) 1 E) 1 0

C) Г10
10

1217.  m-6 = a , m+6 = b ва 'Vx сони 'v x
сонидан k марта катта булса, k берил- 
ганлардан цайси бирига тенг?

2а.Ь
А) X З(а+Ь)

а.Ь
В) х ^ ь

а.Ь
С ) х ^ ь

За

D) X
а+Ь

Е) х ^ Г

18 .  Va:Va:Va:.7. +V a.V а.Vа ^ . =  12

тенгликдан а  ни топинг?

А) 27 В) 64  С) 125 D) 8 Е) 2

п+119. 8 2 =т булса, 4п+1 = ?
A) V m В) V m С) V m

D) т. V т Е)

2 0 .  b+c = 8 ва b . c = 1 6  булса, 

(VFWbWcl.(VaVBVcT) = ?

А) а - 16 В) а+2 С) а-4

D) а+6 Е) а-6

- 3 6 -



ИЛДИЗЛИ ИФОДАЛАР

ТЕСТ - 5

1 У72 -  /Т08 _  ?
- V 2

А) 6 В) 3 С) 1 D) -3 Е) -6

7
. т+3
* ____ = ?

64

А) 1 В) 2 С ) 4

з. / о ^ + д а +-^5=  ?

А) 1 В )  i~2

О) УТо
10

4. 1 -
2-/2 -  ■>

D) 16 Е) 64

Е)

С ) f i o

VTo

А)-1 В ) - 3  С)1 D ) f 2  E ) 3 V 2

5 .  V 16.V  i G . y i e T  = т  булсин,

т  ва п мусбат бутун сонлар булса, п энг 
купи билан неча булиши мумкин?

А) 1 В) 2 С) 3 D)4 Е) 5

6 .  V <0,0625)2х+3= 1 2 8 х булса, х ни топинг.

А) 2  В) -  1  С ) 1  D) - 4  Е) - 3  
3  4

7. x=mn , y=Vm2n- m n ва у = 3 Vx булса, 

Vio.y=?

А) 10 В) 20 С) 30 D) 4 0  Е) 50

1
8 .  4 ’ 2 + 8 " з  + 1 б " 4  = ?

А) 1  В)  -  С)  I  D) J  
'  8 8 8 8

E ) i8

а+1

9 .  а > О, т = а  ва “ \ Гn= V булса, т  п=?

А) а  В ) а а С ) a a+1 D) a 2a+1 Е )  1

10. V
V

4 4 _4  „4 
2 +2 +2 +2

.3  .3  .3  .3  4  +4 +4 +4

— о

А) 16 В) 8 С)4 D) 2 Е)1

- 3 7 -



1 1 .  V3=a в a V5=b б у л с а ,  V540= ?  >

A) 6ab B) 9ab C) 12ab D ) 1 8 a b  E) 36ab

12. V3~- 1 -/7 + 1 -  о
т/15 -  -/5 + V T -  1 V35 -  V7 + V5~- 1

A) -  1  B) -  2  C )  1 D) 2  E) 1

1 1 1
13. a=22“, b=33 , 0=44

сонлари учун цуйидаги муносабатлар- 
нинг цайси бири тугри?

А ) с < Ь < а  В ) Ь < а  = с  С ) а  = с < Ь

D ) b < c < a  E ) a < b < c

1 4 .  (7 -  2 2

3 1 3  1 3_
А) - 2 2  В )  2 2  С )  2 2  D) 2  2 Е )  2  2

15.  с < Ь < о < а  булса, V a ^  -  V b3 + V с 4  = ?

А) a+b-с В) a-b-с С) а+Ь+с

D) -a+b-с Е) -а-Ь+с

- е е

1 6 .  V m . V n  m.Vn... =  ?

A) 'V m n  В)

D) Y m * n

V m п С) У mi

Е) mVin

17. / 4  + VT5 -  V4--/15=7

А) 2  B ) f 6  С) 2 / 2  D>V3 Е )  V

18. а =[( -  0,5) ° ’5] булса, а сони у 
цуйидагиларнинг цайси бири тугри?

А) Ток, В) Х,ациций эд

С) Манфий D) Рационал

Е) Бутун

19.  V 2+V 2 W 2 + 7 7  =  ?

А) 1 В) f 2  С) 2 D) /3 Е

20.  V x '-V y ’ =-/15- ва ху=25 булса, х

А)^5* В) 5 С) 5 f5  D) 20

- 3 8 -



КЕТМА-КЕТЛИК
ТЕСТ - 1

1. Агар а,Ь=£0 ва а<Ь булса, цуйидаги 
мулох;азалардан цайси бири мутлацо
нотугриг

2 2 
А) а  < Ь В )  а .  с  <  Ь с

з з 
С) а  < b

D)V1а  а

г-\ а  1

Е ) 7 ’ ь

2 .  х<у<0 булса, цуйидаги муло^азалардан 
цайси бири шуб^асиз тугри?

2 2 5  5  у
А ) х < у  В ) х > у  С )  — > 1

D) х . у  > 1  Е)  х  + у > - 1 0

3 .  x<y<z<t ва — <  О булса, цуйидагилардан 

цайси бири шуб^асиз тугри?

A) x.z > 0  В) x.t > О С) х2 < t2
D) y.z > 0  Е) у2, t > О

4 .  Ixl>x2>x3 булса, х нинг ечимлар тупламини 
топинг.

А) (-1,0) В)(1,оо) С) ( - . - Г )

D) (-1,1) Е)(0,оо)

5- а натурал сон учун

х_  2а+1 2ач-5 2_  2ач-11 
а+З а +7 а+9

булса, уларни усиш тартибида ёзинг.

A)z<x<y В ) x<y<z С ) y<z<x

D)z<y<x Е)x<z<y

6 .  4х’2 = 100 булса, х цандай оралицда 
булади?

А) 5 < х < 6 В ) 4 < х < 5 С ) ^ х < И  
2 2

D) 5 < х < 11 Е) —< х < 6  
' 2

7 .  а3 . b . | с | < О , а . с > 0  ва Ь2 . а < 0  булса, 
кетма-кет а, b ва с сонларнинг 
ишоралари цандай?

А) — , + , — В) — , -  , +

С) + , ~ , 4* D) + , + , 4-

Е) -  , -  , -

8 .  х < 0 , J L .  = J L  = - £ -
0 ,8  0 ,5  0,2

б^лса, цуйидагиларнинг цайси бири тугри? 

A)x<z<y В ) z<x<y С ) y<x<z

D)y<z<x Е ) x<y<z

9.  х.у = 2 ,2  ва 3 < 1- < 6 булса, у учун шу

шартларни цаноатлантирувчи энг катта 
бутун цийматни топинг.

А ) 11 В ) 12 С ) 13 D) 14 Е) 15

10 .  5Q.a = 2 X+1 ва 0,2 < а < 2  шартларни 
цаноатлантирувчи х нинг к;ийматлардан 
нечтаси натурал сон?

А) 2 В) 3 С) 4 D )5 Е )6

- 3 9 -



1 1 .  -6<х<2 ва 3<y<5 булса, цуйидагилардан 
цайси бири тугри?

А) -30<х.у<10 В) -18<х.у<10

С) -10<х.у<18 D) -6<х.у<5

Е) 2<х.у<3

1 2 .  а,Ь,с манфий бутун сонлар учун

а _  b _  2_
2 “ 3 _ 5

булса, цуйидаги мулох;азалардан цайси 
бири х,ар доим тугри?

А ) с 2< а 2 В) -  > -  С ) -  < -  
с  с  с  а

D) а . Ь  > b . c  Е )  с 3> Ь 3

1 3 .  а4 .Ь.с>0 ва Ь.с4>0
булса, цуйидаги мулох,азалардан цайси 
бири тугри булиши мумкин?

А) а.с<0 В) Ь3 .с<0 С) а2.с<0

D) a 2.b<0 Е) Ь.с<0

(
\х

—J ва 0,01 < а < 6,5

шартларни цаноатлантирувчи х нинг ций- 
матларидан нечтаси натурал сон булади?

А) 2 В) 3 С) 4 D) 5 Е) 6

-|5 e a j -  3_Ь + с  Зс=4Ь ва а<-1
2 а + Ь + с

булса, цуйидагилардан цайси бири тугри? 

А) а<с<Ь В)а<Ь<с С)Ь<а<с

D)c<a<b Е)с<Ь<а

1 6 .  х<-1 , у>1 булса, цуйидаги мулоцазалардан 
цайси бири шубцасиз тугри?

А) х2 < у2 В) х4 > у С) у3 > х3

D) у3 > х2 Е) у2 > х 6

1 7 .  a,b,C€Z,
(a-2b).(b-3c) = 0 ва
а.Ь.ссО булса,
a+b+с нинг энг катта цийматини топинг.

А ) -10 В ) -6 С) О D) 6 Е) 10

1 8 .  х<0<у-а ва а >0 булса, цуйидагилардан 
цайси бири барча х,ациций сонлар учун 
тугри?

А) а.х<а В) а.у>0 С) х2>а
D) ах>ау Е) х.у<0

1 9 .  а, Ь, с, d е  R, а < b ва с < d
булса, цуйидагилардан цайсилари шубх,а- 
сиз тугри?

I. a+c<b+d
II. a.ccb.d

III. a-c<b-d
IV . a . <  b 

с  d
V . a° <  b d

А) Х,аммаси тугри В) I,ll,V С) I,II,111 

D) I,III E) Х,еч цайсиси

2 0 .  а сотиб олиш , s  сотиш нарци булиб, 6щ  
сотувчи савдода икки хил йу; 
цулламоцда. Сотувчи s=5a-40 цоид. 
билан сотса, s=4a+10 дан фойдалиро] 
булар экан. У х,олда а'нинг энг кичи 
циймати цанча булади?

А) 48 В) 49 С) 50 D) 51 Е) 52
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КЕТМА-КЕТЛИК

1 .  Натурал а сони 1  марта орттирилиб, 1

марта камайтирилди. Сунгги натижа b 
булса, цуйидагилардан цайси бири х,ар 
доим тугри?

А)а>Ь В)а<Ь С)а=Ь
D) a+4=b+3 Е) а+3=Ь+4

4/ 3/Л/ 4 Д/ 3
2 .  т < 0  , п<0 ва х= т  ' п , т  булсин.

п
К,уйидагиларнинг цайси бири тугри ?

A) m ток, булса, х жуфт
B) х>1
C) х<0
D) х х,ациций сон эмас
E) х х;ар доим жуфт.

3 .  (х+у)2 < х2+у2 булса, цуйидагилардан цайси 

бири доим тугри булади?

А)х>у>0 В) х<0<у С )х 2<у2
D) х2>у Е) х.у<0

4. а=(0,5-0,2)2

b=(0,5)2 - (0,2)2 
с=0,5 - 0,2

сонлар учун цуйидагилардан цайси бири 
тугри?

А)а>Ь>с В) а<Ь<с С)а>с>Ь
D) c>a>b Е) Ь>а>с

5. а=2'1 , Ь=2а ва с=2’а булса, цуйидагилардан 
цайси бири тугри?

А)Ь>с>а В)а>Ь>с С)с>Ь>а
D)b>a>c Е)с>а>Ь

ТЕСТ - 2

6 .  а,Ь ва с  манфий з^ациций сонлар булиб, 
2а = 5Ь = 10с шарт уринли булса, цуйидаги­
лардан цайси бири тугри?

А)а>Ь»с В)Ь>а>с С)с>а>Ь
D)c>b>a Е)а>с>Ь

7.  а.Ь<0, Ь2 .с<0 ва а-с<0 булса, а ,Ь ,с  х;ациций 
сонларнинг ишоралари учун цуйидаги­
лардан цайси бири тугри?

А) +, +, + В) + , — , — С) —, + , —

D ) - , - , +  Е ) - ,

8 -  a,b,c,d мусбат цациций сонлар булиб,

шарт уринли булса, цуйидагилар­

дан цайси бири доим тугри булади?

A) a.dcb.c В) а.с>Ь2 С) b.d<c2

D) a.c<b.d Е) b2>c2

9 .  а>Ь булганда цуйидагилардан цайси бири 

доим хато булади?

А) 2Ь<За В )  С) 1-а<1-Ь
л 3  2

D)-b>-5a Е ) 1 - а 2>1-Ь2

1 0 .  -1<а<Ь<0 шарт уринли булса, цуйидаги 

мулох,азаларнинг нечтаси тугри?

1. а2>Ь2 2 .  < а  5. 2а>а+Ь 
b

3. a3<b3 4. a.b>b2

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5
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1 1 .  b<a<0 ва a.b>b.c булса, цуйидагилардан 
цайси бири тугри?

А ) с < 0  В ) с > а . Ь  С ) а < с

j“  < с  Е) с  > а -  b

1 2 .  а  ва b х,ациций сонлар булиб, а3Ь>Ь4 
булса, цуйидагилардан цайси бири 
мутлацо тугри?

А) а+Ь>0 В ) а 2>Ь2 С) а3<Ь3

D) a-b<0 Е) а.Ь>0

1 3 .  а,Ь ва с  х;ациций сонлар булиб, a5.b<b.c5 
булса, цуйидагиларнинг нечтаси *а т о ?

I. а2<с2 II. а>с III. а 3>с

IV. а>с3 V. a.b<b.c 

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4  Е) 5

14 .  а сумга олинган бир мол b сумга 
сотиляпти. Агар Ь=За-1440 булса, сотиш- 
дан фойда олиш учун а нинг булиши 
мумкин булган энг кичик бутун сон 
циймати топилсин.

А) 680 В) 681 С) 720 D) 721 Е) 1441

1 5 .  а,Ь ва с мусбат х;ациций сон булиб,

х= ва > с
5 . с  5

булса, цуйидагилардан цайси бири 
мутлацо тугри булади?

А) х>а В) а>с С) а>Ь

D) x>b Е) х>с

16.  х>у ва z<0 булса, цуйидагилардан цайси 
бири мутлацо хато булади?

A) z>x.y В) x>y.z С) x.z>y.z

D) х2 > y.z Е) x-z>y

1 7 ,  x=V2y ва V8<y<V32 шартларга курах 

учун цуйидагилардан цайси бири мутлацо 
тугри?

А) 2 < х < 8 В) 4  < х < 6 С) 1 < х < 16 

D ) 4 < x < 1 0  Е ) 4 < х < 8

1 8 .  а2<а ва Ь<10 булса, цуйидагилардан цаис* 
бири мутлацо тугри?

А) а.Ь>0 В)а.Ь>10 С) а>Ь

D)a.b<10 Е) a.b<0

19.  (3-a)4.(3a-17)9<0 тенгсизликни цаноатла 
тирувчи энг катта натурал сон a hi 
топинг.

А) 2  В ) 3  С) 4 D) 5 Е)

2 0 .  Х"2 У = 2 ва х3 -у2 < 0 булса, цуш 
Зу

гилардан цайси бири тугри?

А) х>у В) х<у С) х

D) у<-8 Е) х.у<0
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КЕТМА-КЕТЛИК
ТЕСТ - 3

1 .  х<0<у булса, цуйидаги ифодалардан цайси 
бири нолга тенг булиши мумкин?

А) х-у
D) xJ +y'3^,3

В) у-х С )х 2+у
Е) х3-у2

2 .  а > —  ва a b<-2 булса, цуйидаги ифо- 
b

далардан цайси бири албатта тугри?

А) а2 > Ь2 В) а < Ь2 С) а < b

D) а2 < b2 Е} а2 > а*Ь

3. 0<а<1 булса, цуйидаги муносабатлардан 
цайси бири тугри?

5 2
А) а < а < а

С) — > -  > а 
; 5 2

В) а > 2а > 5а
2

D) а > 4а

ю
Е) а > 10а

4. а натурал сон булиб,
_ а-И _ а+5 _  а +15 

а+3 ’ ^ а+7 ’ Z а+17
булса, цуйидагилардан цайси бири тугри?

A) z<y<x В) x<y<z С) y<x<z
D) y<z<x Е) x<z<y

5. 2 а=9 , Зь=18 , 5С=24 булса ,

а,Ь,с *ациций сонлар учун цуйидаги 
тенгсизликлардан цайси бири тугри?

А) с<Ь<а В)а<с<Ь С)Ь<а<с

D)b<c<a Е)с<а<Ь

6 .  a<b<c<0<d булса, цуйидагилардан цайси 

бири албатта тугри?

А)а2<с2 В) a.c>d С) b.d<a.c

D) a2<d2 Е) (c-b)2<a2

-7 5 . 11 19
7 -*> 0 .  Э= 8>Г' 9>Г ’ С= Тбх^

булса, цуйидагилардан цайси бири тугри? 

А)с<а<Ь В)с<Ь<а С )Ь<с<а

D)b<a<c Е) а<Ь<с

8 .  а,Ь,с>Ог а.Ь= ва 40b<c<80b булса, а нинг 

нечта бутун циймати бор?

А) 3 В) 4 С) 5 D) 6 Е) 7

9 .  х-у= —  в а 45<  — < 1 2 0  булса,
15 У

х нинг бутун цийматлари йигиндиси 
топилсин.

/ А) 15 В) 18 С) 20 D) 2 2  Е) 24

1 0 .  -10<х<8 ва -2<у<10 булса, х+у цайси 

оралицда булади?

А) (-8,18) В) (-12,18) С) (-10,2)

D) (-2,8) Е) (-10,10)



1 1 .  с<0 , 8a=3b , 6b=11с булса, цуйидаги 

тенгсизликларшшг цайсиниси тугри?

А) Ь<с<а В) Ь<а<с С) а<Ь<с

D) c<a<b Е)с<Ь<а

Л2ш ( Й =‘12 5  ва Ь.с2>0 булса, цуйидагилар- 

дан цайси бири х,ар доим тугри?

А) а.с>0 В) а.Ь>0 С) Ь.с<0

D) а.с<0 Е) а.Ь<0

13.  а ва b натурал сонлар, а сонига 8 ни 

цушиб, b сонидан 8 ни айириб бир-бирига 
купайтирсак а ва b нинг купайтмасидан 
катта булади. b нинг энг кичик циймати 
топилсин.

А) О В) 7 С) 10 D) 11 Е) 13

14.  ~ О булса, цуйидагилардан цайси

бири мутлацо нотугри?
А) х*0 В) у=4 булса, х=-2
С) х=1 булса, у=-2 D) у=0

Е) х=5 булса, у=-10

15.  -6<х<2 ва -3<у<4 булса, цуйидагилардан 
цайсиниси тугри?

А) -12<х*у<8 В) -6<х у<8 С) -24<х у<18 

D) 8<х*у<18 Е) -3<х у<8

61 31 ,—
1 6 .  а < Ь < 0 < с  булса, V а 6 - V b3+Vс 2 = ?

А) -a+b+с В) -a-b+с С) -а+Ь-с

D) a+b-с Е) -а-Ь-с

17.  а2.Ь3 = -5

Ь.с5 = 3

булса, а ,Ь,с х;ациций сонларининг ишора- 
лари цуйидагилардан цайсинисидир?

А) + В) + , + , + С) + , - ,  -

D) - ,  + , - Е) - ,  + , +

1 8 .  neN,  a Pb ,ceR

an.b<0 , а.с>0 ва a-b<0

булса, цуйидагилардан цайси бири х;ар 
доим хато?

А) а.сл>0 В) a.bn<0 С) a.(b.c)n<0

D) а-сп<0 Е) Ь2п+а.с<0

1 9 .  х.у-х .z>0 ва y.z<0 булса, цуйидагиларда 
цайсиниси барча хациций сонлар учу 
тугри?

A) x.z>0 В)х.у>0 С) x+z<(

D) x.y.z>0 Е) y+z>0

20.  Бир савдогар а сумга олган молини 
сумга сотади. а билан s  орасида 
богланиш,

s= 10.а - 405 каби булиб, 
а ва s натурал сонлар. Савдогар фо* 
олиши учун а энг камида неча була ола,г

А) 41 В) 42 С) 44 D) 45 Е) ^
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КУ П АЙТИРУ ВЧИЛАРГ А
АЖРАТИШ-РАЦИОНАЛ ИФОДАЛАР

ТЕСТ - 1

1 . з+
1 - 1 '

X
1-х 

X /

А) х В) 2х С) Зх D) 4х Е )5х

2 .
8 4 а  +а  +1

~4 2 ~
а + а +1

— ?

А) а4 + а + 1 В) а4 -  а + 1 С) а4 + а2 + 1 

D) а 4 -  а2 + 1 Е) а4 + а2 -  1

g  х -  (m -  4) х  -  4 m  _  0 
2 — * 

х + (1 — m) х -  m

А) х-1
х + 2

D) * ±  
х - 4

В)
х + 4
х+1

С ) * ±  ’ х - 2

Е)
х + 2
х + 4

4 . х . у > 0 , ^ - - ^ -  = 0  б у л с а ,  х У. у х=  ?

А) 4х2х В) (2х)х С) х2х

D) 1 Е ) -1

5. 8182 - 1182 = 1872-Р булса, Р = ?

А) 200 В ) 350  С ) 480

D)520 Е)700

ва х-у=3 булса, х - у = ?

А) 24  В) 18 С) 12 D) -12 Е ) -18

7.  (а -  1).х -  (ах -  х)2 ифоданинг купай- 
тирувчиларидан бири к,уйидагилардан 
цайсиниси?

А) а + 1 В) а -  1 С) х2 + 1

D) 1 -  х Е) х2 -  1

Q 1 1 1 1 . .
8 .  булса,

х у л у

х2+у2 цуйидагилардан цайси бири?

А) ху(ху-2) В) ху(ху-1) С) ху(ху+1)

D) ху(ху+2) Е) х(ху-1)

9 .  ab икки хонали сон ва ab = 5*b булса, 

(Ь-а)а = ?

А) 4 В) 9 С) 16 D) 25  Е) 36

1 0 .  х2+ х+ 1= т2 ва х-1=п2 булса,
Q 0 2

2х + т п  - 2 9  = ?
З т п -  9

А) тп+1 В) тп-1 С) т п

D) тп-3 Е) тп+3

45



1 1 .  ( х - у ) 7 + ( у - х ) 7 + ( х - у ) 2 
У ■ е -

А) х В) у С) у D) Е) 1

1 2 - (W-K

А)
1+х
1-х

D)

? ± ^  + х| = ?  
х-у

В)
1+х

1-х
1+х

С)

E ) * l l
х

х+1

13 .  ab+bc = ac ва а2+Ь2+с2 = 4 булса, 

la-b+cl = ?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5

14 .  а 3-а2 -9а+9 ифода цуйдагилардан цайси 

бирига булинмайди?

А) а + 3 В) а -  1 С) а -  3

D ) a + 1  Е ) а 2 - 4 а  + 3

1 5 .
х + m х + 36 ифодани цисцартириш

х + 8 х + 7  
мумкин булса, m = ?

А) -37 В) -36 С) -35 D) 36 Е) 37

16.  П1+ Л = 4  булса, (m4t no) =?
n т  \ 7trfirfll

А) 2 В) 8 С) 27 D) 64 Е) 125

1 7 - ( ё ' й Н к ’ Н - ' »

А) -3 В) 3 С) 2 D) -2 Е) 6

/ 2  2 \ 2 -j g  I т  -  З т  + 2 т  - 1  | т  - 4 т - 5
2 2  Ilm - т - 2 0  т  + 4т /

т  -  2 = ?

А) 1 В) т  С) - т  D) -1 Е) т-1

1 9 .  х -  у = 3 ва а + Ь = 2 учун

2ау -  2bx -  2ах + 2Ьу=?

А) 6 В ) -12 С) 12 D) -6 Е) 24

-

51 + 1 — - 1  т  _ 1
п т  п2 т

А) 2 т -п  В) 2 т  С) -1

D)1 Е )0
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КУ П АЙТИРУВЧИЛ АРГ А
АЖРАТИШ-РАЦИОНАЛ ИФОДАЛАР—i г-1 ТЕСТ - 1

1 .
3 а+3 

2 „ 3  " 2 ^ 3  
а

-  о

А) а В) 2а С) За D) -  
2

Е) * 
3

2 .  Цуйидагилардан цайси бири

(х2 + у2 - 16)2 - 4х2у2 ифоданинг купай­
тувчиси булади?

А) х+у+16 В) х-у-4 С) х+у+2

D) х-у-2 Е) х+у

3. 1  + L ? - g_).x t J g  ифодани
х + 8 х + 7 

цисцартириш мумкин булса, т = ?

А) 10 В) 13 С) 17 D) 20 Е) 23

( J _ _ _ L l (— + — )U + y  X -у/ U -y x + y  J

А) 2х В) 4х  С) 6х D) -4х Е) -6х

5.

А) х+у+4 В) х+у+2 С) х+у-2

D) х-2 Е) у+2

6 .  492-212 сони цуйидагиларнинг цайси 
бирига цолдицсиз булинмайди?

А) 70 В) 28 С) 350 D) 280 Е) 490

7. 243х3 -  243х2у = 8у3 -  1 ва 81 ху2 -  у3 = 1

булса, у цуйидагилардан цайси бири 
булиши мумкин?

А) х В) 2х С) Зх D) 4х Е) 5х

8 .  аЗ ва За икки хонали сонлар ва 

= 4 4  булса, а = ?
(аЗ)2 -  (За)2 

2
а + 2  а + 1

А) 2 В ) 3  С) 4 В) 5 Е) 6

9. х2+х+1=0 булса, (;х2+х+3).(х2 +3) = ?

А) -х+2 В) х+2 С) -2х+4

D) х-4 Е) 2х+4

ю .
24 

2 -1
16 8 

17.(2 + 2 + 1 )
-  о

А) 7 В) 15 С) 27 D)28 Е) 2s
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1 1 . j £P_  + = 1 тенгликни цаноатлантирув-

чи п нинг m оркали топилган цийматлари 
йигиндиси нимага тенг?

A) m В) З т  С) 5 т  D) - т  Е) -З т

1 2 .

А) (1+а)'3 В) -(1+а)'6 С) (а-1)6

D) (1+а)6 Е) 1

3 и21 3  а - а Ь  = ?  

а -  ab

А) а  В) а+b С) a-b D) -a-b Е) b

14. к г н г
н м

. -  о

А) \7
В) С) *

D ) (ху) Е) ( ху)

1 5 .  т = 0 ,0 9  ва п=0,01 булса, (т -п )2+4тп=? 

А) 1 В) 0,1 С) 0,01 D) 0,001 Е) 10

3 2
1 6 х -  х -  4х + 4 каср к,иск,ариши мумкин

х + кх + 6
булса, к олиши мумкин булган энг катта 
ва энг кичик кийматлар орасидаги фарк; 
нимага тенг?

А) 0 В) 5 С) 7 D) 10 Е) 12

17. [За + 1

А) а

=(3 - i ) - ?

В) а+1 С) а-1 D) -1 Е) 1

1 8 .  т 2 + -4 -  = 8 булса, т 2 -  2
гтг

цуйидагилардан цайси бирига тенг 
булиши мумкин?

А) -2 В) -3 С) -4 D) -5 Е) -7

1 9 .  (х -1 ) . ( х + 1 ) . (х2+ 1 ) . (х4+1) =  ?

А) х6-1 В) хь+1 С)'х8-1

D) х8+1 Е) х16-1

2 0 . a Va + 4  а + 4  Va _  0 
а + 2 Va

A) f a +2 В) fa -2  С) а+1

D) fa+1 Е) а-2
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КУ ПАЙТИРУВЧИЛ АРГ А
АЖРАТИШ-РАЦИОНАЛ ИФОДАЛАР

ТЕСТ - 3

1 .
1 - 1 \

3+
х-1

X
С - } -

А) х В) 2х С) Зх D) 4х Е) 5х

3  2  2  
2 .  а х  - . . а х  = 3

2а2 х 2 -  2а3х

А) а В) 2 а  С) За D) 5а Е) 6а

3 2 п — п -  12
п -  1 

натурал

ифодалайди?

ифода п нинг нечта х,ар хил 

цийматида бутун сонни

А) 6 В) 5 С) 4 D) 3

3 n 2 2 3 4 х у-2х у  + ху  ?
3 2 2 

X у - X у

Е)1

А) х В)

D) х + у

х -У С) х-У

Е) У

5.  Цуйидагилардан цайси бири,

(х2-2х )2 - 11 (х2-2х)+24 

ифоданинг купайтувчиси эмас? 

А) х-4 В) х-З С) х D) jc+1 Е) х+2

6 . -  о

А) а В )Ь  С) a+b О) а+1 Е) Ь+1

7. х6 - 6х3 = -5 булса, х + —  = ?
х

А) 18 В) 22 С) 24 D) 26 Е) 32

8 .  ?  
U + 3  ) \х+3 х-З I

А) х_±_3 В) х - 3  С) ^ - 3 -
2 2х

D) 2х 
х + 3 Е) 2х 

х - 3

9. х3-8у3=22 ва 2ху2-х2у=7 булса, х-2у нинг 

циймати топилсин.

А) 8 В) 7 С) 6 D) 5 Е) 4

1 0 .  ab ва Ьа икки хонали сонлар берилган.

Агар (ab)2-(ba)2=495 булса, За+b топилсин.

А) 11 В) 9 С) 7 D) 5 Е) 4

- 4 9 -



А) —  В) —  С ) mn D) т + 1  Е) 1 
п т

1 2 .  ABCD ва PMCN А 
квадратлар берилган.
Агар

IMLI= 4V5 с м  L

IBD I= 12V2 с м

В
булса, KPND тугри- 

туртбурчакниннинг юзаси неча см2 ?

А) 16 В) 24 С) 32 D) 48  Е) 64

1 3 .  а—-b- ~-3a+_3b ифоданинг 
а 2-  Ь2-  6а+9

а-Ь= 6 булгандаги цийматини топинг.

А) 2  В) 4  С) 6 D) 12 Е) 16

14- Цуйидагилардан цайси бири 727+1 нинг 
булувчиси була олмайди?

А) 8 В) 4  С) 2  D) 43 Е) 6

1 5 .  2 5 п+ 2 5 'п = 18 булса, I 5n -  5  ‘n I = ?

А) 2 В)3 С) 4 D) 5 Е)7

16. П-З П-2 П
X X X

А) х В) хп С) х1

D) x4‘n Е) х"-3

п+3

1 7 .
I 2 л 2х — 4 + у  +  2 ху

2 2 * лх — у  +  4 +  4х  J
(х - у + г \2_ ,

+  у  -  2/ •

А)
х+у
х-у

В)
х - 2
х + 2

С ) х + у ' 2  
х - у + 2

D) х+у Е) 1

1 8 .  а - Ь= 2 ва а.Ь= 3 булса, а3 - Ь3 =?

А) 8 В ) -11 G )2 6  D) -18 Е)

1 9 .
3 4 

X -  X
2

X -  X
3  3 л  2  3 * 4 4

х  у  + 2 х  у  х у  +  2у

А)-у В) -х С) х D)y

2 0 .  Икки сон х, у айирмасининг квадр 
квадратларининг айирмасига тенг бу 
бу икки сон учун цуйидагилардан ц 
бири тугри?

А) х-у=0 В) х+у<0 С) х->

D) х+3у=0 Е) 3х-у=0

- 5 0 -



11.

A) —  В )  —  С ) mn D) m+1 E) 1 
n m

1 2 .  ABCD ва PMCN A к D

квадратлар берилган.
Агар

IMLI= 4V ff с м  L

IB D I=  12V2" cm

в
булса, KPND тугри- 

туртбурчакниннинг юзаси неча см2 ?

А) 16 В) 24 С) 32 D) 48 Е) 64

13 .  а2~ Ь 2-  За+ЗЬ ифоданинг 
а2-  Ь2-  6а+9

а-Ь= 6 булгандаги цийматини топинг.

А) 2 В) 4 С) 6 D) 12 Е) 16

14 .  Цуйидагилардан цайси бири 727+1 нинг 
булувчиси була олмайди?

I U>  n-З п-2 п 
X X X

А) х В) хп С) х'

D) x4' n Е) хп_3

п+3

17.
/ 2 2 
х -  4  + у  +  2 х у

2 2 л „х -  у  +  4  + 4 х

— У 2 \2_. ^
\х + у - 2 /

А) х+у
х - у

В)
х - 2
х + 2

С)  t-+y^  
х - у + 2

D) х + у Е) 1

18 .  а - Ь = 2  ва а.Ь= 3 булса, а3 - Ь3 =?

А) 8 В ) -11 G) 26 D) -18 Е) 17

19 .
3 4 

X -  X
3  3 2 3

х у  + 2 х  у

2
X -  X 
* 4 ху  +  2 у

-  о

А) -у В) -х С) х D) у Е) 1

А) 8 В) 4 С) 2 D) 43 Е) 6

1 5 .  2 5 п+25'п = 18 булса, I 5П -  5 "n I = ?

А) 2 В)3 С)4 D) 5 Е)7

2 0 .  Икки сон х, у айирмасининг квадрати, 
квадратларининг айирмасига тенг булса, 
бу икки сон учун цуйидагилардан цайси 
бири тугри?

А) х-у=0 В) х+у<0 С) х-у>0

D) х+3у=0 Е) 3х-у=0

- 5 0 -



КУ ПАЙТИРУВЧИЛАРГ А
АЖРАТИШ-РАЦИОНАЛ ИФОДАЛАР

ТЕСТ - 4

1, (х +  Зу )3+ (х - Зу)3 - 52ху2 
2 2 

X 4-у

А) х В) 2х С) Зх . D) 4х Е) 5х

(з а ) х
2 .  аа икки хонали сон булса, —^ ?

х -1

А)
х-1

D)

С)

Е) —  
х

2а
х-1

3. К,уйидагилардан цайси бири х5 -16х ифо­

данинг купайтувчиси эмас?

А) х В) х-2 С) х+2

D) х2+4 Е) х+1

4. ( * + У + 2  . * + *  - 2  Х- У— = ?
у х  / \х у / | 2 2 \

1 X -  у J

3 3

А) х

D) У

В) х+у С) х-у

Е)ху

циймати цайси бири?

А) 8 В) 27 С) 64 D) 125 Е)216

•1 . -1 ц 
6  хн-х -1 х ± 4  = ?

-1 -1 2 
X  + X

А) х '1 В) -х С) х2 D) 2 х Е) 1

7.
2 п 

х + 3 х х -  а х
3 2 

х  -  2 х -  9 х+18
3  2

х - 3  х - 4  х +  12

булса, а = ? 

А) 3 В) -3 С) -2 D )2 Е) 1

8 .  х = у - а ва у = z - а булса, (x-z)“2 = ?

А) -4а В )  - 2 а

D) Е) 4а
4а

9. X2 = = ?
х - 2  2 - х

А)х+2 В)х+ 3
D) х-З Е) х-1

С) х-2

2 . х + 4 X
го I

О ■ X
> 

м I 4* х 2+ 4

х - 4 х 2+ 4
х=9 учун х 2+ 4 х 2- 4

Е) 216 А) х
D) -1

= ?

В) х-2
Е)1

С )х2+4

51 -



11. 1-3
2n п

3 +3 +1
= -2 4 2  булса, п = ?

А) 1 В) 2* С ) - 3  D) -4 Е)*5

1 2 . -  о
а — а + 1 

А) а2+1

D) а2+а+1

В) а2-1 С) а2-а-1

Е) а2+а-1

1 3 .  t3 - 1 - 1 =0 булса, t7 = ?

A) t-1 В) t2+t+1 G) 2t2+2t+1V/

D) 2(t2+t+1) E) (t+1 )2

1 4 . x - x + m касрни х+2 га цисцартириш
x "  +  nx + 10

мумкин булиб, m ва n бутун сонлар

булса, m + n =  ?

А) 7 В) - 5 С) 4 D) -3 ~Е) 1

2
2а +1

За -
15.

-  - 2а 
а

А) а -  3

. — о

В) -  2 С) — — 
'  2

D) 2

1 6 .  х= а 3 - а2 - а + 1 , у=1 - а2 булса, = ?

А) а  В) (1+а).(1-а)3 С) 1-а

D) (1+а)2 Е) 1+а

17.  *D L  + У1£ + = ?
х у  y z  Z X

A) xyz В) x+y+z С) ^  . D) 1 Е) 0

1 8 .  З3*-3 - 32х + 9.3х = 2 7  булса, х = ?

А) -3 В) -2 0,)2  D) 3 Е) 4

d
1 9 .  а * 0  ,булса а а+ а 2 ифода к,уйидагилардан 

цайси бирига тенг?

■ а  а  а 1
А) а(а +а) В) а2 .(а2+1) С) а а.(а+—)

D) а(а2+1) Е) а2(а+1)

2 0 .  x=V2+1 ва y=V2-1 учун (х2 - у 2)3 = ?

' VA) 128VT  В) 128 С) 16^2

D) 16 Б.) 8

- 5 2 -



ПРОПОРЦИЯ

ТЕСТ - 1

1. !  = £  = !  булса, х2 ; у2+ 22 
2  4  с5 х г  + у  Z

А) И  В) —  С ) —  D) —  Е) —  
1 9  7  '  1 6  1 5  19

2 _ а ^ с  = с ^  = с ^ Ь  б - 
8 4 3

а :Ь :с  нисбат цуйидагилардан цайси бири? 

А) 2:3:5 В) 3:2:5 С) 2:3:7

D) 3:2:7 Е) 2:7:3

3 .  а _ ^  = ^ 2 . в а  Ь_+с. _  8_ бу ЛСа с  = 1 
b 3 с 5 а

А) 3  В) 1  С ) 5  D) 1  Е) 7
О о

4.  а,Ь,с манфий бутун сонлар.

0,2.а=0,7.Ь ва 0,З.Ь=0,5.с булса, a+b+с энг 
купи билан неча була олади?

А ) -15 В ) -35 С ) -41 D) -45 Е) -51

5 6х2 -  4ху + 2у2 . х +  у А- -------------------- —  = 1 б у л са , ------— = 1
2х2 + у2 У -  х

6 .  b сони а-1 билан тугри, а+1 билан тсскари 
пропорционал. а - 2  булганда Ь=1 булса,
Ь=0 булганда, а=?

А) 4  В) 3  С ) 5  D) 1- Е ) 3_
3  4

7 .  а,Ь,с сонлари 2, 3, 5 билан пропорционал. 

a2 + a b - c 2 = -135 булса, b = ?

А) 4 В) 6 С) 8 D) 9  Е) 12

8 -  Икки натурал соннинг урта арифметиги

10, уРта геометриги G булса, 
каттасининг кичигига нисбатини топинг?

А) 2 В ) 3  С) 4 D) 6 Е) 9

9 .  | = | -  = t в а  V50a+V4Bb = 50  булса, 1 = ?  

А) 2 В) 3 С) 4  D) 5 Е) 9

1 0 .  Бир автомобилнинг олди ва орца гилдир- 
акларининг радиуслари мос равишда 5 ва
7 га пропорционал. Автомобиль 35 к метр 

йул юргач олди гилдирак орца 
гилдиракдан 20 мартта куп айланган 
булса, олди гилдиракнинг радиуси неча 
см?

А) 1 В) 3 С) 5 D) 7 Е) 11
А) 25 В) 30 С) 40 D) 50 Е) 75



1 - U ^ О vJ
1 . a ,b ,c  моддаларидан ^ = 3  • ь = 8 ПР0П0Р" 

цияларда цушилган 50  грамм аралашмада 

с моддаси неча грамм бор?

А) 2 В) 5 С) 8 D) 10 Е) 15

1 2 .  -? -  = —  = — ва а-Ь с>0 булса, куйида- 
2 а  5Ь Ю с 7 ’ J  "

гиларнинг цайси бири тугри?

А)а<Ь<с В)с<Ь<а С)с<а<Ь

D )b<c<a Е)Ь<а<с

1 3 .  а сони 3 билан тугри ва b сони 5 билан
тескари пропорцияда булиб, а+Ь=80 
булса, а - b = ?

А) 5 В) 15 С) 30  D) 40 Е) 70

1 4 .  Бир уцувчи математика даре буйича учта 
фарцли синовларнинг х;ар бирида 5 тадан 
куп мисол ечди. Бу мисолларнинг 
арифметик уртаси 7  булса, энг юцори 
натижада нечта т$п?ри ечилган мисол 
булиши мумкин (х;ар бир синовдаги 
мисолларнинг умумий сони 10 ).

А) 6 В) 7  С) 8 D) 9 Е) 10

а + 2 Ь + с  _  а + b + 2 с  _ 2а + b + с _ к
а  + b а + с  b + с

ва а+Ь+с*0 булса, к неча булиши 
мумкин?

16.  у сони х^-1 билан тугри пропорционал. 
х -З  булганда у=16 булса, х=-2 булганда у 
нечадир?

А) 1 В) -3 С) 3 D) 6 Е) -6

1 7 . 6  , 10 , 15 ёшлардаги 3 ака-ука бир мицдор 
ёнгоцни ёшларига тескари пропорцияда 
булишдилар. Кичик ука энг камида неча 
ёнгоц олади?

А) 4 В) 5 С) 10 D) 20  Е) 30

18.  а,Ь ,ceZ + ,5 a = 3 b  ва 7Ь = 10с булса, а+Ь+с 

энг камида нечадир?

А ) 15 В ) 17 С ) 18 D )20 Е ) 23

1 9  Бир ишхонада ишчи сони яримга туши-

рилди, кунлик иш вацти 3 баробарга 
оширилди ва иш х;ажми 6 баробарга 
оширилса ишни битириш вацти неча
баробарга ошади? '!

w-rV. *  . я
А) 2 В) 3 С) 4 D) 5 Е) 6

А

20.  Тула сирти 186 см2 булган тугри 
бурчакли призманинг томонлари 2 ,3*5 
сонларига пропорционал. Бу призманинг 
ичида буш жой цолдирмасдан, тенг 
х;ажмли, энг камида нечта куб жойлаш- 
тириш мумкин?

А) 10 В) 15 С) 30 D) 45 Е) 60

А) 2 В) 3 С) 4 D) 5 Е )6

- 5 4 -



ПРОПОРЦИЯ

ТЕСТ - 2

1 . х +  з у - z  = з 6 - х 2 ^ 2 = ?
х + у -  z X  +  Z

А) х В) 2х С) Зх D) 4х Е) 5х

2 .  х-2у ва 2; х+у ва 5 пропорция х,осил цилса,

<2 -  у2
*  ■ У

A )  в) —  С) -  D) —  Е) —
5  '  4  '  2  '  5  '  3

3.  Синфнинг 40% и цизлардан иборат. Бир 
имтицонда цизларнинг 60% и болаларнинг 
40%  и аъло бацо олди. Синфнинг неча 
фоизи аъло бах;о олди?

А) 42  В) 4 4  С) 45 D) 46 Е) 48

4. 70 кишилик полк 40 кунга етарли уцдори 
билан фронтга чицди. 15 кундан кейин 20 
кишу улди. К,олган уцдори неча кунга 
етади?

А) 25  В) 30 С) 32 D) 35 Е) 36

5. 0 ,3 2 -х+18
hi х =  0 ,82  булса, X =  ?

А) 5 В) 50 С) 36 D) 60 Е) 80

6 .  а,Ь,с мусбат бутун сонлар булиб, 7а=2Ь ва 
4Ь=5с булса, a-b+с цуйидагилардан цайси 

бири була олмайди ?

А) 180 В) 228 С) 312 D) 3 9 2  Е) 402

7 .  а  = ^  =  к б 5 ? л с а > ( а | + с | \  . ( b 2 - _ d 2 |  =  ?
с d \ а 2  — с2/ \̂ 2 +  с|2 /

А) к В) к-1 С) к2 D) к+1 Е) 1

8 .  Бир-бирига тегиб турадиган 3 та тишли 
чарцдан биринчиси 5 маротаба айланганда, 
и к к и н ч и  гилдирак 6  маротаба, учинчиси 1 0  

маротаба айланаяпти. Х,амма тишлар сони 
56 та булганда, кичик чарцнинг тиши 
нечта?

А) 12 В) 18 С) 20 D) 24  Е) 3 6

9. a+tTc = а +c-b = Ь + о ¥  бУл са > а Ч У ***» ™ - 
лардаи цайси бири билан пропорционал?

А) х+у В) у+2

D) x-z

С) y-z 

Е) x+z

т 3 1
1 0 .  т .п * 0  ва ~  = 2 5  булса,

& - Y  п 3 -  ?

А)
2 5
2 6

В) -
13
12

С) - ®
3

D) - I
2 Е ) —— 

2



1 1 .  а билан b нинг урта арифметиги ва урта 
геометриги 4  булса, а - 1  билан Ь-1 нинг 
урта геометриги топилсин.

А) 2 В) 3  С) 4  D) 5 Е) 6

-i о  х-у y-z m+n1 2 .  = = ва х — z = 51 булса,

m+n=?

А) 8  В) 16 С) 21 D) 24 Е) 27

13-  Охирги разами 4 булган, бир-биридан 
фарцли 5 натурал соннинг уртача 
циймати цайси бири булади?

А) 16 В) 18 С) 20 D) 22 Е) 24

1 4 .  Машина х км йулни v км/с тезлик 
билан t соатда босди. Тезликни 2 баробар 
ошириб уша йулнинг учдан бирини неча 
соатда босади?

A) 6t В )  1  С )  Щ- D) Щ- Е) t
О о  d

1 5 .  a r E k  = с = М  = 2  б у л са ,• ГЧ О I d _
a+b c+d a+2b c+7d

A) 0 B) 1 C) 2 D) -2 E) -1

о

1 6 .  Эшмат билан Тошматнинг ёшлари мос 
равишда 0,8 ва 0,6 сонларига про­
порционал. Уларнинг ёшлари йигиндиси 
энг камида цанча?

А) 7 В) 8 С) 10 D) 14 Е) 35

17 .  а:Ь:с= 2:4:7 булса, ——  = ?с-^а

А) 6 В) 5 С) 4 D) 3 Е) 2

18 .  а,Ь,с мусбат х;ацик,ий сонлар булиб, b
сони а ва с нинг х,ам арифметик х,амда
геометрик уртаси ва
2а+ЗЬ-4с=5 булса, 2 а ~ь  -  о 

с

А) 20 В) 15 С) 10 D) 5 Е) 1

19 .  —  = —  = —  ва 2а - ЗЬ - с  = 3 булса, а - с  
2а  4Ь 8с
нечадир?

А) 12 В) 9 С) 6 D) 3 Е) 1

2 0 .  Бир учбурчакнинг ички бурчакларш 2,3,4 
сонлари билан пропорционал булса, энг 
кичкина бурчак неча градус?

А) 20 В) 40 С) 60 D) 80 Е) 100

- 5 6 -



ПРОПОРЦИЯ

ТЕСТ - 3

1. £=Z.= |. булса, X . у  . Z

2  3 5 J ' x 3+y3 +z3

А) В) С) —  
' 13

D)
11
15 1 6

2 .  х.у=6 ва у.2=8 булса, = ?
X -Z

А) -9 В) -7 С) -5 D) -3 Е) -1

3. Эшмат билан Тошматнинг пуллари нисбати

— . Эшматнинг пуллари 25% купай-

тирилиб, Тошматники 25% камайтирилса 
пулларнинг нисбати к,андай булиб цолади?

А) — В) — С) -  D) — Е) -  
' 3  5  2  '  9  3

ва х2 - у2 = 36 булса, х цандай

булиши мумкин?

А) -8 В) 5 С) 4 D) -10 Е) 8

5. Етти кишилик бир гурух;нинг ёш буйича 
у рта арифметиги 2 1 . Яна икки киши 
к,ушилгач,урта арифметик 25 булди. Янги 
икки кишининг уртача ёши к;анча?

А) 35 В) 36 С) 39 D) 41 Е) 43

6 .  =  — б у л с а ,  — = ?
х - у  2  х

А) 2  В) С ) 5 D) 1  
3

7. а сони Ы-3 билан тугри пропорционал, 

2Ь-1 билан тескари пропорционал. Ь=3, 
булганида а=6  булса, а=20  булганида
Ь= ?

А) 1 В) 2 С) 4 D) 5 Е) 8

8 .  x,y,z мусбат х;ак,иций -сонлар булса, бу 
сонлар х;ак;ида 4x=z ва 3y=2z тенгликларни 
билган х;олда к;уйидагилардан к;айси бири 
нотугри?

A) x+y<z В) z-y>x С) у-х<2х

D) z-y-x<0 Е) x.y>z

9- ax=by=cz=6 ва x+y+z=36 булса, “  + £  + “  = ?

А) 4  В) 6  С ) 1 8 D) Е)

1 0. Бир мик,дор пулни Али, Аброр ва Ж амол 
2, 3 , 5 сонларига пропорционал 
булишди. Шунча пулни Ойша, Фотима ва 
Лола 4, 5, 6 сонларига пропорционал 
булишди. Буларга кура энг куп ва энг 
кам пул олганларни айтинг:

А) Али, Лола В) Ойша, Ж амол
С) Али, Ж амол D) Лола, Ж амол

Е) Ойша, Лола

- 5 7 -



1 1  . а+с-2Ь=0 ва b+c-3a= 0 булса, 2a+b — о

А) 1 В) 2  С ) 3 D ) 4 Е ) 5

1 2 .  усони х билан тескари прпорционал. х=10 
да у=3 булса, у=15 булганда х =  ?

А) 1 В) 2  С) 3  D) 4  Е) 5

1 3 ‘ |  = | = f - =  « б у л с а ,

А) к  В) к 2 С) к 3 D) 1  Е) Д -

1 4 .  Олти соннинг уртача циймати 17. 
К,айси сон к;ушилса уртача циймат 21 
булади?

А) 48 В) 45 С) 42 D) 40 Е) 36

15. а,Ь ва с  мусбат бутун сонлар булиб 
2а=5Ь=10с булса, a+ b +с к;уйидагиларнинг 
цайси бири булиши мумкин эмас?

А) 96 В) 144 С) 240 D) 264 Е) 316

1 6 .8  ишчи кунига 6 соатдан ишлаб бир ишни 
2 4  .кунда бажаради. Шу ишнинг туртдан 
бирини кунига 8 соат ишлаб 4 кунда 
тугатилиши учун яна цанча ишчи 
цушилиши керак?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 5 Е) 9

1 7 .  v = = t  ва а_Ь+с=2 булса, с = ?4 10 с  4

А) 2 В) 4 С) 5 D) 8 Е) 10

18.  10 к,из ва 15 угил бола булган синфнинг 
уртача ёши 13,8 ва угил болаларнинг 
уртача ёши 15 булса, к;изларнинг уртача 
ёши цанча?

А) 10 В) 11 С) 12 D ) 13 Е ) 14

А) 15 В) 20 С) 25 D) 30 Е) 35

2 0 .  Алининг ёшини Бах;тиёрнинг ёшига нис-

бати —
3

ёшига нисбати ~  булса, Булентнинг ёши 

ни Алининг ёшига нисбати к;анча?

Булентнинг ёшини Бахтиёрнинг 
1

А) 1  В )  -  С) — D) — Е) -  
' 2  ’ 3  ' 4  ' 5  ' 6

5 8 -



ТЕНГЛАМА ЕЧИШ
ТЕСТ - 1

1 .  а ва b нолдан фарцли натурал сонлар 

булиб

1  = 1  + 1  ва a b=36 булса, энг кам х 
х а b 

цанча?

А)
3 6
3 7

в ) 1 С) |  D) | |  Е) 6

2 .  а+Ь=с 
c+d=b 
b+c=a

А) b

булса, а = ?

В) -Ь С) d D) -d Е) b-c

3 .  З п+2 - 18.3 n' 1 = m.3n"1 булса, т  = ?

А) 12 В) 10 С) 9 D) 7 Е) 5

4 .  m2n+3mn-m2+2n+4=0

ифодадан п ни т  орцали топинг.

(- А)
т-4-1
т + 2 В)

т -2
т+1 С)

т+ 2
т-1

D)
т

т + 2 Е)
т

т-1

5 .  2х-{х-[3х-(х-3)]} = 5 булса, х = ?

А) -6 В) =£- С) -4 D) 4 
3 Е)|

6 .  ( 2 х + 3 ) 4 х + 2  =  1 тенгламани цаноатлантирувчи 
х ^ак;и^ий сонларининг йигиндиси к;анча?

D) -2  Е) -1

7 .  х 2+у2= ю | х + у - ^ - - | |  булса, х + у  к;анча?

А) 2 В) 4 С) 5 D) 9  Е) 25

8 .  ^ б " = 3  , 5 з"=3 ва гп+3п=8 булса, m =  ?

А) 1 В) 2 С) 3  D) 4  Е) 5

9 .  Л ±-У  _  З т  -  2 . в а -----------------------
у т  х — у т  — 2

_х___ т  + 3
-  У

х.у*0 булса, т  цанча?

А) 1 В) 2 С ) 3 D) 4 Е) 5

4 0 .  £  = в а  J  булса, 4 .х=?4 - х

А) а В) 2-а С) 4-а D)-3a-16 Е) 24-а

- 5 9 -



I t .  m -  2. = 3 в а  m + — = 5 булса, n =  ? n n J

A) 1 B) 2  C) 3 D) 4 E) 5

1 2 «  х2у=Ю0 ва z2.x =45 булиб, x,y ва z 

натурал сонлар булса, x ни топинг.

А) 2  В) 3  С) 5 D) 7 Е) 9

1 3 .  х . V х  10 3n = V x "  2 булса, п =  ?

А) 3 В) 4  С) 5 D) 6 Е) 8

1 4 .  (0 ,027)°  3 = m — 2 ,7  булса, m = ?

А) 3 В) 4 С) 5  D) 6 Е) 8

t 5 # x ^ = y ^ n = 2
m гк J 1

*  • У + У — X » g -- z . у _  ?  
m . п

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5

16.  х2=243.(4п"1 + 2 2п'3) ва 

х=27.8п булса, п =  ?

А) — — В) — — 
3  4

С) - 1  D) Е )±
3

1 7 .  х = 2 m-5n ва 4 m-2m+1.5n+ 25n = 625 булса, 
1х! = ?

А) 4 В) 9 С) 5 D) 25  Е) 36

1 8 .  т 2 -  2 т п  -  Зп2 = 6 ва т п  -  Зп2 = 2 булса, 
т = ?

А) п В) -п С) 2n D) -2n Е) Зп

1 9 .
3  ̂х -  4х = О булса, к;уйидагиларнинг

х + 5х + 6  
к;айси бири нотугри?

А) х=0 В) х=2 С) -  3

D) х= -  2 Е) Х,еч бири

2 0 .  х2-у2 =1 ва у 2 — z 2= — булса,

z к;уйидагиларнинг к;айси бирига тенг?

А)
1-х

В)
1-х

С)
х+1

□) 2
X -1

Е)
2

X -1

60



ТЕНГЛАМА ЕЧИШ
ТЕСТ - 2

1 . 1 2 . .  У. = 2х-у булса, у ни х орк,али ифо- 
У х

даланг. 

х
А)

х - 1
В)

2 х  
х - 1

С)
х+1
2х

D)
х - 1

Е)
х-1
2х

2 .  20 = — —  ва —Ь?—  _  5 булса, х  = ?
х а2— Ь2 Ь2— а2

А ) -5 В) -100 С) 5 D) 100 Е) 4

3 .  mx+3=3x+n тенгламанинг х,ацик;ий илдизи 
йук, булса, цуйидагиларнинг к;айси бири 
тугри?

A) m=n В) п=3 ва т=1 С) т * 3  ва п=3 

D) т = 3  ва n=19 Е) т = 1 1 ва п=3

4. у2 = х2 + 60 ; х, yeN

тенгламани цаноатлантирувчи у ларнинг 
йигиндиси к;анча?

А) 6 В) 10 С) 14 D) 18 Е) 24

с  г 1 1 Ю 2 2 о5 .  х-у -  5ва = булса, х*+у*=?

А) 23 В) 27 С) 18 D) 36 Е) 12

6 .  П+л1 1 . _ 2Пл У ^ = о булса, п = ?  
V 0 ,0 0 8  V 0 ,0 4  *

А) 4  В) 7/4 С) 10 D) 12/7 Е) 16/3

7. 5m+1 + 5m.3n = 5000 тенгламани к,аноатлан- 
тирувчи m ва п натурал сонлари йигиндиси 
к;анча?

А) 3  В) 4  С) 5 D) 6 Е) 7

8 . х+3у=4 ' 
y-z=16 
z+x=8

булса, x+y+z=?

А ) -8 В ) -6 С ) -5 D) -3 Е) -2

9 .  (a-b)4=a4+b4 тенглама цуйидаги х;олларнинг 

к,айси бирида уринли эмас?

А) а .Ь = 0  В )  3- =  О С )  а = Ь
b

D) а = 0  ё к и  b = 0  Е) а = 0  в а  Ь = 0

10.  V (0 ,04)х=125* 2 булса, х = ?

в ) 7
С) —  

12
♦ л

D)
12

Е)

- 6 1  -
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1 1 . 2 m • 5n = 4 0 0  ва 2 n • 5 m = 250  булса, 
(m+n) = ?

A) 5 B) 6 C) 7 D) 8 E) 9

2n + 2
1 2 .  x , у , n g  N , n > 1 , у = х4п ва Vy” =  x

булса, x  нинг нечта фарк,ли циймати
мавжудг 

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5

I m + п | = ?

A) 3 В) 4  С) 5 D) 6 E) 9

1 4 .  x2 * у = 12 ва x2 • у3 = 75 булса, х2 ■ у2 = ?

А) 10 В) 12 С) 15 D) 20 Е) 30

, _  х  у
15,  -  -  — = О булса, ух • (-х)У ифоданинг 

к;иймати к;уйидагилардан цайси бири була 
олади?

А) -2 В) -1 С) 0 D) 1 Е) 2

1 6 .  m , n g N ва 

п цайси?

10!  + 11! = m булса,

А) 15 В) 10 С) 9 D) 8 Е) 5

1 7 .  i - + b  = 5 в а  § - + с = 1  булса, a-b-с = ? а ь

А) -5 В) -3 С) -1 D) 3 Е) 5

1 8 .  х2 + у2 = 13
х — у + 2 = 6 ва -х + у + 5z = 0 булса, 
х+у = ?

А) ±6 В) ±4 С) ±3 D) -2 Е) ±1

1 9 .  4 т+3 = 125 ва (0,5)т  “ 3 = 5 булса, т = ?

А) «г В) \
С ) — D) — Е) ~  

5  3  5

2 0 .  а2 -  ab = 0 ва х3 = Ь2 + 8 булса, х=?

А) О В) -1 С) -2 D) 1 Е) 2

о - 62 -



ТЕНГЛАМА ЕЧИШ

ТЕСТ - 3

1 . х - { 5 х -  [2x-(1+3x)+x]+3}= 8-х булса, х  =  ? 

А) -2 В) 2 С) 3 D) -4 Е) -3

2 . з - . = о булса, ечимлар туплами 
к;айси бири?

А> {1}  В) {0 }  С) { -1} D) { 3}  Е) 0

1-1
X

2 -

3.  2 ---------—— = 1 булса, х = ?
2+  -

1 - X

А) 1 В) 1  С) 2 D) 1  Е) 5

\ /

4. З а ~ -̂ =  О , Ь.с=0 ва а-с=4 булса, Ь = ? 
b

А ) - 1 2  В ) - 4  С) О D) 4  Е) 12

5- а,Ь ва с натурал сонлар. а+Ь=4 ва Ь+с=6 
булса, a+b+с йигиндининг нечта турли 
жавоби бор?

А) 1 В) 3 С) 5 D)7 Е)9

6 .  х,у ва z мусбат бутун сонлар булса,
3x+y+z=62, x+3y+z=48 тенгламалар систе- 
масида х.у энг кичик кийматга эга 
булганда, z ни топинг.

А) 17 В) 27 С) 37 D) 47  Е) 57

7. а2 -  Ь2 = 48 , а  + b = 6 ва ах + b = 6 булса, 

х =  ?

А) 1 В) 2 • С ) 3  D) -3 Е) -2

8.

1а. .Ь= —  
18

булса, а .Ь=?

А) -  — В) 1  С) -  1  D) |  
'  3 6 3 6

Е)

9.  п 4̂п— + 2  = 0 тенгламада х к,уйида- 
х -  4г»

гилардан ^айси бирига тенг булганда, п 

х;ак,ик;ий сон булмайди?

А) -2 В) 8 С) 2 D) -8 Е) О

1 0 .  х = а + Va2 -  5  ва у = а -  Va2 -  5 

х = 5 булса, у = ?

А) 1 В)3 С) 5 D) 7 Е) 10

- 6 3 -



1 1 .  а + b = 27 тенгликда b, а гача булган 
мусбат бутун сонларнинг йигиндисига 
тенг булса, а=?

А) 4 В) 5 С) 6 0 )7 Е ) 8

12.

4  _ 1_ 
X у

2
X

3
У

3_
10

1 9
10

булса, х  - у =  ?

А) -2 В )1  С) 2 D) 3 Е) 5

13 .

2 5х + х  у = -  
У 9

„ х 5 1 н—  = — 
у 3  .

А) 3  В) 9

булса, х.у = ?

С) Е) 2 7

14 .
2  2 

2 а  + ab -  b = 3

2ab  -  b =1

2 . 2
булса, - ----------= ?

a b

А) |  В) |  С ) - 1  D) Е) |

1 5 .  x - 0 i =  в a 1 - -  = -4- булса, х куйи- 
х m х т J

дагилардан к;айси бири?

А) 4 т  В) 4-п С) 64+n D) 2-n Е) п

2 , 2  
1 6 .  5-±-Ь_

ах
1 = + — булса, х = ?  

ах а

А) а В) а+b С) a-b D) ab Е) а+1

1 7 .  х+4у=20 \
y-2z=11 I булса, x+y+z=?

2x+z=12 J

А) 7 В) 6 С) 5 D ) 4 Е ) 3

1 8 .  2x+3y+z=70 \
3x+2y-f*z=85 /

шартни цаноатлантирувчи x ,y ,z  м усбат б у ­

тун сонлар учун х нинг энг кичик 

цийматини топинг.

А) 1 В) 7 С) 9 D) 15 Е) 16

19 .  з + - ^ -  + — = —-------* _ + — тенглама-х+3 х-1 х-1 х+3 х 

нинг ечимлар тупламини топинг.

А) {0 }  В) {-3} С ) { 1 }  D) { - 1 } Е ) 0

2 0 .  ЗХ;4 = 1 в а у= - 3 -  булса, у = ?
4 х у х -2  } 7

А) - В) — — 
8

С) -  -

9

8 Е) -

- 6 4 -



ТЕНГЛАМА ТУЗИШГА ОИД МАСАЛАЛАР
Т Е С Т  - 1

1 .  Уч хонали abc сони натурал соннинг 
квадратидир. с га 1, b га 3 цушилса, яна 
бошк,а бир натурал соннинг квадрати 
х,осил булади. Бунга кура a+b+сни топинг.

А) 5 В) 7 С) 9 D) 11 Е) 13

2 .  Бир сотувчи донаси 800 тийин булган бир 
к,анча к,аламнинг учдан бир цисмини 900 
тийиндан, цолганини 1000 тийиндан сотиб, 
3000 тийин фойда олди. Сотилган 
цаламлар сони нечта?

А) 9 В) 12 С) 15 D) 18 Е) 21

3.  Али ва Валининг пуллари йигиндиси 100 

сум. Али Валига 20 сум берса, пуллари 
тенг булади. Валининг пули неча сум?

А) 20 В) 30 С) 40 D) 60 Е) 70

4.  Катакда цуёнлар ва товук,лар бор. Агар 
оёк,лар 314 та ва бошлар 100 та булса, 
куёнлар нечта?

А) 57 В) 60 С) 63 D) 66 Е) 69

5.  Бир ишчи богининг аввал ' ^  к,исмини, 

кейин цолганининг ^  цисмини, охири 

к,олганининг цисмини дорилади.
о

Дориланмаган к,исм 6м2 булса, биринчи 

дориланган к,исм неча м2?

А) 21 В) 18 С) 12 D) 9 Е) 6

6 .  Бир идишда озгина су в бор. Шу идишга х

литр су в цушилса, идишнинг — к,исми
4

тулади. х литр сув олиб ташланса,

к,исми тулади. Дастлаб идишнинг цанча 

к,исми тула булган?

А) 1  В) -  С) — D) 1  Е) —
} 3  7  4  5  9

0
7 .  Копток ташланган баландлигининг _г

5
цисмига 1\адар сакрайди. Бу копток 2 
марта сакраганда баландлиги 27 см булса, 
копток ташланган баландлик неча см?

А) 30 В) 75 С) 90  D) 112 Е) 120

8 .  Бир ишни Али 12 кунда, Вали 18 кунда ва 
Ж амол 24 кунда бажаради. Уччаласи 
бирга 2 кун ишласа ва Али кетса, цолган 
ишни Вали билан Ж амол неча кунда 
бажаради?

А) 2 В) 3 -  С) 4 D) 5- Е) 6 -  
7

х9 .  Берилган шаклдаги х,о- 

вузни х жумрак 12 
соатда, у жумрак 18 
соатда тулдиради.
Х,овузнинг ярмисида 
булган z эса тула 
х,овузнинг ярмини 36
соатда бушатади. Уччала жумрак баробар 
очилса, х,овуз неча соатда тулади?

А) 7,6 В) 10,4 С) 11,2 D) 11,6 Е) 12,5

1 0 .  27 ёшдаги отанинг ёши 3 та боласининг 
ёшлари йигиндисидан 3 баробар куп. 
Неча йилдан кейин ота ёши болалар 
ёшининг йигиндисига тенг булади?

А) 4 В) 6 С) 8 D) 9 Е) 12



1 1 . Икки бодали бир оиланинг уртача ёши 
31. Онаси ва отасининг уртача ёши 51 
булса, болаларнинг уртача ёши 1̂ анча?

А) 9 В) 10 С) 11 D) 12 Е) 13

12.  Бир машина бориши керак булган 
йулнинг ~  к,исмини 12 соатда босли. 
Кейин тезлигини 3 марта орттирди. 
К,олган йулни неча соатда босади?

А) 6 В) 12 С) 18 D) 24 Е) 28

1 3 .  Ораларидаги масофа 480 км булган икки 

машинакинг тезликлари V  км/с ва 2V 
Кхм/с. Бу машиналар бир вак,тда ва бир 

йуналишда юришни бошлаганлар. 
Орк,адаги машина олдиндаги машинага 12 
соатдан кейин етиб олган. Буларга кура
V к,анча?

А) 20 В) 40 С) 60 D) 80 Е) 120

1 4 .  Бир сотувчи 60 дона тухумни 200 тийин­
дан олиб, 25 фоиз устига к,уйиб сотмо^- 
чи булди. Фацат тухумларнинг бир 
цанчаси синиб к;олибди. Бутунларининг 
устига 40  фоиз, синганларининг устига
10 фоиз к,уйиб, кузлаган фойдасига 
эришди. Буларга кура бутун тухум неча 
дона цолган?

А) 10 В) 20  С) 30 D) 40 Е) 50

15.  100 фоиз фойдаси билан сотилаётган 

буюмни дукондор ук,увчиларга 20 фоиз 
камайтириб сотди. Буларга кура 
дукондор ук;увчилардан неча фоиз фойда 
куради?

А) 20 В) 40 С) 50 D) 60 Е) 80

16.  ’’Пулимиинг 40 фоизи 46 фоизидан 48 
тийин кам” деган боланинг х,аммаси булиб 
цанча пули бор?

А) 640 В ) 720  С ) 800  D ) 840  Е) 900

17.  Бир савдогар 1 метрики 1200 тийиндан 

олган матосини ювиб, цуритгандан сунг
1800 тийиндан сотяпти. М ато ювилиб
к,уритилганидан сунг. 20 фоизи
к,иск,арди. Буларга кура савдогар неча 
фоиз фойда куради?

А) 10 В) 15 С) 18 D) 2 0  Е) 40

18.  Бир савдогар килограми 120 тийиндан 
булган моддадан 15, килограми 160 тийин 
булган моддадан 13 кг ва килограми 200 
тийин булган моддадан 12 кг олиб 
х,аммасини аралаштирди. Савдогар зарар 
курмаслиги учун модданинг килограмини 
энг камида неча тийиндан сотиши керак?

А) 130 В ) 140 С ) 145 D ) 152 Е ) 157

19.  Лли уртоги билан ишнинг 20 фоизини 
бажарди. Кейин булса бир узи 4 Кун 
ишлаб к,олган к,исмининг 25 фоизини 
бажарди. Али бу ишнинг х,аммасини неча 
кунда цила олади?

А) 16 В) 20  С) 24 D) 28  Е) 32

2 0 .  16 литрлик тузли сувнинг ту з  мик,дори 
15% дан 20% га чик,арилмок,чи. 
Берилганларга кура аралашмадан неча 
литр сув буглантирилиши керак?

А) 4 В) 6 С) 8 D) 10 Е) 12
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ТЕНГЛАМА ТУЗИШГА ОИД МАСАЛАЛАР

ТЕСТ - 2

1. Бир соннинг ундин биридан 10 ни олиб, 

ундан бирини ^исобласак, 10 хосил булди. 
Шу сонни топинг.

А) 100 В ) 110 С) 1000 D ) 1010 Е ) 1100

2. Алининг пули Жамолникидан 50 сум куп, 
лекин Валининг пулидан 200 сум кам 
булса, Валининг пули Жамолнинг пулидан 
неча сум куп?

А) 50 В) 100 С) 150 D) 200  Е) 250

3. 60 кишилик х,арбий цушин 25 кунга 
етадиган озиц-овк,ат билан таъминланган 
эди. 5 кундан кейин 10 киши улди. К,олган 
озик-овк;ат ^арбий к,ушинга неча кунга 
етади?

А) 16 В) 20 С) 24 D) 27 Е) 30

4. 1 килограми 20 сумдан олинган узумнинг 3 

килограмидан 1 килограмм шарбат олиниб, 
72 сумга сотилади. Узумнинг нарх,и 5 сум 
камайганда фойда нисбатининг
узгармаслиги учун шарбатнинг нар*и 
аввалги нар^идан неча сум кам булиши 
керак?

А) 18 В) 16 С) 15 D) 12 Е) 11

5. х сумга ясалиб, у сумга сотиладиган бир 
буюмни ясаш ва сотиш нарх,лари орасида 
у=3х-386 муносабат мавжуд. Фойда 
колиши учун х нинг энг кичик бутун сон 
^иймати канча булиши керак?

А) 129 В )130 С )184 D )185 Е) 194

6 .  Бир парча симнинг учидан 1/8 цисми 
кесилса, симнинг урта нук,таси бошдангич 
х,олдагидан 4 смга узгарди. Бунга кура 
дастлабки симнинг узунлигини топинг.

А) 64 В) 48 С) 32 D) 2 4  Е) 16

7 .  Бир к,утида 100 сумлик ва 500 .умлик 
пулдан 90 дона бор. 100 сумликларнинг 
йигиндиси 500 сумликларнинг йигиндисига 
тенг булса, кутидаги пулларнинг йигиндиси 
неча минг сум?

А) 10 В) 12 С) 15 D) 16 Е) 18

8 .  а,Ь,с бир ишни биргаликда 8 кунда баж ара 
оладилар. а>Ь>с булса, к,уйидагиларнинг 
к,айси бири а булиши мумкин?

А) 25 В) 24 С) 23  D) 22  Е) 21

9 .  Бир корхонада, устанинг кунлик маоши 
ёрдамчисиникидан 2 марта куп ва 
ёрдамчисиники эса шогирдиникидан 3 
марта куп. Иш хонадаги шогирдлар сони 
ёрдамчилар сонидан 3 марта куи ва 
ёрдамчилар сони эса усталар сонидан 2 
марта куп булиб, барча шогирдларга 
бериладиган пул а сум, барча ёрдам- 
чиларга бериладиган пул b сум ва барча 
усталарга бериладиган пул с сум булган- 
лигига кура, цуйидагиларнинг цайси бири 
тугри?

А)а<Ь<с В)с<Ь<а С ) а=с<Ь
D)b<a=c Е)а=Ь=с

10.  А ша^ридан В  га бориш учун бир ва1ч,тда 
йулга чи^^ан икки автомобилдан бири 60 
км/соат, бошцаси 85 км/соат тезлик 
билан х;аракат к,илмок,да. Бири бошца- 
сидан 10 соат  олдин В шах,рига борганига 
кура, А ва В ораси неча км?

А) 2040 В) 1510 С)1040

D )1010 Е) 720
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1 1 .  150 м узунликдаги бир поезднинг тезлиги 
секундига 10 м . У бир тунелни 20 

секундда утАи* Бунга кура тунелнинг 
узунлиги неча м?

А) 50 В) 100 С) 150 D) 200  Е) 250

1 2 .  Бир йуловчи борадиган манзилининг 
учдан бирини V тезликда, цолган 
йулнинг ярмини 2V тезликда ва 
цолганиии эса 3V тезликда юрди. Бунга 
кура йуловчининг уртача тезлиги ^анча
V булади?

А) -  В) -  С) —  D) —  Е) —
5 5  7  '  7  9 11

1 3 .  Метри 8000 тийин булган газмол 
ювилганда 20%  га к,иск;арди. Зарар 
булмаслиги учун ювилган газмолнинг 
метри энг оз неча тийиндан сотилиши 
керак?

А ) 8800 В ) 9000 С ) 9200

D ) 10000 Е ) 12000

1 4 .  х тийинлик мол 20%  зарар билан а 

тийинга ва у тийинлик мол 20 % фойда 
билан b тийинга сотилади. а сони b 
сонидан 2 марта катта булса у сони х 
сонидан неча марта катта?

А) 2 В) 3 С) 4  D) 5 Е) 6

1 5 .  Али ва Вали ёшларининг йигиндиси J 1 .  3 
йилдан кейин Алининг ёши Вали ёшининг
2 мартасидан яна 6 йил ортик, булади. 
Валининг х,озирги ёши нечада?

А) 30 В) 22 С) 16 D) 14 Е) 9

16 .  Сотувчи бир молнинг 10%ини 50' 
фойдаси билан, 60%ини 20%  фойдас 
билан ва 30%ини 30% фойдаси била 
сотиб 1560 тийин фойда олди. Бунга кур 
молнинг сотиб олинган нарх;и неча мш 
тийин?

А) 5,6 В) 5 ,9 С) 6 D) 6 ,4  Е) 6,9

17 .  а сони b сонининг 20% ига, b сони булс 
с сонининг 20% ига тенг. а сони с сош 
нинг неча фоизига тенг?

А) 10 В) 8 С) 6 D) 4  Е) 2

1 8 .  Бир молнинг олиниш нарх,ининг сотилш 
нарх;ига нисбати 4/5. Бу сотишда фойд 
фоизини топинг.

А) 15 В) 20  С) 25  D) 30 Е) 35

1 9 .  Килоси 1500 тийин ва 2500 тийин булга 
гуручлар аралаштирилиб килоси 180 
тийин булган 40 кило гуруч х;осил этил 
ди. Бу аралашмага килоси 1500 тийи 
булган гуручдан неча кило аралаги 
тирилган?

А) 28 В) 2 9  С) 30  D) 31 Е) 32

2 0 .  Шакарнинг мик;дори 30% булган 150 г 

шарбатда шакарнинг мик,дори 45/ 
булиши учун неча гр сув к,олиши керак?

А) 30 В) 50 С) 100 D) 120 Е) 150
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ТЕНГЛАМА ТУЗИШГА ОИД МАСАЛАЛАР

ТЕСТ - 3

1.  Кетма-кет икки жуфт сон берилган. 
Кичкинасининг туртдан биридан 2 та кам 
булган сон каттасининг бешдан бирига 
тенг булса, кичик сонни топинг?

А) 48 В) 50 С) 52 D) 54 Е) 56

2 ,  ab икки хонали сон,
а+Ь=8 ва ab=2.ba-17 булса, а-Ь=?

А) 1 В) 2 С ) 3  D) 4  Е) 5

3. Бир синфда у^увчилар иарталарга 2 тадан 

утирса, 6 у^увчи жойсиз ^олади. 3 тадан 
утирса 2 та парта буш цолади. Синфда 
нечта ук,увчи бор?

А) 24 В) 25 С) 27 D) 30 Е) 36

4. 6 ^олип х;ул совун 1 кг, 8 к,олит7 к,урук, 
сопун 1 кг. Х,ул совуннинг 1 кг ни 900 
сумдан олиб ^уригандан сунг 1600 сумдан 
сотган сотувчи 6000  сум фойда к,илди. 
Сотувчи неча кг к;урук, совун сотган?

А) 12 В) 15 С) 18 D) 20 Е) 24

5. Бир гурух,даги кишиларнинг х;ар бири 
к,олганларига биттадан совга бериши 
керак. 156 та совга берилган булса, 
гурух;да нечта киши бор?

А) 10 В) 11 С) 12 D) 13 Е) 14

6 .  Бир коса олма, коса билан бирга 21 кг. 
Косадаги олмалардан ярмини олгани- 
мизда, косада к;олган олмаларнинг огир- 
лиги косаникидан 3 марта куп. Косанинг 
огирлиги неча кг?

А) 2 В) 3 С) 4 D) 5 Е) 6

7 .  Рир х;овузнинг 1/4 к,исми сув билан 
тулик,. Х,овузга 4 литр сув к,ушганимизда 
^овузнинг l/З к,исми тулади. Х,овузда 
дастлаб неча литр сув бор эди?

А) 12 В) 9 С) 8 D) 6  Е) 4

8 .  Али утларнииг 4/7 ^исммни бензин ускуна 
билан колганииинг ярмини урок, билан 
урди. Урилмаган цисмнинг урилган 
к;исмига нисбати к,анча?

А) 3/14 В) 3/11 С) 11/14

D) 7/11 Е) 7/13

9. К,иймати 2/7 булган каср соннинг махраж  

ва суратидан 1ни айирсак, каср 1/4 га 
тенг булди. Бу соннинг сурати махраждан 
к,анча орти^?

А) 10 В) 12 С) 15 D) 18 Е) 21

1 0 .  Бир ишни Алй 2 т  кунда, Вали т  кунда
т

Гани т - 4  кунда ва учаласи бирга кун­
да цилсалар, т = ?

А) 18 В) 16 С) 15 D) 12 Е) 10
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1 1 . Бугун 60 ёш булган бир ота боласининг 
сшила эканлигида боласининг ёши ота 
ёшининг ярмича эди. Шунга кура 
боланинг бугунги ёши нечада?

А) 20  В) 30 С) 35 D) 40 Е) 45

12. А
I—

В С
-ч

В шах,ридан А ва С ша^арларигача 
булган масофа тенг. В шах,ардан бир 
машина 2V тезлик билан ва С зпах.ардан 
бошца бир машина 3V тезлик билан А 
ша^рига; А шздардан бошца бир машина 
эса V тезлик билан С шахрига цараб бир 
вактда йулга чик,ди. А дан йулга чиклан 
машина, В дан йулга чиклан машина 
билан г соат кейин учрашганидан неча 
соат утгач С дан йулга чикдан машина 
билан учрашади?

A) 2 t  В ) t C ) f D)k Е) -  2

13 .  Бир транспорт утиши керак булган 
йулнинг туртдан бирини V тезлик билан, 
к,олганини эса 3V тезлик билан босиб 
утди. Шунга кура, транспортнинг уртача 
тезлиги к,анча V булади?

А) 2 В) -  
3

С)
4  5
5  4

14 .  Бир киши килограмини 1500 тийинга 
олган 18 кг сутни килограмини 1200 
тийинга олган 22 кг сут билан ара- 
лаштирди. Аралашган сутнинг килогра­
мини неча тийиндан сотиши керакки. 
даромади 12% булсин?

А) 1335 В) 1351,2 С) 1495.2

D) 1522,5 Е) 1536,2

15 .  Бир укувчи бир романнинг олдин 20% 
ини, сунгра к,олганишшг 10% ини, ундан 
^олганининг 25%ини, энг сунгида эса 
ундан ^олганининг ярмини укиди. 
Романнинг ук,илмаган к,исми 108 бет 
булса, бутун роман неча бет?

А) 240  В) 300 С) 360  D) 400  Е) 420

1 6 . x  тийиндан олинган мол Зх-450 тийинда! 

сотилса, 20% даромад келтиради. Нечс 
тийиндан сотилса, 20% зарар курилади?

А) 100 В ) 180 С ) 200  D )240  Е) 300

1 7. Бир мол 20% даромад билан а тийинп 
сотилади, 20% зарар билан b тийинп 
сотилади. Бунга кура а ва b к,айси сонла{ 
билан пропорционал?

А) 2 ва 5 В) 2 ва 3 С) 3 ва 5
D ) Зва 7 Е ) Зв а  2

1 8 .  Бир сотувчи тарцатувчидан китобни у. 

нар^идан 44% камига олиб, харидорга у. 
нарх,идан 16% камига сотади. Сотувчи 
нинг даромади неча фоиз?

А) 28 В) 34 С) 4 6  D) 50 Е) 6С

1 9. ^кувчи бир имти^онда х+у  та саволнинг 
х тасини тугри, у та сини нотугри ечди 
Муваффак,ият неча фоиз?

А)
х+ у

В) С)
1 0 0

D)
1 0Ох 
х+ у

Е)
1 0 0 ( х + у )

2 0 .  Шакари 10% булган 15 кг шарбатга неч 
кг шакар к,ушсак, шарбатдаги шакар 40/ 
булади?

А) 7,5 В) 12,5 С) 15 D)18 Е) 18,1
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ТЕНГЛАМА ТУЗИШГА ОИД МАСАЛАЛАР

ТЕСТ • -I

1 .  К,айси соннинг учдан бири билан туртдан 
бирининг йигиндиси шу соннинг ярми 
билан 10 нинг йигиндисига тенг?

А) 30 В) 60 С) 90 D) 120 Е) 150

2.  Бир сотувчи 150 та тухумнинг, донасини 9 
сумдан олди. Х,ар бир тухумдан 1 сумдан 
фойда олишни кузлаб турибди. Агар 30 та 
тухум синиб к,олса, кузлаган фойдасини 
олиш учун к,олган тухумларни неча сумдан 
сотиши керак?

А) 220 В) 225 С) 235 D) 240 Е) 250

3. Бир савдогар 12 донасини 52 сумдан цалам 
олмок,да. Савдогарга х;ар 12 та налам 
олганда битта налам совга этил мок, да. У 
сотиб олган к,аламларининг донасини 5 
сумдан сотиб, 104 сум фойда олди. 
Савдогар цаммаси булиб 12 доналик 
тупдан нечта олган?

А) 8 В) 10 С) 12 D) 14 Е) 16

4. Бир мактабда 1100 та у^увчи булиб х;ар 
йили 5 тадан камаймок,да. Бошк,а бир 
мактабда эса 700 та уцувчи булиб, х;ар 
йили 15 тадан ортмок,да. Неча йилдан 
кейин х;ар иккала мактабдаги х,ам 
ук,увчилар сони тенг булади?

А) 12 В) 15 С) 18 D) 20 Е) 24

5. 3 та дафтар, 2 та налам, 5 та учиргич 23 
сум, 1 та дафтар 3 та учиргич 11 сум. 1 
дафтар, 1 налам ва 1 учиргич неча сум?

6 -  Бир сим 36 та тенг булакчаларга булинган. 
Худди шу сим 30 та булакка булинганда 
х,ар бир булак 1 см га узунрок, буларди. 
Сим неча см булган?

А) 120 В) 150 С) 180 D) 200  Е) 240

7.  Сотувчи бир хмицдор газламанинг дастлаб 
4/9 к,исмини ва 10 м, кейин 1/3 цисмидан
8 м камрогини ва сунгра цолган 18 м 
газламани сотди. Сотувчи иккинчи 
сотишда неча м газлама сотган?

А) 20 В) 22 С) 28 D) 30  Е) 38

8. Бир сотувчи донасини 155 сумдан олган 
лаганларнинг 1/3 цисмини донасини 150 
сумдан, 1/4 к,исмини донасини 200 сумдан, 
1/6 цисмини донасини 180 сумдан ва 
к,олганини донасини 120 сумдан сотиб, 300 
сум фойда к,илди. Нечта лаган сотилган?

А) 45 В) 50 С) 60  D) 80  Е) 90

9 .  Бир ишни, Али 8 кунда, Вали 24 кунда 
цилади. Иккаласи 2 кун бирга ишлагандан 
кейин Али кетиб цолди. К,олган ишни Вали 
неча кунда цилади ?

А) 8 В) 12 С) 15 D) 16 Е) 18

10. 80 ёшли бир ота боласининг ёшида бул­
ганда, боласининг ёши отаси ёшининг 2/9 
к,исмига тенг эди. Боласининг х;озирги 
ёши нечада?

А) 3 В) 6 С) 8 D) 10 Е) 12 А) 30  В) 36  С) 42  D) 40 Е) 45
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1 1 . А дан В га бир вак,тда чик,к,ан х ва у 

йуловчиларидан х В га борганда 6 улар- 
дан 1 соат кейин А дан чикдан Z йулов- 
чи 8 соатдан кейин у йуловчига йулнинг 
ярмида етиб олган булса, Z тезлигининг 
х никига нисбати ^анча?

А) 9/4 В) 9/8 С) 9/10 D) 3/4 Е) 9/16

12 .  Бир йуловчи Л шах,ридан В шах,рига 75 

км/соат тезлик билан бориб, 100 км/соат 
тезлик билан к,айтиб келди. Бориб- 
келишга 14 соат кетган булса, боришга 
неча соат кетган?

А) 5  В) 6 С) 7 D) 8 Е) 9

1 3 .  Бир сузувчи о^имга к,арши сузиб 10 
минутда 300 м га борди, 6 минутда 
орцага к,айтиб келди. Сузувчининг 
тезлиги минутига неча м?

А) 60 В) 50 С) 40 D) 30 Е) 20

14 .  Бир автомобиль 790 км булган йулнинг 
бир К.ИСМИНИ уртача 80 км/соат тезликда, 
к,олганини эса 65 км/соат тезликда юриб
11 соатда утди. Бу автомобиль 80 км/ 
соат  тезликда неча соат юрган?

А) 3 В) 4 С) 5 D) 6 Е) 7

15 .  Бир транспорт манзилга v тезлик билан 

бориб, 5v тезлик билан ^айтиб келган 

булса, транспортнинг уртача тезлиги 
неча v?

А) 2 В) |  С) |  D) 3 Е) |

16 .  Машина 70 км/соат тезлик билан А шах,- 
ридан В шах,рига кетаётиб, йулнинг яр- 
мига келганда тезлигини 50 км/соатга 
туширгани учун 3 соат кеч к,олди. А ва В 
шах;арлари орасидаги масофа неча км?

А) 525 В) 775 С) 1050 D) 1250 Е) 1500

1 7 .  Бир сонни ярмининг 20 фоизининг 15 

фоизи р га тенг булса, бу соннинг 15 фо­
изи нечага тенг?

А) р В) Зр С) Юр D) ЮОр Е) ЮООр

1 8 .  Саватдаги тухумларнинг а донаси янги, b 

донаси ачиган. Ь, а нинг 25 фоизига тенг 
булса тухумлардан неча фоизи янги?

А) 20 В) 40 С) 60 D) 75 Е) 80

19 .  Бир молнинг 20 фоизи 20 фоиз фойда 
билан, к,олганининг 25 фоизи 5 фоиз 
фойда билан, к,олгаиининг 50 фоизи 10 
фоиз зарар билан сотилган булса, ортиб 
цолган мол неча фоиз фойда билан 
сотилса, уртача фойда 15 фоиз булади?

А) 20 В) 30 С) 35 D) 45 Е) 50

2 0 .  Т у з  мицдори 30 фоиз булган 24 литр 

эритмага неча литр тоза  сув ^ушилса туз  
мик,дори 20 фоиз булади?

А) 15 В) 12 С) 10 D) 8 Е) 6

- 7 2 -



ТЕНГЛАМА ТУЗИШГА ОИД МАСАЛАЛАР

1 .  Кетма-кет уч ток, соннинг йигиндиси 231 

булса, бу сонларнинг энг кичиги топилсин.

А) 35 В) 37 С) 71 D) 75 Е) 85

2 - 1 1  асосий ва 5 зах;ирадаги футболчига бир 
мицдор пул тенг тарк,атилди. Агар 
за\ирадаги футболчиларга пул берилмаса, 
асосий футболчилар 2500000  сум к;ушимча 
пул олишади. Х,амма пулнинг мищдори 
кеча миллион сум?

А) 55 В) 66 С) 77 D) 88 Е) 99

3.  Бир к,анча цаламнинг донаси 700 сумдан 
сотилса 1600 сум зарарга, агар 1000 

сумдан сотилса 3200 сум фойдага сотилган 
булади. К,аламлар сони к;анча?

А) 12 В ) 14 С ) 16 D ) 18 Е) 20

4. Бир шим, икки куйлак ва турт пайпоцнинг 

нар^и 280 сум; беш шим, турт куйлак ва 
икки пайпок,нинг нарх,и 380 сум булса, бир 
шим, бир куйлак ва бир пайпок, нарх,и 
неча сум?

А) 90 В) 100 С) 110 D) 120 Е) 130

5. Бир одам тугри чизик, буйлаб 10 к,адам 
олдинга ва уч кладам орцага юриб х;аракат 
циляпти? Х,аммаси булиб 180 к,адам юрган 
булса неча к,адам олдинга юрган?

А) 81 В) 88 С) 91 D) 96 Е) 100

ТЕСТ - 5

6 .  Бир хонада математика ва физика уци- 
тувчилари бор. Математика у^итувчилари 
сони физика ук;итувчилари сонидан 3 
марта куп. Хонадаи 2 математика ва 4 
физика ук,итувчиси чициб кетса мате­
матика уцитувчилари сони физика ук,итув- 
чилари сонидан 5 марта куп булади. 
Дастлаб ук,итувчилар сони цанча булган?

А) 20 В) 21 С) 24 D) 10 Е) 36

7.  Бир бак,к,ол а дюжина (12 та) цаламни, 
дюжина сини b сумдан улгуржи сотувчидан 
сотиб оляпти. Улгуржи сотувчи бак,к,олга 
'Щ )  ж г ж ж й  'ш р та  1  •к.алам соъта
к,илади. Бак,к,ол к,аламларнинг х,ар 
донасини 2а сумдан сотса  к,аламлардан 2 1 а 
сум фойда олади. Шунга кура b неча була 
олади?

A) В) 28а-21 С) а
3

D) 2а  Е) За+14
3

8 . Бир идишнинг 1/3 К.ИСМИ сув билан туда. 
Бу сувнинг 1/4 к,исми ишлатилгандан 
кейин унга яна 45 литр яна сув солинса 
идишнинг 1/8 кисми буш к,олади. 
Идишнинг ^ажми цанча?

А) 72 В) 80 С) 84 D) 94 Е) 102

9.  Х,ар 4 та хато ж авоб бир тугри жавобни 
бекор к,илади, 60 саволлик бир синовда 
х,ар савол 5 балдан. Бу  синоЕ*да х,амма 
саволларни белгилаган бир ук,увчи 225 бал 
олган булса тугри белгиланган саволлар 
сони ^анча?

А) 45 В) 48 С) 50 D) 52  Е) 54

1 0 .  Бир ишни Али 60 кунда, Вали 30 куида 
к,ила олади. Шу ишни Али, Вали ва 
Жамол биргаликда 10 кунда баж арса, бу 
ишни Жамол бир узи неча кунда 
бажаради?

А) 20 В) 25 С) 30 D) 35 Е) 40
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1 1 .  Бир хонадаги кислород 12 кишига 20 
соат га етади. 6 соатдан кейин хонага бир 
к,анча одам кирди ва энди кислород 
хонадагилар учун 8 соатга етади. Хонага 
неча киши кирган?

А) 9 В) 10 С) 11 D) 18 Е) 17

1 2 .  Сотувчи бир мик,дор газламанинг 1/5 
цисмини, кейин цолганнинг ярмини сот- 
ди. К,олган газлама 14 м булса
газламанинг х,аммаси неча метрг 

А) 25  В) 3 5  С) 60 D) 70 Е) 90

х1 3 .  Шаклда берилган х ва у 
жумраги х,овузни z 
жумраги ёпик, булганда 36 
соатда тулдиради.
Х,овузнинг тубидан l /З да 
жойлаштирилган z
жумраги х;овузнинг 1/3 
к,исмини 18 соатда бушатади. Жумраклар 
бир вак,тда очилса, х;овуз неча соатда 
тулади?

А) 72  В) 8 4  С) 3 6  D) 54 Е)Тулмайди

/ |

1 4 .  К,айси сон ярмининг ^  цисмидан 1 ни 
айирса, 7 га тенг?

А) 18 В) 24 С) 36 D) 48 Е) 54

15 .  Ота 39 ёшда булганида боласи 4 ёшда. 
Неча йилдан кейин отанинг ёши боласи 
ёшининг 6 бараварига тенг булади?

А) 3 В) 4 С) 5 D) 6 Е)7

1 6 .  Бир сузувчи тулцинларга к,арши ми- 
нутига 12 м, тулк,инлар буйлаб 16 м 
сузяпти. Сузувчи денгизда фак,ат 42 
минут к,ола олса, орк,ага к,айта олиши 
учун к,иргок,дан энг купи билан неча метр 
узок,лаша олади?

А) 144 В) 288 С) 396 D) 422 Е) 480

1 7  .Тезлиги 2V булган бир ж исм А нук,тадан, 
тезлиги V булган бошк,а жисм С ну^тадан 
бир вак,тда бир-бирига тугри чизик, 
буйлаб х;аракат к,илганларида, В пук,тада 
учрашадилар. Шунга кура А дан йулга 
чиадан жисм С нук,тага борганда С дан 
йулга чиадан жисм ВА йулнинг к,анча 
к,исмини утаАи?

А) 1  В) 1  С) 1  D) — Е) -
7 2  3  4  4  3

1 8 .  Сотувчи икки молдан бирини 40% фойда 
билан 840 тийинга, бошк,асини 40%  зарар 
билан 840 тийинга сотган булса, 
сотувчининг тижорати к,андай булади?

А) 300 тийин фойда В) ЗООтийин зарар
С) 320 тийин фойда D) 320 тийин зарар

Е) Узгармайди.

19 .  Бир идишнинг 20%и буш. Идишдаги 
сувнинг неча фоизи к,адар сув к,ушилса 
идиш тулади?

А) 15 В) 20 С) 25 D) 30 Е) 40

20. % 20 % 40 % 60

8 л. 4 л. 4 л.

А В С
А идишда спирт миадори 20%  булган 8литр, 
В идишда спирт мик;дори 40%  булган 4 литр 
С идишда спирт мик,дори 50% булган 4 литр 
суюк;лик бор.
А идишдаги суюк,ликнинг ярми В идишга 
солингандан кейин В идишдаги аралаш- 
манинг ярми С идишга солинса, С идиш­
даги аралашманинг спирт мик,дори к,анча?

А) 50 В) 45 С) 40 D) 35 Е) 30

- 7 4 -



ТЕНГЛАМА ТУЗИШГА ОИД МАСАЛАЛАР

1. Бир микдор пул 5 кишига булиб берил- 

ганда ^ар бирига х сумдан тушади. Худди 
шу пул 8 кишига булиб берилса киши 
бошига тушган пул канчага камаяди?

А) Зх/5 В) х/2 С) Зх/4 D) Зх/7 Е) Зх/8

2.  Бир сотувчи 5 донасини 100 сумдан бир 
микдор тарвуз олиб, буларнинг ярмини 5 
донасини 120 сумдан, к,олганини эса 7 
донасини 150 сумдан сотиб 1900 сум 
фойда к,илди. Тарвузлар сони канча?

А) 400 В) 500 С) 640 D) 700 * Е) 800

3.  Йигиндиси 86 булган уч сондан бири 
иккинчисидан 7 та куп ва учинчисидан 15 
та кам булса, катта сон топилсин.

А) 26 В) 31 С) 33 D) 36 Е) 41

4. Бир синфда угил болалар сони цизлар 
сонидан 3 баравар куп. Синфдан 3 та угил 
бола чикиб, 3 киз кирганда, к;изларнинг 
сони угил болалар сонининг ярмисига тенг 
булади. Синфда дастлаб нечта угил бола 
булган?

А) 24 В) 26 С) 27 D) 29 Е) 30

5. Бир ишберувчи ишчиси билан 20000 сум ва 
кийим бериш билан бир йилга шартлашди. 
Ишчи 8 ойдан кейин ишдан кетганда 12000 
сум ва кийим олди. Бунга кура кийимнинг 
нархи неча минг сум?

А) 2 В) 3 С) 4 D) 5 Е) 6

ТЕСТ - 6

6 .  Бир альпинист 2 0  метрлик тусик,ни х а р  

уринишла 2 м юксалиб 1 метр пастга 
сирпаниб,чик,мокда. Неча уринишда 
тусик,ни ошади?

А) 20 В) 19 С) 10 D) 9  Е) 18

7-  Бир мол Зх-1 сумга олиниб — + 4 0 3  сумга

сотилганда фойда курилса, х нинг кабул

к,илиши мумкин булган энг катта бутун 
к,иймати к,анча?

А) 140 В) 129 С) 161 D) 80 Е) 79

8 . Бир ишни тенг к,обилиятли 3 ишчи 
биргаликда 12 кунда бажара олишади. Бу 
ишчиларнинг бири тезлигини 2 баробар 
оширса, яна бири эса ярмига туширса 
учаласи биргаликда худди шу ишни неча 
кунда бажара олишади?

А) 1 0  -  В) 1 0  -  С)  7  ~
9 7  ' 7  3

D) 7 -  Е) 5 —
7  7

9 .  Бир бола пулининг — кисмидан 25 сум ку-

пини, кеиин долганининг цисмидан

25 сум камини ишлатди.Узида 375 сум пул 
долган булса, пулининг х;аммаси неча сум 
булган?

А) 1200 В) 1375 С) 1425 D) 1500 Е) 180

1 0 . Али пулининг 1 /  5 к,исмини Валига 
берганида пуллари тенг булаяпти. Вали 
пулининг 1 / 3 к;исмини Алига берганида 
Алининг барча пули 6 0 0  сум булаяпти. 
Валининг пули неча сум?

А) 100 В) 200 С) 300 D) 400 Е) 500
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1 1 . Бир ишнинг х,аммасини Али 60 кунда, 
Вали булса худди шу ишнинг туртдан бир 
к,исмини 9 кунда к,ила олади. Иккаласи 
биргаликда ишнинг учдан бир к,исмини 
неча кунда бажара олади?

А) 2 ,5  В) 7,5 С) 4 D) 5,5 Е) 6

1 2 .  Бир ишни Али билан Вали биргаликда 8 

кунда цила олишади. Али 4 кун, Вали 5 
кун ишлаганда ишнинг 7/12 к,исми 
бажарилди. Али ишни бир узи неча 
кунда бажара олади?

А) 10 В) 12 С) 18 D) 20 Е) 24

1 3 . 0 р а л а р и  960 км масофа булган иккита 
х;аракат к,илаётганлардан бири соатига 50 
км, иккинчиси соатига 70 км тезлик 
билан бир-бирларига к,араб бир вак,тда 
х;аракат бошлади. Неча соатдан кейин 
ораларидаги масофа 240 км булади?

А) 4  В) 5 С) 6 D) 7 Е) 8

1 4 .  Битта х;аракатланаётган одам йулнинг 
1/7 к,исмидан кейин тезлигини 3 марта 
орттирди. Йулнинг ^аммасини 18 соатда 
босиб у т г а н и г а  Караганда дастлабки 1/7 
цисмини неча соатда босиб утган?

А) 4  В) 6 С) 8 D) 9 Е) 12

15 .  Соатига 30 км йул босадиган бир 

мотоциклчи А шах;ридан, соатига 20 км 
йул боса оладиган иккинчи бир мото­
циклчи В шах;ридан бир вак,тда ва бир 
йуналишда С шах;рига томон х;аракат 
к,илмок,далар. А шах;ридан йулга чик,к,ан 
мотоциклчи 120 км йул босганда, В 
шах;ридан йулга чик,к,ан мотоциклчи С 
шах,рига етиб келди. А шах,ри билан В 
шах;рининг орасидаги масофа неча км?

А) 100 В) 90 С) 80 D) 60 Е) 40

16 .  Бир мол а% фойда билан 2х сум 
сотилади; 2% зарари билан сотилганда х 
сум сотиларди. Бунга кура а ни топинг.

А) 10 В) 12 С) 15 D) 20 Е) 25

17 .  Бир тугри туртбурчакнинг эни 20% 
орттирилиб, буйи 20% камайтирилди. 
Юза к,анчага узгарди?

А) 5% ортди В) 5% камайди

С) 4% ортди D) 4% камаЛди

Е) Узгармади.

1 8 .  26% фойда билан сут сотаётган сотувчи, 

сотувнинг охирида тарознинг 16% кам 
к,илиб тортишини аник,лади. Буларга кура 
фойда неча фоизни ташкил к,илди?

А) 10 В) 32 С) 42 D) 50 Е) 52

1 9 .  Шакар мик,дори 16% ни ташкил к,илган 25 
литр шарбат билан шакарининг мик,дори 
24% булган 15 литр шарбат а рала ш- 
тирилса, бу шарбатдаги шакар мицдори 
неча фоиз?

А) 18 В) 19 С) 20 D) 21 Е) 22

2 0 . Бир сотувчи молининг 20%ини 40%  фойда 
билан сотди. К,олганини неча фоиз 
фойда билан сотиши керакки, сотувчи- 
нинг бу сотишларидан фойдаси 32% 
булсин?

А) 28 В) 26 С) 24 D) 32 Е) 30
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ТЕНГЛАМА ТУЗИШГА ОИД МАСАЛАЛАР

ТЕСТ - 7

1 . Рак,амлари бир хил булмаган, бир-биридан 
фарк,ли бешта икки хонали сонларнинг 

йигиндиси 130 га тенг. Бу сонларнинг энг 
каттаси купи билан неча булади?

А) 90 В) 87 С) 85 D) 84 Е) 81

2.  К,ах;ва ичаётган бир группа ук;увчилар 
к,а^ва учун 200 сумдан тулаши керак эди. 
5 укувчининг пули булмаганлиги сабабли 
к,олганлар 250 сумдан тулашди. Группада 
неча киши бор?

А) 20 В) 25 С) 30 D) 35 Е) 40

3. 6 та к,алам ва 4 та учиргичнинг нарх;и 48 
сум, 6 та учиргич ва 4 та к,аламнинг нарх,и 
42 сум булса, бир к,алам битта учиргичдан 
неча сум к,имматрок,?

А) 6 В) 5 С) 4 D) 3 Е) 1

4.  Бир соннинг бешдан бирииинг шу соннинг 
ундан бирига нисбати к,анча?

А) 4  В) 2  С ) 1  D) 1  Е) 1

5. Бир зина пиллапояларидан 2 тадан чик,иб, 
учтадан тушган бир бола, чик,ишда 16 к,а- 
дам купрок, юрди. Зинанинг пиллапоялари 
нечта?

А) 90 В) 96 С) 102 D) 114 Е) 126

6 -  Али пулининг аввал — цисмини, сунгра
2  4цолган пулнинг — цисмини ишлатди. 
о

К,олган пулининг ярми 20000  сум булса, 

дастлаб пул неча минг сум эди?

А) 100 В ) 120 С ) 140 D ) 150 Е) 160

7 .  Бир одам 24 стаканли 15 та к,утининг 
биттасини 11520 сумдан олди. Сотувчи 
сотиб олувчига х;ар бир к,утига к,ушиб, 3 та 
стакан текинга берди. 135 та стакан синса, 
зарар к,илмаслик учун к;олган стакан- 
ларнинг донасини у одам неча сумдан 
сотиши керак?

А) 480 В) 540  С) 640  D) 680  Е) 720

8 . Х^овузни бир жумрак 16 соатда, бош^а бир 
жумрак 12 соатда тулдиради. Шу х,овузни 
бошк,а бир жумрак 48 соатда бушатади. 
Учала жумрак бирга очилса, буш ^овуз 
неча соатда тулади?

А) 6 В) 8 С) 10 D) 12 Е) 16

9.  Биргаликда бир ишни бошлаган тенг к,оби- 
лиятли 3 кишидан биринчиси ишнинг ярми 
к,илингандан кейин, иккинчиси цолган 
ишнинг ярми к,илиигандан сунг ишдан 
тухтадилар.Учинчи ишчи ишни тамомлади. 
Иш 65 кунда к,илинган булса, иккинчи 
ишчи неча кун ишлаган?

А) 15 В ) 2 0  С ) 30  D ) 35 Е) 55

10 .  Бир синф ук.УвчилаРининг УРтача ё ши
16. ^гил болаларнинг уртача ^ши 18, 
к,изларники 15 булса, к,излар сонининг 
угил болалар сонига нисбати нимага 
тенг?

А) 3 В) 2 С) 1 D) 1  Е) 1
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1 1 -  5 йил олдин отанинг ёши угли ёшидан
7 марта куп эди, 5 йил кейин 3 марта куп 
булишига к,араганда, отанинг х,озирги 
ёши нечада?

А) 30 В) 32 С) 36 D) 38 Е) 40

12 .  Бир идишда 4 цизил, 6 яшил ва 8 кук 

шарча бор. Идишдан энг камида к,анча 
шарча олинса, олинган шарчалар ичида 
камида битта кук шарча булади?

А) 5 В) 7 С) 9 D) 11 Е) 15

1 3 .  Бир х;аракатланувчи жисм 70км/с тезлик 
билан бироз юргандан сунг тезлигини 
100 км/с га чикарди. Шу тарифа 880 
кмлик йулни 10 соатда босиб утди. Жисм 
70 км/с тезлик билан неча соат юрган?

А) 3 В) 4  С) 5 D) 6 Е) 8

1 4 .  Соат 12 булишидан камида неча минут 
олдин катта ва кичик стрелкалар 
орасидаги бурчак 66° булади?

А) 4  В) 6 С) 10 D )12  Е) 18

1 5 .  Ойша мактабга кетиш учун уйдан чик,ди. 

Йулнинг 3/8 кисмини босиб утгач> 
китобини унутганини тушунди. Мактабга 
уз вактида етиб келиши учун, энди у 
дастлабки тезлигини неча марта 
ошириши керак?

А) 6/5 В) 9/5 С) 11 /5 D) 13/5 Е) 14/5

1 6 .  Бир айлананинг радиуси 10% га орт-
тирилса, унинг юзаси неча фоизга 
ортади?

А) 10 В) 11 С) 20 D) 21 Е) 100

17 .  24 сумга олинган молнинг учдан бири 
12 сумга, к о п а н и  18 сумга сотилди. Бу 
тижоратдан к,илинган фойда неча фоиз?

А) 25 В) 30  С) 3 5  D) 40 Е) 50

1 8 . 1 0 %  солик,ли молни 5500 тийинга олган 

харидор неча тийин соли к, тулаган?

А) 550 В) 500  С) 450  D) 400  Е) 350

1 9 .  1  = 1  + 1  ифодасида у ва z 20% камай- 
х у z

тирилса, х неча фоиз камаяди?

А) 20 В) 2 4  С) 25  D) 30 Е) 40

20. 5% микдорда кислотаси булган 42 литр 

ёгга неча литр кислотасиз ёг к,уши^са » 
ёгнинг кислотаси 3% ни ташкил этади?

А) 30 В) 32 С) 34 D) 36 Е) 28
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ТЕНГЛАМА ТУЗИШГА ОИД МАСАЛАЛАР

1 . 2 4  кишилик бир синфда 90 та калам
3 тадан ёки 6 тадан таркатилганда нечта 
ук,Увчи 6 та к;алам олади?

А) 3 В) 5 С) б D) 7 Е) 9

2 .  К,айси соннинг, 3 марта каттасидан бир 
ками билан т у  соннинг бир купи 
йигиндиси 200?

А) 15 В) 42  С) 36 D) 50 Е) 61

3.  Лагерда 40 кишилик бир гурух;нинг 60 
кунга етадиган озик-овкати бор. 10 

кундан сунг нечта одам кетиб цолса, 
озик-овкат  колганларга 80 кунга етади.

А) 10 В) 15 С) 20 D) 25 Е) 30

4 .  2 кг олма, 1 кг 6ех,и ва 3 кг апелсин 220 

сум; 4 кг олма, 2 кг бе*и ва 9 кг апельсин 
560 сум булса 1 кг апельсин неча сум?

А) 20 В ) 24 Е) 30

D) 36 Е) 40

5.  Бир сотувчи донасини 10 сумдан сотиб 
олган тухумлардан 15 тасини синдирди. 
К,олганларнинг донасини 15 сумдан сотди 
ва 175 сум фойда олди. Сотувчи нечта 
тухум сотди?

А) 80 В) 75 С) 70 D) 65 Е) 60

Т Е С Т  - 8

6 .  Бир юк машинасига 7 яшик ва 15 кути 

ёки 13 яшик ва 6 КУТИ сигади. Бу 
машинадан 6 КУТИ туширилса урн ига нечта 
яшик куйиш мумкин?

А) 2 В) 4  С) 5 D) 8 Е) 9

7.  Метри 500 сумдан олинган бир туп 

газламанинг 1/3 кисми метри 400  сумдан, 
1/4 кисми метри 500 сумдан, колганининг 
метри 600  сумдан сотилиб, 400 сум фойда 
олинди. Сотилган материал неча метр эди?

А) 42 В) 48 С) 54 D) 62  Е) 72

8 . Бир юк машинаси юки билан бирга ш кг. 
Юкининг бешдан бири бушатилса

огирлиги кг булади. Юкнинг огирлиги 
неча кг?

8

А) П1 в) С) m D) Е)
' 3  4  5  5  8

9.  Бир ишни Бахтиер 24 кунда, Али 12 кунда, 
Вали 8 кунда килади. Учаласи бирга бир 
кун ишлагандан кейин Бах;тиёр кетди. 
К,олган ишни Али ва Вали неча кунда 
битиради?

А) 2,7 В) 2 ,9  С) 3 ,2  D) 3,5 Е) 3 ,6

1 0 .  Бир синфда угил болалар сони кизлар 
сонидан 3 баробар куп. Угил болаларнинг 
уртача ёши а ва кизларнинг уртача ёши 

b булса, синфнинг уртача ёши кзнча?

А) а ~̂Ь g\ З а  + b q \ З а - ь Ь
2  2  4

D) а + З Ь  е ) 4_а±_Ь_
4  4
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1 1 -  Тезлиги 90 км/соат булган автомобиль А 
шахридан, тезлиги 75 км/соат булган 
автомобиль эса В ша^ридан С шздрига 
бир йуналишда боришарди. А шах,ридаги 
автомобиль 2 соат  эрта чицк,анида В 
шах,ридан чик,к,ан автомобилни 6 соатдан 
сунг учратарди. Буларга кура А ва В 
шах;арлари орасидаги масофа к,анча?

А) 200  В) 220 С) 240 D) 260 Е) 280

12 .  Бир велосипеднинг олди гилдирагининг 
радиуси г см, орк,а гилдирагининг ради- 
уси эса Зг см. Бу велосипед 36 к м йул 
босиб утганда олди гилдирак орк,ада- 

гидан 30 л маротаба куп айланга-нига 
кура г нинг к,ийматини топинг.

А) 10 В) 2 0  С) 30  D) 40 Е) 50

13 .  Тезлиги бир хил булган икки жисм бир- 
бирларига к, а раб бир пайтда ^аракат 
бошлади. Бу жисмлардан бирининг 
тезлиги 30 км/соат булган шамол ёрдами 
билан йулнинг 7/12 цисмини босиб 
утганда, иккинчи ж и см  билаи учрашади. 
Жисмларнинг бошлангич тезликлари 
неча км/соат?

А ) 130 В ) 145 С ) 160 D ) 180 Е) 190

1 4 .  Бир автомобил тезлигини а км/соат 
камайтирса, масофани 8 соатда босиб 
утади. 2а км/соат орттирса 4 соатда 
босиб утади. Масофа неча а км?

А) 18 В) 20  С) 24 D) 32 Е) 36

1 5 .  Бир к,айик,, тезлиги 16 м/сек булган тул- 
к,инларга к,арши 15 секундда 30 м сузади. 
Тулцинлар йуналишини узгартирмасдан 
тезлигини 3/4 га камайтирса, к,айиц неча 
дак,ик,ада шу нуцтадан бошлангич 
пуцтага к,айтиб сузиб боради?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5

1 6 . Бир сотувчи 6 лимон олган нарх;ига 5 
лимон сотяпти. Бу сотишдан сотувчининг 
фойдаси неча фоиздир?

А) 5 В) 10 С) 20 D) 25 Е) 40

1 7 -  Бир соннинг 20% купи, уша соннинг 20% 

камидан неча фоиз куп?

А) 20 В) 40 С) 50 D) 60 Е) 80

18.  Килограмми 255 сумдан олинган нам 
совун к,уриганида огирлигининг 15% ини 
йук,отади. К,урук, совуннинг килограмми 
неча сум?

А) 285 В) 290 С) 300 D )3 1 5  Е) 320

1 9 .  Бир сотувчи, цулидаги молнинг 60% ини 
5% фойда билан сотганида р сум фойда 
к,илади. К,олган молини 15% фойда билан 
сотганида молнинг ^аммасидан неча сум 
фойда к,илади?

А) 2р В) Зр С) 4р D) 5р Е ) 6р

2 0 .  Бир сутчи литрини 15 сумдан олган 20 

литр сутга 4 литр сув к,ушиб уни 15 
сумдан сотади. Сотувчининг фойдаси 
неча фоиз?

А) 5 В) 10 С) 12 D) 15 Е) 20
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Т^ПААМЛАР

ТЕСТ - 1

Берилган расмга кура В'\ (АиВ)=?

А) {1,2,6} В) {3,4,5} С) {7,8}

D) {6,7,8} Е) {1,2,6}

2. А={0,1,2,3,4,5} тупламнинг к,исм туплам- 
ларидан нечтасида 1 элементи булмаган 
х,олда 2 элементи бор?

А) 4 В) 8 С) 16 D) 32 Е) 64

3. Бир синф укувчиларининг 70 фоизида 

кора калам 45 фоизида эса кизил калам 
бор. УкУвчилаРнинг купи билан 9 тасида 
кизил кзлам  булса, синфда неча киши 
бор?

А) 12 В) 15 С) 18 D) 20 Е) 30

4.  АиВ= {а, Ь, с, d,e, k,l} ва BnC= {a, k, е, I} 

булса, куйидагилаРнинг ка йсиниси А-В 
була олади?

А) {а ,е }  В ) { а , Ь , с }  С) {b ,d ,e }

D ) { b ,k , l }  E ) { b ,d }

5.  п та элементи булган А тупламининг кием 
тупламлари сони В тупламининг кием 
тупламлари сонидан 8 марта куп булса, В 
тупламда нечта элемент бор?

А) 8п В) Зп С) п+3 D) п-3 Е) п-8

A=|x:^- = k, х < 1 0 0 ,х , k eN j ва

В=|х:~ = к, х< 100, х, ке n | булса,

s(A\B)=?

А) 5 В) 10 С) 15 D) 20 Е) 30

7 . Туркча ёки инглизча билган 30 кишилик 
группада факат бир тилни билган 24 киши 
бор булса, туркча ва инглизча билган неча 
киши бор?

А) 4 В) 5 С) 6 D) 8 Е) 12

8 . {a,b,c,d ,е} тупламининг нечта кием туп- 

ламида b ва с элементлари бирга к атнаш_ 
майди?

А) 24 В) 28 С) 32  D) 1 8 Е) 12

9. А={х: х<700, X£ N} тупламининг нечта 

элементи 5 ёки 6 га булинади.

А) 232  В) 238  С) 242  D) 248  Е) 256

10. Лвтобусдаги йуловчиларнинг 32 тасида 

румолча ёки галстук бор. 15 тасида 
румолча йук- тасида галстук йук,. 6 

тасида румолча ёки галстук йук* Шунга 
кура румолча ва галстуги булмаган неча 
киши бор?

А) 5 В) 17 С) 28 D) 12 Е) 37

81



11 . AczB , s(AnB)=4 ва s(AuB)=10 булса, А нинг 
к,исм тупламларининг сони энг оз нечта?

А) О В) 2 С) 8 D) 16 Е) 32

12 . А = х: 7
Х 2

xeN \ тупламининг
2

нечта икки элементли к,исм туплами бор? 

А) 10 В) 15 С) 21 D) 28 Е) 36

1 3 .  Е={х: х<10 , x g N} , (Е: универсал туплам) 

А={х: х<5 , xeN} ва В={2,4,6,8} булса, 

s(AnB)' = ?

А) 4  В) 6 С) 7 D) 8 Е) 9

1 4 .У з б е к ч а  ёки Инглизча билганлардан 
иборат 40 кишилик бир синфда: Узбекча 
ва Инглизча билганларнинг сони Узбекча 
билмаганларнинг сонига тенг. Фак,ат 
Узбекча билганларнинг сони, фак,ат 
инглизча билганларнинг сонидан 3 марта 
куп булса, Узбекча билмаганларнинг 
сони нечта?

А) 12 В) 8 С) 6 D) 5 Е) 4

15. Битта универсал тупламнинг А,В,С к,исм 
тупламлари учун, s(A)+s(B)=12 ,

s (A )+ s (B )= 1 8  ва s (C )= 9 6 yA ca , s (C )= ?

А) 6 В) 5 С) 4 D) 3 Е) 2

16. ВсА ва СсА булса, берилганлардан 
нечтаси тугри?

I. (В п  С) с  А
II. ( В и С ) с А

III. (В -  С) с: А
IV. А и В  = А
V. А \ (ВиС) = 0

А) 1 В) 2 С ) 3  D) 4 Е) 5

17. 20 кишилик бир синфда кук цаламли 
ук;увчилар сони 13 та, цизил к,алами 
булмаган укУвчилаР сони 11 та ва фак,ат 
цизил ёки фак,ат кук ралами булган 
ук,увчилар сони 10 та булса, к,изил ёки 
кук кзлами булмаган у^У8411^ ?  сони 
нечта?

А) 10 В) 12 С ) 3  D) 14 Е) 5

1 3 .  (А \ В) \ (АпВ)=?

А) А В) А' С) А\В D) В\А Е) 0

1 9 .  А={х:х, 1727 сонининг рак,ами}
В={х:х, 2193 сонининг рацами.}

АпВ нинг к,исм тупламлари сони нечта 
булади?

А) 2 В) 4 С) 8 D) 16 Е) 32

20 .  А туплами 4 элементли ва В туплами 3 

элементли булса, АиВ нинг к,исм 
тупламлари сони энг оз нечта булади?

А) 1 В) 8 С) 16 D) 32 Е) 128
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ТУПЛАМЛАР

1 . Берилган шаклга 

кура, А'\ (АпВ)=?

Е - 5

А) {3} В) {4} С) {5} D) {4,5} Е) 0

2.  Берилган шаклга 
кура штрихланган 
цисм цайси бири?

А) С \ А В) С \ В С) С \ (АпВ)

D) С \ (AuB) Е) (АиВ) \ О

3.  А\В нинг к,исм тупламлар сони 8. В нинг 
к,исм тупламлари 16 булса, А нинг энг 
нами билан нечта цисм туплами бор?

А) 8 В) 16 С) 32 D) 64 Е) 128

4. {0,1,2,3,4} тупламининг нечта к,исм туп- 
ламларида 3 сони йуц?

А) 8 В) 12 С) 16 D) 24 Е) 27

5. {0,1,2,3,4,5} тупламининг нечта к,исм 
тупламида 2 ёки 4 дан энг камида биттаси 
бор?

А) 60 В) 56 С) 52 D) 48 Е) 36

ТЕСТ - 2

6 .  А, В ва С тупламларининг элементлари 

сони Зг5 ва 7 та. s (A nBnC ) энг купи билан 
нечта?

А) 2 В) 3  С) 5 0 ) 7  Е) 15

7 .  А={х| х^>25 ва xeZ}

В={х | | х | < 6 ва хе N}

А ва В тупламлари берилган. АпВ нинг 
к,исм тупламлари сони нечта?

А) 1 В) 2 С) 8
D) 256 Е) Битта х;ам йук,

8 . s(A)=7 ва s(B)=10 булсин. s(AuB) энг камида 
m ва энг куп п булса, n-m=?

А) 3 В) 7 С) 10 D) 14 Е) 17

9 .  А нинг 2 та, В нинг 3 та элементи АпВ нинг 

элементи эмас. АиВ нинг к,исм тупламлари 
сони энг камида нечта була олади?

А) 8 В) 16 С) 32 D) 6 4  Е) 128

1 0 -  AczB ва АпВ нинг 0  дан ташк,ари 31 цисм 
туплами булса, А нинг к, и см тупламлари 
сони энг ками билан нечта?

А) 16 В) 32 С) 64 D) 128 Е) 256
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1 1 . 2 4  кишилик синфда 8 киши Самарцандга 
борган 11 киши эса Бухорога бормаган. 
Бунга кура фак,ат Бухорога борганлар- 
нинг сони, фак,ат Самарцандга борган- 
ларнинг сонидан к,анча куп?

А) 5 В) 6 С) 7  D) 8 Е) 9

1 2 .  s(A\B)=12 ва s(A\B)=3-s(AnB) булса, Внинг 
цисм тупламлари сони энг камида к,анча?

А) 1 В) 4 С) 8 D) 16 Е) 32

1 3 .  24 кишилик синфда математикаси к,о- 
ник,арсиз булганлар сони, физикаси 
^оницарсиз булганлар сони, матматика 
ёки физикаси к,оник,арсиз булмаганлар 
сони тенг. Математика ва физикаси 
к,оник,арсиз булганлар 3 та булса, фак,ат 
математикаси к,оник,арсиз булганлар 
нечта?

А) 4  В) 6 С) 8 D )9  Е) 10

1 4 .  Немисча, Инглизча ёки Французча бил- 
ганлардан иборат булган 50 кишилик 
гурух,да фак,ат бир тил билганларнинг 
сони тенг. Фак,ат иккита тил билган­
ларнинг сони х;ам узаро тенг. Фак,ат 
икки тил билганларнинг сони, фак,ат 1 

тил билганларнинг сонидан 2 марта куп, 
ва фак,ат бир тил билганларнинг сони 3 
тилни билганларнинг сонидан 3 марта 
куп булса, фак,ат инглизча 
билганларнинг сонини топинг.

А) 5 В) 6 С) 8 D) 10 Е) 12

15 .  Бир тупламнинг 4 элементли к;исм 
тупламлари сони, 6 элементли к,исм 
тупламлари сонига тенг булса, бу 
тупламнинг энг купи билан 3 элементли 
к,исм тупламлари сонини топинг.

А) 141 В) 146 С) 154 D) 168 Е) 176

16.  Математика ёки физикадан аълочи бул­
ган ук,увчиларнинг 65% и математикадан, 
50% и физикадан аълочи. Фак,ат мате­
матикадан аълочи булган ук,увчилар сони
10 та булса, физикадан аълочи булган 
ук;увчилар сонини топинг.

А) 10 В) 8 С) 7 D) 4 Е) 3

1 7 .  S(A\B)=8, S(A)=13 ва BczA булса В нинг энг 
камида нечта элементи бор?

А) 0 В) 1 С) 4  D) 5 Е) 6

1 8 .  Бир синфдаги ук.УвчилаР нинг 70%ида 
к,ора к;алам, 35%ида к;изил к,алам бор. 
Синфнинг энг купи билан неча фоизида 
х,ам к,ора, х,ам к, и зил к,алам бор?

А) 5 В) 15 С) 35 D) 45 Е) 70

19 .  Бир синфдаги у к.УвчилаРнинг 70%ида 
цора, 35%ида к,изил к,алам бор. 
Синфнинг энг ками билан неча фоизида 
х;ам к,ора, х;ам ^изил к,алам бор?

А) 5 В) 15 С) 35 D) 45 Е) 70

2 0 .  (Аи0)\(А п0),=?

А) А В) А' С) Е
D) 0  Е) Тугри жавоб йук,

- 8 4 -



МАНТИК,

ТЕСТ - 1

1 . К,уйидагилардан к,айси бири мантик,ан 

нотугри жумла?

A) х=2 булса, Зх>10
B) Бугун сешанба.
C) х=4а булса, Зх 12 га булинади.
D) Эртага, Али келса.
E) Али Измирлидир.

2.  К,айси бири мантик,ий жумла?

A) Келдинг ми?
B) Жуда х,ам ак,ллисан.
C) Ишонаманки бажара оласан.
D) Х,амма одамлар ок, танлидир.
E) Бор кет.

3.  р: К,ор ок,дир.
q: Бу к,иш Тошкентда к,изил к,ор ёгди. 
К,уйидагилардан к,айси бири рост?

А) рля В) p'=>(pAq) С) (pAq')<=>p

D) PA(q<=>p) Е) р<=>ц

4.  p‘Vq тасдик, ёлгон булса, к,уйидагилардан 

к,айси бири рост?

A) p=^q В) pAq С) p<=̂ >q
D) p'Aq Е) p=>q*

5.  (pAq‘)=>(p'vr) тасдик, ёлгон булса, булар- 

ниьг к,айси бири ёлгон?

A) pvqvr В) pv(qAr) С) p=>(qAr)'

D) (pAq)vr Е) (рлц)^г

6 . pV(qAr)' = 0 булса, (p,q,r)=?

А) (0,0,0) В) (0,1,0) С) (1,0,1)

D) (0,0,1) Е) (0,1,1)

7- p=>(qVp) ифоданинг инкори цайси биридир?

А) р В) q С) 1 D) 0 Е) pAq

8 . К,уйидагилардан цайси бирининг к,иймати 

доим О?

А) рлр' В) pVp' С) р=>р'
D) рлр Е) pVp

9 .  (pAq')=>(p’Vq) ифоданинг инкори к,айси 

бири?

A) (pVq)=>(pAq') В) (pAq')=>(p'Vq)

С) (p,Aq)^(pVq') D) (p,Vq,)=>(p,Aq')

Е) (pVq)=>(p,Aq')

1 0 . "Ишласа бажаради" тасдигининг тескари- 

си к,айси бири?

A) Б аж арса ишлаган.
B) Ишламаса бажаролмас.
C) Баж ара олмаса, ишламаган.
D) Б аж арм аса ишламайди.
E) Ишласа бажара олмас.
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1 1 .  К^уйидаги тасдицлардан цайси бири 

нотугри?

A) а.Ь = 0 => а = OV b = О
B) а = 4  =» а 2 = 16
C) а.Ь > 0 = * а > 0 л Ь > С )
D )a 2 < а => 0 < а < 1

E) а > 1 => 1- < 1 ' а

12. К,уйидаги тасдик,лардан к,айси бири туг­

ри?

A) а2=9 => а=3
B) а-Ь=0 => а.Ь=а2

C) а+Ь=3 => а=2 л Ь=1

D) =  О =ф а=0 V Ь*0
ь

E) а<0 =* а^>0

1 3 .  р (pVq) тасдик, цайси бирига тенг?

А) р В) q С) р' D) 1 Е) О

1 4 .  (pAq1) => (qVr) s  0 булса, (p,q,r) = ?

А) (1,0,0) В) (1,1,0) С) (1,1,1)

D) (0,1,0) Е) (0 ,0,1)

.  _  ________ь
1 5 .  Шаклдаги электр * *___ с __  ̂d f л_

занжирга тугри г г г л п
келадиган формула 6
цайси бири? I*

A) aA[bVeA(cAd)]Af
B) aV[bV(CAd)Ve]Af

C) aA{bV(cAd)VelAf
D) aA[bV(cAd)Ae]Af

E) aV[bA(cVd)AelVf

A) Зх, х<0 ёки х>0

B) Зх, х<0 ва х>0

C) Зх, х<0 ёки х>0

D) Зх, х<0 ва х>0

E) Зх, х<0 ёки х>0

1 6 . [Vx, х>0 ёки х<0]'=?

1 7 .  [(Vx, х2=4) булса, (Зх, х=2)]'=?

A) (Vx, х2=4) ва (Vx, х*2)

B) (Зх, х2,*4) булса, (Vx, х*2)

C) (Зх, х2*4 ) ва (Vx, х*2)

D) (Vx, х2=4) ва (Зх, х=2)

E) (Зх, х2=4) ёки (Vx, х=2)

1 8 .  (pVq) => q тасдик, к,айси бирига тенг?

A) pVq' В) p'Vq С) pAq'

D) p'Vq Е) pVq

1 9 .  Шаклдаги электр 
занжирга тугри 
келувчи формула 
к,айси бири?

A) [1 V(0a 1 )] V [(0V1)a 0]

B )[1 V (0 a 1)J V [(0 a 1)V0]

C) 1V(0a 1) V (0V 1) aO

D) [(1V0)a1] V[(0V1)V0]
E) [1V(1aO)] V [0 a (0V1)]

20. (p' Aq) (pVq1) тасдик, к,уйидагилардан 

к,айси бирига тенг?

A) pAq В) p'Vq С) p'Aq

D) p'Vq' Е) pVq'

с

г :

г С С З -

• - й -
HI-
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МУНОСАБАТ- ФУНКЦИЯ
ТЕСТ - 1

1 .А = { 1 ,3 } в а  В={у: 1<у<2, ye R} булса, АхВ=?

А) В)

I 1
1 3

А
->

С)

А
-*•

D)

1 з 
Е) а в

: А -►
1 3

1 3

А
-►

2. А={0,1,2} ва В={0,2} тупламлари берилган. 

АхВ да берилган муносабатларнинг 
нечтаси икки элементлидир?

А) 35 В) 24 С) 10 D) 12 Е) 15

3.  А= {х: I х | <3 , xeZ}
В= {х: х<6 , xeN} туплахмлари берилган. 

К,уйидагиларнинг кайси бири АхВ нинг 
элементи эмас?

А) (0,1) В) (-2,5) С) (2,2)
0 ) (0 ,4 )  Е) (3,1)

4.  f(х) = 4 х"2 булса, f( ^ n )  нинг f(x) га боглик, 
. циймати к,айси бири?

f f wА) В) 2Vf (х) С) 8Yf (х)

D) [ f(x ) ]  Е) 8[ f(x )]

5. f(x-2)=x3-3x2+3x-1 булса, f '1(x) = ?

А) V7-1 В) х-1 С)V х-1

D) х +1 Е)

6 .  f (2^ 3 ) =х2-2х-3 булса, Г 1 (-3) + Г 1 (0) ифода 

к,уйидагилардан цайси бири булади?

А) -1 В) 2 С ) -2/5 D) 4 Е ) -7/5

7.  f:R2 ----- > R, f(x,y)=x+xV

g :R ----- > R2. g(x)=(x2, x+2 ) булса,

(gof)(-3,2)=?

A) (3,8) B) (8,15) 0 ( 1 . 4 )

D) (36,8) E) (2,11)

8 . [(fog)o(f‘1og)‘1](x) = 9x -  4 булса, f'1(5)=?

A) -2 B) 2 C) 4  D) 5 E) 7

3x  — 5
9 .  (fog)(x)= -  -  ва f(x)= 2x + 3  булса,

g(x)=?

9 x - 2 6
A)

x + 1 2
B)

-41
2 x - f2 4

C)
41

2 X + 2 4

D) -9x+26
x + 1 2

E)
x - 4 1  
x + 12

1 0. f(x)=x2-4 булса, f(4x) нинг f(x) га боглик, 

к,иймати к,айсй бири?

A) 4f2 (x)-16 В) 16f(x) -  4  С) 2f(x)-4

D) 4f(x)+4 E) 16f(x)+60

8 7 -



1 1 . f(2x-1)= 4x-5 булса, f‘ 1(x) =?

A)
x -2

B)
x -7 C)

X4-3

D)
x - 3 E) -  

3

1 2 - '  ( Й Й - )  ■ F 3 -  5 ) -  9  »*<*•  » - ?

A ) -10 B) -8 C) -5 D) -3 E) -1

1 3 .  A={1,2 ,3} тупламининг икки урин алмаш-

тириши булса, f = ( 1 2 3  ) un g = / 1 2  3 \ 
(fog)(3)+(gof)(3)=?

А) 1 В) 2 С ) 3 D) 4  Е) 5

1 4 .  [(fog) '1 of](x) = 4х-3 булса, д(5)=?

А) 2 В) 7 С) 13 D) 17 Е) 23

1 5.  f(x)= -x2+3x,(gof)(x)= -2х2+6х+3 булса,

д '1(-1)=?

А) -8 В) -5 С) -2 D) -1 Е) 0

16.  Графиклари берилган * 
f(x) па д(х) функция- 4 

лари учун

(fogof)(0) = ?

А) 1 В) 2

1 7 .  (x-2) . f(x-2)+f(2x)+f(x+2)= х+6 булса, f(4)=? 

А) 2 В ) 3  С) 4 D) 13 Е) 41

18 .  t (х)= х -16 
х+8

R -  {-8} да берилган функ­

ция. f(x) функциясининг графигмда 

абсциссаси на ординатаси бутун сон 

булган нечта турли нук,та бор?

А) 4 В) 9  С) 12 О) 16 Е) 24

1 9 .  f(x+1)=2 f(x) - f(x-1), f(1)=6 ва f(2)=5 
булса, f(5)=?

A) 4 В) 3 С) 2 D) 1 E) 0

20. (g of)(x)=  в a  f(x)= б ул са,

A)

g ( x ) = ?

_x+5_
3x4-1

D)

B)
6x4-7

3 x + 5
X4-7' E)

C)

2X4-1
X4-3

X4-3
3X4-1
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т е с т  -  г

МУНОСАБАТ - ФУНКЦИЯ

1. А={х: x<6axgZ +} да р={(х,у): х|улх,уеА} 

берилган. р учун берилганлардан цайси 
бири нотугри?

A) Акслантириш
B) Симметрии муносабат
C) Транзитив муносабат
D) Анти-симметрик муносабат
E) Тартиб муносабати

2.  (х+у2,х-3)=|4, 2^ )  булиши мумкин булган 

к,анча х;ар хил (х,у) жуфтлиги бор?

А) 8 В) 4 С) 2 D) 1 Е ) 0

3.  АхВ={(2,1 ),(2,2),(2,3),(4,1),(4,2),(4,3)} булса,

В\А дан А га к,анча х,ар хил муносабат бор? 

А) О В)1 С) 2 D) 4 Е) 16

4 .  р={(хту): х2+х=у2+у} муносабат Vx,yeZ учун 

тенглик муносабатидир. р га кура 3 нинг 
тенглик синфи к,айси биридир?

А) {2,-3} В) {-4,3} С) {-3,4}

D) {-2,3} Е) {-3,-4}

5.  R дан R га берилган к;уйидаги функциялар-
дан к,айси бири тескарила-нувчи?

А) у=Зх-2 В) у=х2 С) у=х3-Зх
D) y=sinx Е) у=7х

6 . f(x)= Зх2 ва д(х)=9х булса, (fog)(x) = ?

А) 32х+1 В) 9 Х+1 С) 9 2х4"1

D) 34x+1 Е) 33х+1

7 .  (fof)(2) = ?

А) 2 В ) 3  С)-1 D) О Е) -3

I “1 'х - 3  I Р v<q
8 .  f(x)= х+2 ,-3<х<3 в а  д(х)= ' , 3

I -2х ,х< -3 1 2Х+1’

булса, (f.g)(4)+(f.g)(0)+(f.g)(-5) =?

А )-15 В ) -10 С ) -5 D) 10 Е) 15

9.  Ёндаги графикда берилган 

туплам цуйидагилардан 2 

к,айси биридир? 1

А) (1,2]х[1, 3) В) (1,3)х[1,2)
С) [1,3)х[1,3) D) [1,3)х<1,2]

Е) (1,2)х(1,3)

1 0 .  f :R ------> R ,f (x )= x 7-11 булса, f' 1 (117) = ?

А) -2 В) 1 С) 0 D) 1 Е) 2
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1 1 . f(X)= ^ ? - булса, f(4x-1) нинг f(x) га боглик,х -3
2

к,иймати к;айси бири?

A) 4f(x}+4 В) 4f(x)+1 С) f(x)+4

D) f(x)-1 Е) 4f(x)-1

1 2.  х>5, f(x)=x2-6x+14 ва g(x)=x+5 булса, 

(Г1од)(х)=?

А) V х - 5  В) i x - 5  С) V x + 3

D) V x + 3 Е) Y x - 3

1 3.  f(x) чизицли функциядир

Г 1 (0)=3 ва f ( l ) =  -4 булса, f(4)=?

А) 1 В) 2 С )3 D) 4 Е) 5

1 4 .  А={0,1,2,3,4} туплами берилган. А дан А га 
берилган муносабатларнинг нечтасида 2 

элементи ёки 3 элементи бирга 
к,атнашмайди?

А) 26 В) 2 7 С) 28 D) 2 9 Е) 2 10

1 5 .  А={1,2Г3} тупламининг икки урин алмаш- 
тириши f ва д. Агар

f = ( 2 1 3  ) ва fo9= ( з  ^ 2 ) бУ ^ а -9 -1= ?

А)
1 2  3
2  1 3 В)

1 2  3
2  3  1

С)
1 2  3  
1 3  2

D) 1 2 3
3 1 2 Е)

1 2 3
3 2 1

Р= {(хгу): х2-3у=у2-3х}

булса, 2 нинг тенглик синфи к,айси бири?

А) {0,2} В) {-5,2} С) {2,5}

□) {-2,2} Е) {-2,0}

16 . Яда бир тенглик муносабати,

1 7 .  f(*)=
2x+m

n ва барча ш лар учун

f(x)=f (х) булса, п=?

А) -2 В) -1 С) 1 D) 2 Е) 4

1 8 .  f(x.y)= x.f(x)+f(y), х>у ва f(2)= f(5)+a булса,

f(10) цуйидагилардан к,айси бири?

A) 3f(2)+4a В) f(1 )+9а С) 6f(2)+5a 

D) f(2)+4a Е) 6f(2)-5a

1 9 .  f(x)=mx булса, (fofofo...of)(x)=?

п та

A) mnxn В) mxn С) x+n

D) mnx E) x+mn

20 .  f :R ----- > R, f(x)=x2-1 булса, f[(-3, -1)]=?

A) (0,2) B) (1,9) C) (0,8)

D) (-1,8) E) (2,10)
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МУНОСАБАТ - ФУНКЦИЯ
ТЕСТ - 3

1.  А={-1,1,2} ва В={1,3} булса, АхВ нинг 

нукталарини уз ичига олган энг кичкина 
доиранинг диаметри неча бирлик?

А) Л з  в) 2 VT3 с )  з /Тз"

D) 4 / Т з  Е) 5 V T 3

2.  R да Р={(х,у): у=Зх-4}

муносабати берилган, р п р ' 1 = ?

А) {(1,1)} В) {(2,2)} С) {(3,3)}
D) {(4,4)} Е) {(5,5)}

3.  А={1,2,3} ва В={0,2,4} орасидаги ушбу муно- 

сабатлардан к,айси бир функциядир?

A) {(1,0),(2,2),(2,4)} В) {(1,0),(1,2)(1,4)}

С) {(1,2),(2,0),(3,0)} D) {(1,0),(2,4)}

Е) {(3,4)}

4 .  Курсатилган муносабатлардан к,анчаси 
функция?

I. f :R ----- > R , f(x)=3
II. f:R+ ----- > R , f(x)=3x-12

ill. f :R ----- > R , f(x)=logx
IV. f:N------> R , f(x)=2x-5

x +1V . f : R ------>R , f ( x ) =
x - 1

A) 0 B) 1 C ) 2 D) 3 E) 4

5. f :N----- > R , f(x.y)= f(x)+f(y) ва f ( 2 ) =  - L
I D

булса, f(416)=?

A) 1 B) 2 C) 4 D) 16 E) 32

6 .  f(x)= —^— в a f_1(x)= - - -  булса, a=? 
4x -2  ' 4x

A) 0 B) 2 C) -2 D) 3 E) -3

7.  f(x)=x.(1-x).(3-x) ва g(x)=x7-7x3+5 булса, 

(gof)(3)=?

A) 5 B) 32 C) -25 D) -13 E) 8

8 . (x2, 2k) = (3x+4 , 4"x) булса k нинг олиши 
мумкин булган цийматлари йигиндиси
к,анчаг 

А) 2 В) -2 С ) 4 D) 6 Е) -6

9- А={0,1,2,3} да берилган р
муносабатнинг графиги з

чизилган. р учун курса- 2

тилганлардан к,айси бири 1

нотугрж
1 2 з

A) Акслантириш
B) Симметрик муносабат
C) Транзит муносабат
D) Тенглик муносабати
E) Антисимметрик муносабат

1 0 .  А={х: | х | <3 л х<= R} ва

В={х: I х | >1 л хе R} булса,

курсатилганлардан к,айси бири АхВ нинг 
элементи?

А) (4,2) В) (-4,-4) 0 ) (4 , -1 )

D) (2,5) Е) (5,2)
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1 1 . f(x)=x-5 , (g '1of)(x)=-2х+5 булса, g(x)=?

A) x + 1 5
B )  -

x + 1 5

D) - x + 5
E )

C)

x - 1 0

- x - 5

1 2 .  f | ^ t ± |  =  x - 4 x  - 3  булса, f(2)=?

A) 6 B) 3 C) 2 D) -2 E) -3

1 3 .  f(x)=5x"1 булса, f(x-1)=? 

A) f ( x )  B )  5 f ( x )

D ) ^ - f ( x )  E )
1 2 5

C) ^ - f ( x )

f (x )

1 4 .  f(x+10)=f(x).f(x-10)-x ,

f ( 0 ) = l -  Ba f(10)=30 булса, f(20)=?

A) 30  B) 20 C) 10 D) 5 E) 0

15 .  f :N ----- > N ; Va, beN учун, a < b ,

f(a+b) = f(a)+f(b)+a булса, f(100)=?

A) 100 B)100f(1)  C) ¢(1)+100

D) 100f(1 )+100 E) 100f( 1)+99

1 6 . f(2 x -3 )= ^ - l булса, f(x)=?

A)
x +1

x + 3

□ )

B)
x + 5
x +1

C) x - 1
x+3

x -1

x +1
E)

x + 3
x - 5

1 7 .  (fog)(x)=x2-3 ва f(x)=2x+1 булса, g(-4)= ?

A) 6 B) 8 C )1 0  D) 12 E) 14

И
x 2 --j 4 x ^ 3

1 8 .  f ( x ) = {  булса, (fof)(4)=?
3 , x<3

A) 1 B) 2 C )3 D) 4 E) 5

1 9 .  f(x)=3x2-12 булса, (fof)(2)=?

A) 0 B) -8 C) 8 D) 12 E) -12

20 .  (fog-1 )(3) = ?

A) 8 B) 4 C) 3 D) 1 E )0
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МУНОСАБАТ - ФУНКЦИЯ
ТЕСТ - 4

1 . А={х: | х-1 | <1 л Х€ R} ва
В={-1,0,2} булса, АхВ нинг графиги к,айси?

С)

> — »---------1' ►
1 I..........

4У

2 X 2 XI----►

2.  s[(AxB)n(AxC)]=24 ва s(A)=4 булса, ВсхС ва 

Со:В булганда s(C) энг кам нечтага тенг?

А) О В) 4 С) 5 D) 6 Е) 7

3.  х,у€ R учун (х,х) жуфтликларини элемент 
булиб цабул к;илган ифодалардан 
к,айсиниси курсатилган?
А) х+у=1 В) х-у=1 С) х+у=0

D) х-у=0 Е) х.у=1

4.  Курсатилганлардан к,айси бири узаро бир
к,ийматли фунциядир?

A) f
B) f
C) f

D) f
E) f

R ----- > R, f(x) = x2-1
R ----- > R, f(x) = -7
N----- > N, f(x) = 3 x
Z ----- > Z, f(x) = x+10
R ----- > R, f(x) = tgx

5.  f ( x ) =  — . x . f ( x + 1 ) ва f(4)=2 булса, 5.f(6)=?
8

A) 1 B) 4 C ) 1 6  D) 32 E) 64

6 . А={0,1,2,3}булсин. АхА да берилиши мумкин 

булган муносабатларнинг нечтаси 
акслантиришдир?

А) 42 В) 4 3 С) 4 4 D) 4 6 Е) 4 8

7.  f ва g берилган 
функциялар учун 
h(x)=x(fog)(x) 
булса, h(3)=?

А) 1 В) 6 С) 12 D) 16 Е) 18

8 . f ( x ) =  m^ i l  ва f(x)=f-1 x̂) булса, берилган- 

лардан к,айси бири х;ар доим тугри?

A) m=n В) п=3 С) т = 0

D) т < 0  Е) т > 0

9.  (fof)(x)= 9х-8 булса, f(2)=?

А) 2 В) 4 С) 6 D) -6 Е) -4

1 0 .  f:A -» В, f ( x ) =  — ва В=[-1,2) булса, А=?
О

А) [-1,4) В) [-2,3) С) [-1,8)

D) (-4.1] Е) (-1,8]
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1 1 . f(a,b) = max(ab , ba) ва g(x)=x2 - 4x + 4  булса, 
(gof)(2,5)=?

A) 100 B ) 3 0 0  C) 400  D) 900 E) 1600

1 2 . f ( n . x ) =  — Ba g(xn)=n.x булса,

(fog) (x100)=?

A ) 122- 
x

D)

B) 100x C)
1

10Ox

1 0 0
E)

1 3 .  f(x)=x3-3x2+3x-1 булса, f(2x+1)=?

A) x 3 B ) 8x3 C )8 x 3+12x2-12x+1

D )8x3-12x2+12x-1 E) 8

1 4 .  f(m.n)=f(m)-3f(n) булса, f(1 )=?

A) 0  B) 1 C) -2 D) m E) n

1 5 .  f(x)=x3, g(x)=x+3 ва h(x)=log3x булса, 

(foh"1og)(-2)=?

1 6 .  f(x)=x4+1 ва g(x)=(x-1)3 булса,

Г 1 (17) - g ' 1 (27)=?

A) -2 В ) 0 C ) 2 D) 4 E) 6

j 3x-5  , x>2 
\ 5  , x<2

j x , x<2 

" i f
(gofof)(0)=?

A) 10 B) 4 C)1

x>2

D) -2 E ) -3

1 8 .  g(x)= | ^x23 ’ булса, g '1(5)=?

A) 5 B) 4 C) 7 D) 3 E) 1

1 9 .  К,уйидаги функциялардан к,айси бирининг 

тескариси узига тенгдир?

А) у= х+ 3  В) у= -З х+1  С) у = е Х

Зх+1D) у= -х+ 3 Е) у=
х -1

20. ( fo g ) (x )= ^ | -  ва д(х)=2х-3 булса, 

f(x)=4 тенгламанинг илдизи топилсии.

А ) -18 В)3 С) 4 D) 6 Е) 8

А) 3 В) 9 С) 27 D) 81 Е) 243
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МОДУЛЯР АРИФМЕТИКА
ТЕСТ - 1

Ёндаги жадвалда ★ 1 2 3 4

амали А={1,2,3,4} 1 3 2 1 4
тупламда берилган:

2 2 1 4 3
V aeA  учун; 

а 2=а *  а ,
3 1 4 3 2

а3=3 *  а ва
4 4 3 2 1

З3 *  а2=2 булса, а  = ?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) Х,исоблаб булмайди

2.  А={1,2,3,4} тупламида берилган. (А,*)

туплам группа ва 2 * 3 ~ 1 * х * 4 = 1  
булса, х=?

А) 3 *  2 ‘ 1 *  4 ‘ 1 *  1 В) 1 *  3 *  2 "1 *  4"1

С) 3 *  2 ' 1 *  1 *  4 ' 1 D) 2-1 *  3 *  4“1 *  1

Е) 4"  ̂ *  2 "1 *  3 *  1

3.  Я д а  х * у  = х + у +  5 шаклидаги амалига 
кура а сонининг тескариси к,уйидаги- 
лардан к,ай биридир?

А) а+10

D )-а+9

В)-а+10  С) а -10

Е) -а-10

4. A={x,y,z,t}TynAaMH учун 
и

” ” амали ёндаги 

жадвалда курсатилган.
(А,*) системаси учун 
цуйидагилардан к,ай 
бири нотутри?

A) Ёпик;
B) Асоциатив
C) t - бирлик элемент
D) Коммутатив
E) Коммутатив группа эмас

5.  R даги х *  у = -Зх-Зу+ху+12 шаклида 
берилган амалига кура к,айси

г?элементнинг тескариси иук,г 

А) 0 В ) 3  С) 9 D) 10 Е) 12

* X у z t

X t X у Z

У X у z t
Z у z t х
t Z t X у

6 .  Ёндаги жадвалда 

A={x,y,z,t} туплами

устида ” ’’ амали

курсатилган 

VneZ ва VxeA учун, 

хп= х_ * х * х * . . . * х
п та

ва х"1, х нинг тескариси булса,

(х 3 *  у "1 *  z )3  =  ?

А) х В) у С) z D) t Е) ^ и соб л аб  булмайди.

А) 0 В)1 С) 2 D) 5  Е) 6

* X У Z t

X t Z У X 8 . Vx, y e  R учун
У z У X t амалига кура
Z У X t z бири?
t X t Z У

А) -3 В ) -2

9. neZ+ булса,

у8п+1 + g4n+2 йигиндини 5 га булгандаги 

к, олди к, топилсин.

А) О В) 1 С) 2 D) 3 Е) 4
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10. 2711 да берилган к,уйидаги элементлардан 
к,айси бирининг илдизи бор?

А) 2  В) 5 С) 6 D) 7 Е) 10

11. х=1428 булса, х30 ни 5 га булганда неча 
к;олдик, к,олади?

А) О В) 1 С) 2 D) 3 Е) 4

1 2 . Z /5  да f(x)= 2 .Х + 5  ва g(x)= 4 .Х + 3

булса, (fog)(x) берилганларнинг к;айси 
бири?

А) 3  . х +  Т В ) 2  . х +  2

С )  Т . х +  3  D) 2  . х +  4

Е) 4  . х + Т

1 3 .  Бугун якшанба деб цабул к,илсак, 67 кун 
олдинги кун нима?

А) Сешанба В) Чоршанба
С)Пайшанба Р)Ж ума

Е) Шанба

1 4 .  1 9 9 2 1" 2 сонининг бирлар хонасидаги 

ракам к,айси бири?

А) 2 В) 4  С) 6 D) 8 Е) 9

15 .  V a .b sR  учун а *  b= 4.a.b+a+b шаклида 
берилган амалига кура 2 нинг
тескарисини топинг.
А ) -2 В) 1/2 С ) -2/9 D) 2/9 Е) 2/3

А) 5 . x + 2  В )  Т.х+Т С ) 2 .Х + 3

D) 1 .x  Е )  З .х + 1

16. Z / 6  да (2 .х+ 3).(3 .х+ 2 )= ?

17.  (0! + 1! -ь 2! + 3!-к..+100!)100 йигинди 4 га 
булинганда к,олдиги нимага тенг?

А) 0 В) 1 С) 2 D) Е) 7

1 я 7 / 7  4.х+2.у=г\
1 8 .  Z / 7 да 1 х+5 у=31 

системасининг жавобини топинг.

А) { ( Т , 5 )  В )  { ( 6 , 5 ) }  С ) { ( 2 , 6 ) }

D) {(3 ,Т )} Е) {(0 ,2 )}

1 9 .  (-27)'73 =х (мод 5) булса, х=?

А) 0 В) 1 С) 2 D) 3 Е) 4

20 .  Z/5 да f<x)=  2 . Х + 4  ва ( f o g ) ( x ) =  З . х + 2  

булса, д(х)=?

А) Т . х + 4  В )  З . х  + 1

С) 4  . х + 4  D) Т . х  +  3

Е) 2 . х + Т

21. 23=2 ( м о д  т )  , т * 1  булса, т  нинг олиши 

мумкик булган нечта турли мусбат ва 
бутун сон к,иймати бор?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5
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*
J. МОДУЛЯР АРИФМЕТИКА

ТЕСТ - 2

1 . V х,уе R учун х *  у = х2-2ху булса, 
3 *  ( 2 *  4 )=?

А) 4 В) 9 С) 16 D) 49 Е) 81

2. Vx,ye R учун х *  у = х2 + 2у ва 3  *  2=5 *  а 

булса, а=?

А) -6 В) -2 С) 5

3.  А= {a,b,c,d,e} туплами

D) 2 Е)1

учун ’ амали жадвалда

курсатилган. 

( с * х ' 1)"1 = а  булса, х=?

★ а b с d е

а с d е а b
b d е а b с

с е а b с d
d а b с d е
е b с d е а

А) а В )Ь С) с D) d Е) е

4 .  а *  b=min (a,b) 

аДЬ=шах (а,Ь) 

аОЬ=а (аДЬ) 
булса, [(405) *  2]ДЗ=?

А) 0 В) 2 С )3 D) 4 Е ) 5

5 .  К,уйидаги амаллардан к,айси бири учун N 

(натурал сонлар туплами) ёпик,?

А ) х * у  = х -  х . у

С) хД у=  1  + 1
X у

В) X ® у = ху -  ух 

D) хОу = х -  у

Е) xQy = 2х + Зу

6 .  X *  у =  j х "у ’ Х"у - °  булса, (3 *  7) *  7  = ? 
1у-х  , х -у <0

А) -2 В) -7 С) -9 D) 5 Е) 3

7 .  A={1,2,3,4,5) тупламида
■А* амали жадвалда бе­

рилган. VaeA B aV neZ + 

учун, ап = а * а * . . .  * а

а  та

булса, З'3 *  2 2 = ?

* 1 2 3 4 5

1 3 4 5 1 2
2 4 5 1 2 3

3 5 1 2 3 4
4 1 2 3 4 5
5 2 3 4 5 1

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5

8. Vx,yeR учун х * у = 2 х + 2 у  -  4 х у  -  —

каби берилган *  амалига кура 1 нинг 

тескариси нима булади?

А) 1 В) 2/3 С) 5/6 D) 5/8 Е) 11/6

9. Vx, ye R учун х * у = 2 х + 2 у  -  4 х у  -  каби 

берилган *  амалига кура бирлик элементни

топинг.

А) 16 В)1 С) 15 D) 3 Е )7

1 0 .  Vx,yeR учун х *  у=х+у -  4ху каби берилган 
амалига кура бирлик элементини 

топинг.

А) 1 В) 0 С) х D) у Е) 1/4
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7 д а З . х 2-+6= 4  тенгламанинг ечимлари 
туплами топилсин.

А) { 0 , 4 }  В )  { 3 , 5 }  С) { 2 , 3 }

D) { 4 , 5 }  Е )  { 3 , 4 }

11.z/

1 2 .  а *  b = а.Ь + aob ва a o b = a - a * b  булса, 
4  о 3 = ?

А) 4  В) 8 С) 12 D) -4 Е ) -8

1 3 .  333  334 + 444  445 + 555 556 йигиндининг 
бирлар хонасидаги сон неча?

А) 4 В) 5 С) 6 D) 7 Е) 8

14 .  г / 7 д а  4 . х + 1 . у = 3  в а  2 . х + 5 . у = 3  
булса, у нимага тенг?

А) 2  В) 3  С) 4  D) 5  Е) 6

1 5 .  n e Z + учун 560-п+2 + б10-п+7 йигинди 9 га 

булинганда неча к,олдик, цолади?

А) 2 В) 4 С) 5 D) 6 Е) 7

1 6.  f:Z / 7 ----- > Z / 7  , f ( x ) =  5 .X + 4

булса, f“1 (4) = ?

А) О В) 2  С) 3  D) 4  Е) 6

1 7 .  амали А = {а Д с Д е }

туплам учун ёндаги 
жадвал орк,али ифода-

ланган а *  Ь~1 *  х= с “ 1 
булса, х=?

* а b с d е

а с d е а b
b d е а b с
с е а b с d
d а b с d е
е b с d е а

А) а В) b С) с D) d Е ) е

1 8 .  R да х □  у=3х - Зу+ху-12 шаклида берилган 

□  амалига нисбатан бирлик элемент 
нима?

А )-12 В ) -4 С ) -5 D) 0 Е)Йук,дир

1 9 .  амали А={1,2,3,4}

туплам учун ёндаги 
жадвал орк,али 
берилган. (А,*) 
системаси бир кийматли 
группа булса, а+Ь+с=?

А) 2 В ) 3 С ) 4

*■ 1 2  3 4

1 3  4 1 2

2 4  а 2 3

3 b

4 с

D) 5 Е) 6

2 0 .  А={1,2,3,4,5 ,6} туплами устида Vx.yeA учун, 
х*у=«х ва у нинг кичик булмагани» 
шаклида берилган амали учун
к,уйидагилардан к;айси бири нотугри?

A) Ёпик,
B) Ассоциатив
C) Бирлик элементи бор.
D)TecKapn элехменти бор.
E) Коммутатив.
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КУПХДДЛАР

ТЕСТ - 1

1 . Р(х)=(х2+3)3 ва Q(x)=(x3-x2)3 булса,

d[Q(x)-P(x)] = ? (Бу ерда d[P(x)J -  Р(х)] 
купх;аднинг даражаси.)

А) 3 В) 6 С) 8 D) 9 Е) 12

2. Р(х)=х5-2 х4+х3-х+3
купх,ади х2 + 2 га булинса, цолдик, цайси 
бири булади?

А) х-2 В) 2х+1 С) х-5

D) x+3 Е) 2х-3

3 . Р(х)=х111 + 11х11 + х7 + 13

купцади Q(x)ra булинди. Булинма х булса,
цолдик, неча 

А) 26 В) 13 С) 7  D) 1 Е) О

4 . Р(х)=хп+3 + 2хп + х5"п + х8 'п + 3

кугщад булса, п нечта х;ар хил циймат 
олиши мумкин?

А) 5 В) 7 С) 9 D) 10 Е) 12

5 . Р(х+у)=(х+у)8+2(х+у)3+(х+у+2)2-8

купх;ад х+у га булинса, цолдиц нимага
тенг.''

А) -6 В) -4 С) -2 D) -1 Е)0

6 .  Р(х) купх;ад (х - 2)3 булинганда цолдик, 

х2+х-6 булса, Р(х)ни х-2 га булинганида 

цолдиц нима булади?

А) 14 В) 10 С) 8 D) 6 Е) О

7. P(x)=x5n - Зх3п + mx2n + хп + 2

купх,ад хп+2 га цолдицсиз булинса ш = ? 

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5

8. Р(х)=х1963 + т х 193 + х13 + 5

куго^аднинг бир купайтувчиси х+1 булса,
т = ?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4  Е) 5

9 -  7— Х ' * Х) -,ч =  х + 3  берилган. ( x 4 -1 ) .Q (x -1 )  1

Р(х) ни х-2га булинганда цолдиц 10 булса, 
0(х)ни х-1 га булинганда цолдик; нимага 
тенг?

А) 8/3 В) 5/3 С) 2/5 D) 3/8 Е) 3/5

1 0 .  P(x)=x4-3x3+x2+(m-2)x+n+3

купх,аднинг бир купайтувчиси х2 булса, 
m-n=?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5
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1 1 .  P(x)=(x4+x3-2x+5)m-(x2+8x+16)n

куп^аднинг коэффициентлар йигиндиси 
ноль булса цуйидагиларнинг цайси бири 
тугри?

A) m=n В) т+ п = 0 С) m=2n

D) 2m=n Е) m+2n=0

1 2 .  P(x)=x4-x3+mx2 +n

купцадини (х3-2х2)га булинганда, цолдик, 

(х2+1) га тенг булса, m + n= ?

А ) -13 В ) -8 С ) -5 D) О Е)-1

1 3 .  Р(х) купцадини (х+2)-(х-3)га булинганда 

цолдик, 2х га тенг булса, Р2(х) купцадини 
(х-3) га булингандаги цолдицни топинг.

А) 36 В) 2 5  С) 16 D) 9 Е) 4

1 4 .  Р(х) ва Q(x) кугсцадларни х+2 га 

булинганда цолдиц навбати билан 3 ва -2 

булса, P(x+3)-(x+3)-Q(x+3) купх;адини (х+5) 
га булингандаги цолдицни топинг.

А) -2 В) -1 С) О D) 1 Е) 2

1 5 .  Р(4х2 ) купцадини (х+2) булинганда цолдиц
8 га тенг булса, Р(х) купцадини х-16 га
булингандаги цолдицни топинг.

А) 2 В) 4 С) 8 D) 16 Е) 32

1 6 .  Р(2х-1)+Р(х-1)=10х2-12х+2 булса, Р(х)=?

А) х2+Зх-1 В) 10х2 С) 2 х2+Зх-1

D) х2-3 Е) 2х2-1

1 7 .  Р(х)= х4 -3x2+mx+n купцадининг икки 
каррали илдизих=3 булса, т = ?

А) 108 В) 96 С) 90 D) -81 Е ) -90

1 8 .  Р(х)=(т-3)х3+х+п+2 ,

Q(x)=(n+1)x3+x2+8 ва 

d[P(x)-Q(x)]=2 булса, 
цуйидагилардан цайси бири тугри?

А) гг.=п+4 В) т+п=0 С) m=n

D) m=3n Е) m+n=4

1 9 .  Р(х)=х26+х25+х10-2х2+3

купх;ади х5-х га булинса, булинма нечага 
тенг?

А) х4-х+3 В) х3+Зх2+х-1 С) х2-3

D) Зх+7 Е) х+3

2 0 .  Р(х)=х4-8х3+24х2-32х+16 булса, P(V3+2)=? 

А) 8 В) 9  С) 27  D) 64 Е) 125

- 100 -



КУПХДДЛАР

ТЕСТ - 2

1 .  Р(х)= хп+3+х3_п+2п' 1 купх,ад булса 2П нинг 
энг катта циймати билан энг кичкина 
циймати орасидаги фарк, цанча?

А)
6 3 o f

D)
31 Е ) ^

2

2-  d[P(x)-Q(x)] = 8 ва d[Q4(x)] = d[P(x)] булса, 

d[Q(x)] = ?

А) 2 В ) 3 С) 4 D) 5 Е )б

3- Р(х) = Х1963 + з.х1962 + 2х + 3 купх,ади (х+3)га 

булинганда, цолдик, нечага тенг булади?

А) -9 В) -6 С) -4 D) -3 Е) 3

4. Р(х) купх,ади (х-З)га булинганда -6 ва Q(x) 
купцади (х+1) га булинганида, 4 цолдик, 
цосил булса, P(x+2)+t.Q(x-2) купцади t 
х;ациций соннинг цайси бир циймати учун 
(х-1) га цолдицсиз булинади?

А) 5/2 В) 3/2 С) 1 D) -3/2 Е) -5/2

5 .  Р(х)= х 12 + 5х7 + х3 - х + 3 купх;ади х4+х га 
булинганда, цолдиц нечага тенг булади?

А) х+3 В) х3+1 С) х3+х2

D) х+7 Е)4х+3

6 .  P(x)=(x2-x+4)‘2n+2(x2-x+2)1‘n-(x2-x+6)2’n

купцади х2-х+4 га цолдицсиз булиниши 
учун п цандай сон булиши керак.

А) Мусбат буту и сон В) М усбат жуфт сон 
С)Манфий жуфт сон D) Манфий бутун сон 

Е) Манфий тоц сон.

2
7.  Р(х)=х8+3х6-6х2+3 купцади х + V2 га булин­

ганда цолдиц нимага тенг булади?

А) 9 В) 7 С) 5 D) 3 Е ) 1

8. р (х~Л  = х 2 -  5х-И 0 муносабати берилган. 
Q(x-3)
Р(х)купх,адининг озод  х,ади 18 булса, Q(x) 
нинг коэффициентлар йигиндиси топилсин.

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е ) 5

9.  Р(Зх-5)=х10+Зх7-х+5 купцади берилган. Р(х) 
купцади х+2 га булинганда цолдиц нечага 
тенг булади?

А) 2 В) 3 С) 5 D) 8 Е) 14

1 0 .  Р(х) купцади х2-х-6 га булинганда цолдиц 
2х+5 га тенг булса, Р(х) купх,ади х+2 га 
булинганда цолдиц нечага тенг?

А) -6 В) -2 С) 1 D) 2 Е) 6
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1 1 .  P(x)=x4-3mx3+nx+pкупцадинииг бир булув- 

чиси (х-З)3 булса, m неча?

А) В) 2 С) — 
2

D) 5

1 2 .  P(x)+Q(x-1 )=x3+mx+8 берилган.

Р(х)купцади х-1 га булинганда цолдик, 8, 
Q(x) купцади х га булинганда, цолдик, 5 

булса, т =  ?

А) -8 В) -5 С) -1 D) 4 Е) 13

1 3 .  Р(х+2) + Р(х-1)= -2х2 - 2х + 7 муносабати 
берилган. Р(х) купцади х+4 га булинганда 
цолдик; неча?

А ) -10 В ) -6 С) 6 D) 10 Е) 16

1 4 .  Р(х)= х3 - Зх2 + mx + п купцади (х+2)2 га 
цолдицсиз булинса, п=?

А ) -12 В) 3 6  С ) -28 D) 54 Е) 68

1 5 .  Р(х) купцади х2+Зх-1 га булинганда цолдик, 

х+3 булса, Р2(х) купцади х2+Зх-1 га 
булинганда цолдиц цандай булади?

А) х+2

D) х-2

В) 2х-5 С) Зх+10

Е) Зх-5

1 6 .  Р(х-2)купцади х - 5 га булинганда цолдиц

4 булса, цуйидагилардан цайсиси х + 3  га 
булинмайди?

А) Р(х+6)-4 
С) Р(-х)-х-7

Е) Р(х2+х-3)

В) Р(х2-6)+х-1 
D) Р2(-х)+4х-4

1 7 .  Р(х)= х3п+3х2п+3хп + 1 купцади

п \ Г  
х -  V 5+1
ТО п иле И н.

A) V ?

D) /5 -1

га булингандаги цолдиц 

В) Ч б  С) - 8

Е) 7 5 - 1

1 8 .  Р(х,у)=(х+у+2)3+(х+у-2)2-24 купцади цуйи­
дагилардан цайсисига цолдицсиз були-
надиг

А) х+у В) х+у+2 С) х+у-2

D) х+у+3 Е) х+у+1

1 9 .  Р(х-2)=х3+2х2+х-8 купцади берилган.

Р(х+2)купх;ади х-Ьб га булингандаги 
цолдиц топилсин.

А ) -32 В ) -24 С )-1 6  D) -12 Е) -10

2 0 .  2х4 + х3 -  6х2 + 7х + 5 = (2х + 1).Q(x) булса, 

цуйидагилардан цайси бири Q(x) га тенг?

А) х3-Зх2+1
С) х3 + 4 х 2 -х

Е) х3+х-3

В) х -Зх+5
D) х3-Зх+12
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КУПХДДЛАР

ТЕСТ - 3

1 -  d[P(x)]=m ва d[Q(x)]=n , m>n булса, цуйи- 
дагиларнинг нечтаси тугри?

I. d Р(х) = m -  п
LQ(x)J

II. d[P(x)-Q(x)]=m.n

III. d[P(x)-Q(x)]=m+n
IV. d[P(x)+Q(x)=m+n
V. d[P(x)-Q(x)]=m

A) 1 B) 2 C ) 3 D) 4 E) 5

2 .  P(x)=x5 - 2x4 + x3 + mx + n нинг (x2 + 2) ra 
булинмасидан цолган цолдик, (x-5) булса, 
m-f n=?

A) 2 B )3 C) 4 D) 5 E) 6

3 .  P(x+a)=(x+a)3+(x-a)2+x+a+6 купх;ади берил­
ган. P(x), (x-a) га цолдицсиз булинса, а = ?

A) -3 В) -2 С) О D) 2 Е) 3

4 .  Р(х)=х4-2х+2п+1 купцади (х-2п) га булинганда 

цолдик, 2 П‘2 булса, п=?

А ) - ; В) с - !

Е) -  -
3

5 .  Р(х)=х33-2ах21+х8+8 купцади берилган. а
нинг цайси циймати учун Р(х), (х+1) га
цолдицсиз булинади?

А) -6 В) -5 С) -4 D) -3 Е) -2

6 .  Р(х)=х3+Зх2+Зх+1 купх;ади берилган булса, 
Р(х+2)=?

А) (х-2)3 В) (х-1)3 С) (х+1)3

D) (х+2)3 Е) (х+3)3

7.  Р(х) купх;ади (х-З)2 га булинганда цолдиц 

(х-1) булса, Р2(х) купцади (х-З)2 га булин­
ганда цолган цолдицни топинг.

А) х-4 В) х-8

D) 4х+2 Е) 2х-4

С) 4х-8

8. Р(х) ва 0(х)купх;адларининг бир булувчиси 

(х-З) булса, цуйидагилардан цайсиси х-З га 
цолдицсиз булинмайди?

А) х. P(x)-Q(x) В) P(x)+Q(x)+x-3

С) x2 P(x)+xQ(x) D) P3 (x).Q2(x)

Е) P(x).Q(x)-3

9.  Р(-х+7)=х3+пх2-4х-5 купцади берилган бу­

либ, Р(х+2) купцади (х-3)2 га булинганда 
цолдиц (2х+ 1) булса, п=?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4  Е) 5

1 0 .  Р(х)=(х2-Зх+2)3+2(х2-Зх+2)2+2х2+х+10

купцади (х2-Зх+4) га булинганда цолган 
цолдицни топинг.

А) 7х+2 В) 7х-3 С) 4х+1

D) 4х- 3 Е) х+7
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1 1  - P(x)=x4+ax3+bx2+cx+d купцадининг 3 
каррали бир илдизи х= -1 булса, За-Ь=?

А) 27  В) 4 С) 15 D) 6 Е) 8

1 2 .  Р(х) = (х2 - Зх + п)3 купцадининг коэффи- 

циентлар йигиндиси 64 булса, п=?

А) 2 В) 3 С) 4 D) 5 Е) б

1 3 .  Р(х+3)= Q(x)+x+5 муносабати бор.
Р(х-2) купцадининг х-6 га булинишидан 
цолдик, 2 булса, Q(1)=?

А ) -2 В ) 3  С ) -4 D) 5 Е) 6

1 4.  P(x)=x6-4x5+mx2-x+m+3,

Q(x)=x7-2x4+x3-2x2+x ва P(x).Q(x) купцад- 
лар купайтмасининг 3-даражали цади 
коэффициенти 6 булса, m цанча?

А) 1/2 В) 2  С) 3/2 D) 4 Е) 1

1 5. Р(х) нинг х-1 га булинишидан цолдик, т ,
х-2га булинишидан цолдиц п ва (х-1).(х-2) 
га булинишидан цолдиц Зх-1 булса, т + п  
цанча?

А) 1 В) 3 С) 5 D) 7 Е) 9

А) -3 В) 10 С)-1 D) 21 Е) 3

16 . х8 + 2х4 - 3  = 0 булса, х8+ = ?
х8

1 7 .  Р(х+1 )+Р(х-3)=2х2-10х+16 булса, Р(х)=?

А) х2-х+3 В) 2х2-9 С) х2-3х

D) 2х2+х+3 Е) х2-Зх+1

1 8 -  Р(х)=4х-1 булса, Р(3х+1)нинг Р(х) орцали 
циймати топилсин.

А) 2Р(х) В) ЗР(х)+6 О  ЗР(х)-4

D) ЗР(х)+1 Е) 2Р(х)-3

1 9 .  2 х+ 7 _  = _ Ь _  +  _В _  будса> д +в=?

х 2 — 2х — 3 х _ 3  X+1

А) -3 В) 2 О) -1 D) 0 Е) 1

20 .  Р(х) ва Q(x) купцадларнинг х-+-3 га 

булинишидан цолдицлари мос равишда 
-2 ва 5. t. нолдан фарцли сон булса, I 

нинг цайси циймат^ учун 

t2P(x)+2t Q(x)

кугцади х+3 га цолдицсиз булинади?

А) 1 В) 2 С )3  D) 4 Е) 5
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КУПХДДЛАР
ТЕСТ - 4

1 .  К,уйидаги ифодалардан нечтаси купцад?

I. X3 - V3 х 2+ 5 II. х 7 III. 7

1Г 3 1
IV. х -  я/ х + 3 V. х - ~2 + 

X

А) 1 В) 2 С ) 3 D) 4

Р (х)2. P(x).Q(x) купцаднинг даражаси 1 0 , ^ ^ - нинг 

даражаси 4 булса, x2.[P(x)-Q(x)] купцаднинг 

даражаси цанча?

А) 10 В) 9 С) 8  D) 7 Е) 6

3- Р(х)=х3-4х2+х-3 булса P(V2x) нинг x-V2 Га 

булинишидан цанча цолдиц цолади?

А) 63 В) 35 С) 12 D) -8 Е) -9

р/у\ 2
4 .  З у = х -  2х+3 муносабати бор.

Р(х) нинг х -  2  га булинишидан цолдиц 18 
булса, Q(x) нинг х+1 га булинишидан

цолдик, цанча 

А) 2 В) 4 С) 6 D) 8 Е) 12

5 .  Р(2х+3)=х3 -  ах2+Зх+1 купцади берилган.
Р(х) нинг коэффициентлари йигиндиси 8

булса, а цанча?

А )-11 В )-9  С )-7  D) -5  Е) -3

6 .  х5 -  Зх2 -  пх -  1= (х+2) . Р(х) -  х + 3 тенгли- 
гини цаноатлантирувчи Р(х) купцаднинг 
купайтувчиларидан бири х+1  булса, п
цанчаг 

А) 11 В) 9 С) 7 D) 5 Е) 3

7.  Р(х)=(х5 -  х3 + 1)5 . (х3 + Зх2 + п)3 купцади 

х+1 га цолдицсиз булинса, Р(х), х га 
булингандаги цолдицни топинг.

А) -2 В) -4 С ) -8 D) 8 Е) 2

8 .  х3-2х+5=(х+1).Р(х)+6 тенгламани цаноат­
лантирувчи Р(х) купцад цуйидагилардан 

цайси бири?

А) х2 +х+1 В) х2+х-1 С) х2-х+1

D) х2-х-1 Е) х+1

9. р(х)=х36 _  ^2 купцади x 12 + V2 га 

булингандаги цолдицни топинг.

A) f 2  В) - f 2  С )  2
D) - 2 f 2  Е) - 3 / 2

1 0 .  Р(х) купх,ади х - 2 га булинганда цолдик,
3, х+3 га булинганда цолдиц 8 булса, 

х 2+х-6 га булинганда, цолдиц цанча?

А) х-5 В) -х+5 С) х+5

D) 5х-1 Е) 5х+1
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1 1 . P(x)=x3 + mx2 + Зх + n купх;адини x2+x-2 га 
булганимиздаги цолдик, tx - 3 булса, 
3m+n+t=?

А) -2 В) -3 С) 5 D) 2 Е) 1

12 .  Р(х) = х40 - Зх20 + ах10 + b кугдади х2-2х га 
цолдицсиз булинса, а .Ь=?

А ) -4 В) 4 С ) -18 D) 12 Е) О

13 .  Р(х) =2х3-15х2+ 3 6 х + т  купх;ади (х-n)2 га 
булинса, п нинг цийматлар йигиндисини 
топинг.

А) 2 В) 3 С) 4 D) 5 Е) 6

14 .  Р(х)ни Зх2-4х+1 га булгаиимизда к,олдиц 
6х-11 булса, Р(х)ни Зх-1 га булганимиз­
даги цолдиц топилсин.

А ) -5 В ) -7 С ) -9 D) -11 Е) -13

15 .  Р(х)=х6-1 купцадини х2+х+1 га булинган­
даги цолдицни аницланг.

А) х4+1 В) х4 -  х2+1 С) х4 -  1

D) 1

1 6 .  х8+2х4+ т х 3+1 =(х2-1 ).Р(х)+Зх+п булса, 

т-п =?

А) 3 В ) -2 С) 2 D) -3 Е) -1

1 7 .  Р(х) = ах8 + Ьх5 + 3 купх;адни х-1 га 

булганимизда цолдиц 8 булса, х3-1 га 
булгашшиздаги цолдицни аницланг.

А) 5х2+3 В) х2-3 С) Зх2-5

D) x+3 Е) х2+5х-3

1 8 .  Р(х+3) купцадних+1 га булинганда цолдиц 
-3, Q(2x-1), х-1 га булинганда цолдиц 2 

булса, Р(х + 4) + x2Q(x + 3), купх;адни х+2 га 
булингандаги цолдицни аницланг.

А) 5 В) 4 С) 3  D) 2 Е) 1

1 9 .  Р(х)=(х+5)5“п+х3'п+53"п купцзд х+5 га 
булинади. К,уйидагилардан цайси бири п 
учун нотугри?

A) манфий жуф т сон
B) мусбат бутун сон
C) манфий тоц сон
D) мусбат жуфт сон
E) манфий бутун сон.

2 0 .  Р(х + 3) = х2 - х + п булса Р(х-2) купх,адни 
х-З га булганимизда цолдиц 10 булса, п=?

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 5
Е) 0

1 0 6



К У П  X ,  А Д  Л  А Р

ТЕСТ - 5

1 .  Р(тх)=Зх+5 булса, Р(х)нинг х + 2 т  га булин- 
масидан цолган цолдицни топинг.

А) - 6 т + 5  В) -Зт + 5  С) т + 5

D) -1 Е) О

2.  Р(х-3)=х3+2х2-8х булса, Р(х) цуйидагилар- 
нинг цайси бирига булинмайди?

А) х+1 В ) х+3 С ) х2 +8х+7

D )x2+10x+21 Е) х-2

3.  Р(х)нинг (х2-5х-1)га булинмаси х3+х2+2х+2 
ва цолдиги (х+11)булса, Р(х) нинг х га 6у- 
линмасидан цолган цолдицни топинг.

А) 13 В) 11 С) 9 0 )7  Е) 5

4 .  P(x)=(4-x)n+(5-x)m+(6-x)33+t купцад (х-5)га 
булинса, цуйидагилардан цайси бири 
тугри булади?

A) п тоц булса, t х;ам тоц.
B) п жуфт булса, t=-2.
C) m тоц булса, t тоц.
D) п жуфт булса, t=0 .
E) п=0 булса, t=0 .

5.  Р(х) нинг (х-З)2 га булинмасидан цолган 
цолдиц (2х-3) булса, (х-З) га булинмасидан 

цолган цолдицни топинг.

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4 Е) 6

6 .  Р(х+3)=х2+5х+1 булса, Р(5х+8) нинг х+2га 
булинмасидан цолган цолдицни топинг.

А) 1 В) 2 С ) 3  D) 4  Е) 5

7 .  — 5x4j —  = —- —  + - 5 — булса, а+Ь=? 
х 2+ 2 х - 8  х “ 2  х + 4

А) 5 В) 4 С ) 3  D) -2 Е) -4

8 - P(x)=nx5+mx4+x-3 купх;ади (х2+ 1 )  га 

цолдицсиз булинса, m+n=?

А ) -4 В ) -2 С) О D) 2  Е) 4

9. x5+(y+z)5+(x+y+z)5 купцади цуйидагилардан 

цайси бирига булинади?

A) x+y+z В) x-y-z С) x-y+z

D) x+y-z Е) x+z

1 0 .  Р(х)=(х3-Зх2+2х-1)3 купцадининг коэффи- 
циентлар йигиндисини топинг.

А) 324 В) 145 С )-48 D) 1 Е ) -1
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1 1 .  Р(х) = ах3 + bx2 + 7х - 12 купцади Q(x) 
купцадига булинганда булинма х булса, 
цуйидагилардан цайси бири цолдик, 
булади?

А) О В ) -5 С) a+b D) 7  Е )-1 2

1 2 .  Р(х) = ах3 + bx2 + сх + d купцадининг икки 
каррали бир илдизи х = 1  булса, d=?

А) э +b+c В) 2а+Ь С) а-2Ь

D) 3a+2b Е) а-Ь

1 3 .  Р(х)=х13-4х10+х8+5х7-2х3+Зх-1 купцади х4 га 
булинганда цолдиц цанча?

А) -2х3+Зх-1 В) Зх-1 С) -1

D) 1 Е)О

1 4 .  Р(х)=х3-2х+1 ва Q(x)=x4-4x2+x+3 купцадлари 
берилган.

R (x )= (x 2-1 )-(х2-1 ). бул са ,

Я(х-1)купцади х-З га булинганда цолдиц 
цанча булади?

А) 25  В ) -19 С) 20  D) -18 Е ) -1 5

1 5 .  х 19 - Зх16 + 4х7 +х3-ах2+х-1=(х2+1) Р(х)+Ьх+5
тенгламаси учуна+Ь=?

А) -8 В) -4 С) О D) 4 Е) 8

- 1 0 8 -

1 6 .  Р(х) = х3 - 5х2 + mx + п купцадининг бир 

купайтувчиси (х-З)2 булса, ш=?

А) 1 В ) 3  С) О D) -1 Е) -3

1 7 .  Р(х2-2)=х4-4х2+4 булса, P(V3 )= ?

А) 1 В) 2 С ) 3  D) 4  Е) 9

1 8 .  Р(х) купцади х2+3 га булинганда, цолдиц 

Зх-1, х+1 га булинганда цолдиц 5 ва 

(х2+3).(х+1) га булинганда цолдиц R(x) 
булса R(x) нинг коэффициентлар йигин- 
дисини топинг.

А) О В) 1 С )-1  D) 11 Е) 17

1 9 .  Р(х) = х3 + Зх2 + m купцадининг бир купай­

тувчиси (х+а)2 булса, а нинг цийматини 
топинг.

A) m В) m-З С) 3 D ) -3 Е) 2

2 0 .  P(x)=(x-5)2n+1 + (х-1)2п+3 купх,ади х-З га бу­

линганда цолдиц 3.23п'4 булса, п=?

А) 1 В)3 С) 5 D) 7 Е) 11



2- ВА 3- ДАРАЖАЛИ ТЕНГЛАМАЛАР,
ТЕНГСИЗЛИКЛАР

2х = О булса, х нинга х — 1 _  х-И__________
Х+1 Х - 1  1 _  х 2 

цийматларини топинг.

А) {1,-1} В) {1,0} С) {2,-1}

D) {0} Е) 0

2. 1 2V3T

з -  Уэ -  Vx з + Уэ -  Vx 
х нинг цийматларини топинг.

булса,

А) {0,8} В) {-1,64} С) {-8,8}

D) {8} Е) {64}

3 .  а^О , — + 1  тенглама илдизлари-
х а  Ь+х 

нинг йигиндисини топинг.

А) а В) -b/а С) -a D) -Ь Е)1

4 .  x2+mx-m-1=0 тенгламанинг бир илдизи m 

булса, иккинчи илдизни топинг.

А ) -2 В )-1  С) 0 D) 1/2 Е) 2

5 .  х2+ (т-1 )х + т-2= 0  тенгламанинг илдизлари 
бир-бирига тенг булиши учун, m неча 
булиши лозим?

ТЕСТ - 1

А) 1 В) 2 С )3 D )4 Е) 5

6 .  х2 +ах+Ь=0 тенгламанинг ечимлар туплами 

{-2,3} булса, (x-3)2+a(x-3)-f-b=0 
тенгламанинг илдизларини топинг.

А) {-5,0} В) {1,5} С) {1,6}

D) {0,6} Е) {5,6}

7. x 2+V5x - 3  = 0 тенгламанинг илдизлари а,Ь 

булса, илдизлари 1/а2, 1/Ь2 булган тенгла­
мани топинг.

А) 9х2 -  1 1х+1=0 
С) х2 - 9 х +  11=0

В) х2+11х-9=0 

D ) 9х2+11х+1=0

Е) 9х2+11х-1=0

8 . x3+mx2+n = 0 ва х2+тх+п=0 тенгла*маларнинг 
ихкита илдизлари тенг булса, квадрат 
тенгламанинг илдизларини топииг.

А) { т }  В) {т ,п} С) {-т ,-п}

D) { -т ,0 }  Е) {0}

9- х3- 3 т х 2+х+т=0 тенгламанинг бир илдизи m 
булса, m нинг цийматларини топинг.

А) {-1,0,1} В) {1,0} С ){1 }

D) {-1,1} Е) {0}

2 о  ̂ 2•*г\ I I  х - З а х + 2 а  ^
1 0 .  |а| = -а ва — -̂-----------------2~ < 0  булса,

х + 2 а х + а

ечимни топинг.

А)х<2а В )х> а  С)2а<х<а

D )а<х<2а Е)х>2а
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1 1 . a<b<0<c ва . (x + 2bx ±  b ) £  Q
X +  С

булса, ечимлар тупламини топинг.

А) а<х<с В) -а<х<-с С) -с<х<-а 

D) -c<x<-b Е) х>-а

1 2 .  ^ 2 < ~  булса, ечимлар тупламини т о ­

пинг.

А) (-2,-1) В) (-2,1) С)(0,1)

D) (0,2) Е) (-1,1)

1 3 .  27  х + 3 х >  2 5 2  булса, ечимлар туплами­

ни топинг.

А) х<3/2 В) х>3/2 С) 0<х<3/2

D) х>1 Е) х<1

1 4 .  I х-21 < | х+2 | булса, ечимлар тупламини 
топинг.

А) х<0 В) х>0 С) х>2

D) R Е) 0

1 5 .  x 2-(m+4)x+2m+5=0 ва х 1<3<х2 булса, 
т = ?

А) (-2,2) В) (-00,-2) С) (-2,0)

D) (0,2) Е) (2,со)

1 6 .  х2 - (а+4)х+2а+5=0 ва х^<х2<1 булса, а 

аницланг.

ни

А) (-2,2) В) (-00,-2) С) (-2,оо)
D) (2 foo) Е) 0

1 7.  у=х2-(т+ 4)х+ 2т+ 9 ,  Vxe R учун у>1 булса, 
цуйидагилардан цайси бири тугри?

А) т > 4  В) т >  -4 С) -4< т< 4

D) т <  -4 , т > 4  Е) т > 0

1 8. (т+ 2)х2 + (т-2)х-1 = 0 тенгламанинг илдиз­

лари учун цуйидагилардан цайси бири 
тугри?

A) Х,ациций илдизи йуц.
B) т > 2  булса, х1<х2<0

C) -2< т< 2  булса, х-,<0<х2 ва I х 1 I > х2

D) т <  -2 булса, х1>х2>0

E) т > 2  булса, х1<0<х2 ва |х1 | > х2

19 .  Парабола ва тугри 
чизиц кесишган
нуцталар {(1,0), (0,к)} 
булса, параболанинг 
тенгламасини 
аницланг.

А) у=(х-1)2

С) у=2к(х-1)2

Е) у=2к(х+1)2

В) у=к(х-1)2 

D) у=к(х+1)2

20. у=ах2+Ьх+с параболанинг учиТ(1,2) булиб, 
у уциниА(0,3) нуцтасида кесади. а.Ь.с = ?

А )-12 В) -6 С) -3 D) 3 Е) 6

- 1 1 0 -



2- ВА 3- ДАРАЖАЛИ ТЕНГЛАМАЛАР,
ТЕНГСИЗЛИКЛАР

ТЕСТ - 2

х+ 5 х _  х+1 2
х+ 3  х+1 _  х-1 х+3

тенгламанинг илдизлари йигиндисини 
топинг.

А) -3 В ) -2 С)1 D) 2 Е) 3

2.  V3-x - х + 3 = О тенгламанинг ечимлар туп­

ламини топинг.

А) {2,3} В) {-2,-3} С) {2}

D) {3} Е) {2,0}

3.  ax2+bx-3b+2=0 тенгламанинг илдизлари 
купайтмаси, йигиндисидан 2 марта катта 
булса, Ь— ?

А) -3 В ) -2 С)-1 D) 2 Е) 3

4.  а 2 > | а | >а ва х2+2х+3-а=0 булса, к,уйида- 

гиларнинг к,айси бири тугри?

A) Икки мусбат илдизи мавжуд.
B) Икки манфий илдизи мавжуд.
C)Турли ишорали икки илдиз мавжуд.
D) Илдизи мавжуд.
E) Х,ак,и^ий илдизи йук,.

5.  x2-kx-2k2=0 тенгламанинг илдизлари

x2+(2-k)x-k+1=0 тенгламанинг илдизлари- 
дан к марта катта булса, к=?

А) 3 В) 2 С)1 D) -2 Е) -1

6 .  х2+ х+т=0 тенгламанинг илдизлари х1 , х2 ва 

Зх-,+х2=1 булса, т = ?

А) 3 В )1  С) О D) -1 Е) -2

7.  х2 + ( т  + 4)х + 2 ( т  + 4) = 0 тенгламанинг 
илдизлари квадратларининг йигиндиси 5 
булса, m топилсин.

А) -4 В) -2 С) -1 D) О Е) 1

8 -  x3+(m-1)x2+x-m+3=0 тенгламанинг илдизлари 
х,ам арифметик, х;ам геометрик прогрессия 
цосил к,илишига кура, m нинг олиши 
мумкин булган к,иймати топилсин.

А) -3 В) -2 С) О D) 2  Е) 3

9 .  х3 - Зх2 + ах + 2 = 0 тенгламанинг илдизлари 
арифметик прогрессия х;осил к,илса, а = ?

А) -3 В)-1 С) О D) 1 Е) 3

1 0 .  х 1х+11;(х < о тенгсизликни к,аноат-
У х 2 - 2 х + 1

лантирган бутун сонлар йигиндиси 
топилсин.

А) -3 В) -2 С) О D) 1 Е) 2
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1 1  .у = (m + 1) х2 + 5mx + 4m -  7
параболалари, m параметрнинг барча 
цийматларида эга булган умумий нуцта- 
ларидан бирининг ординатаси топил­
син.

А) 4 В) 6 С) 9 D) 12 Е) 16

1 2 .  — булса,  счим топилсин. х+1 х-2 J

А) х>2 В) х< - 2 С) -2<х<2

D) х> - 2 Е) х< -1 , х>2

1 3 .  f (х)= 3-Vx+1 булса, Н(х)<0 тенгсизлиги- 

нинг ечимлар оралиги цайси бири?

А) (-оо,2) В) (2,4) С) (2,3]

D) (4,°о) Е) (0,оо)

1 4 .  у=ах2-ах-1 функцияси доим манфий 

булиши учун а цайси оралицда булади?

А) (— ,0) В) (-4,оо) С) (О Н

D) (-4,0) Е) (-оо-4)^(0,оо)

1 5 .  у = тх  ва у=х2 -  т х  +1 эгри чизицлар 

кесишмаслиги учун т  цайси оралицда 
булиши керак?

А) (-2,2) В) (-2,0) С) (-1,1)

D) (-оо,1) Е) (-1,оо)

1 6 .  т х 2+(т+3)х-1 = 0  ва х^<-1<х2 булса, 

цуйидагиларнинг цайси бири тугри?

А) т > -3  В) т>-1 С) т > 0

D) т > 1  Е) т > 3

17.  ху+3х=4 ва ху-х= -4 булса, у=?

А) -4 В) -3 С) -2 D) -1 Е) 2

18.  А (1 ,-1) нуцта у=(1-а)х2 - 2х + За параболага 
тегишли булса, а ни топинг.

А) -2 В) -1 С) О D) 1 Е) 2

1 9 .  Шаклда у=ах2 + Ьх + с 
функциянинг графиги 
курсатилган. а+ Ь = ?

А) -3 В) -2 С) О D) 1 Е) 2

20. у=х+3 тугри чизицнинг у2=2х параболага 
энг яцин булган нуцтасининг ордина- 
тасини топинг.

А) 1 В) 5/4 С) 7/4 D) 9/4 Е) 11/4

- 1 1 2  -



2- ВА 3- ДАРАЖАЛИ ТЕНГЛАМАЛАР,
ТЕНГСИЗЛИКЛАР

ТЕСТ - 3

1 . 3х2 + 2т х  + 3 = 2х2+пх"2 тенгламани ца- 
ноатлантирган х ларнинг купайтмаси 
цанча?

А ) -10 В ) -6 С) -3 D )0 Е) 1

2 .  Илдизлари орасида 2х1+2х2 = x-j.xg ва

З х ^ х 2 = 1+х1.х2+2х1 богланиш булган 

тенглама цайси бири?

А) х2+х+1=0 
Л

В) х2-х-2=0

С) х^+х-2=0 D) х2+2х-1=0
Е) х2+2х+1=0

3 .  Зх2 + 5х + m = 0 тенгламанинг илдизлари 

купайтмаси энг катта булиши учун m неча 
булиши керак?

А) 25/36 В) 25/12 С ) -5/6
D) 5/2 Е) 5/3

4. х2 +х-т=0 ва х13.х2-3х1.х2 = 2 т  булса, т  

неча?

А) -2 В) -1 С) О D) 1 Е) 4

5. Х,ар бир илдизи х2 + Зх + 1 = 0  
тенгламанинг илдизларидан 2 бирлик кам 
булган тенглама цуйидагилардан цайси 
биридир?

А) х2 + 7 х + 1 1 = 0

С) х2 -5х-1 =0

В) х2-5х+11=0

D) х2+х-1=0

Е) х2-х-1=0

6 .  f(x)=2x2+mx+1 ва g(x)=nx2+x+3 параболалари- 
нинг максимум нуцталари тенг булса, 

m-n=?

А) -2 В) -1 С) 1 D) 2 Е) 4

7.  х2+у2=4 айлана у2=пх+5 параболага уринса, 

п=?

А) ±1 В) ±2 С) ±3 D) ±4 Е) ±5

8 . х4+х2-2<0 тенгсизлигининг ечимлар оралиги 

цайси бири?

А) (-2,2)

D) (2,о

В) (-1,1) С) (0,1)

Е) ( - , - 2 )

9.  Тула сирти 46  бр2 булган туртбурчакли 
тугри призманинг улчамлари 

х3-9х2+(6т-1 )х+1 -4 т = 0  тенгламасининг 
илдизлари булса, бу призманинг х;ажми
цанчаг"

А) 30 В) 24 С) 21 D) 18 Е) 15

10. Vx+2 < х тенгсизлик цуйидаги оралиц- 

ларнинг цайси бирида ечимга эга эмас?

А) х>-1 В) х<2 С) х>2

D) -2<х<3 Е) -1 <х<2



11. У х-З > */х-3 тенгсизлиги учун цуйида- 
гиларнинг цайси бири тугри?

А)х<3 В)х>4 С)х<4

D) 0<х<4 Е) 3<х<4

12. | х+21 - | х-1 | < 3  тенгсизлигининг ечимлар 

оралигини топинг.

А) (-2,1) В) (-00,1) С)(4,7)

D) (-1,2) Е) (2,оо)

1 3 .  у = mx2 + 2х + т  , Vxe R учун у > 0 булса, 
т  цайси оралицда?

А) (-1,1) В) (-1,0) 0 ( 0 , 1 )

О) (1,оо) Е)(0,оо)

14. х2+ (т+ 3 )х + т = 0  па х1<1<х2 булса, т  

цайси оралицда?

А) т > -2  В) т <  -2 С) -2<т<0

D)-3<m<-2 Е) -3 < т

1 5 -  х2у-х2=1 ва ху=2 булса, х=?

А )-2 В) -1 О  О D) 1 Е) 2

16. т * 1  , у = (т  - 1 )х2 + З т х  + 1 параболанинг 
симметрия уци х + 3 = 0  тугри чизиц булса, 
ш=

А) -2 В) -1 С) О D) 2 Е) 3

1 7 .  у= -(х-6)2 ва у=х2+к, (к>0) параболалари- 
нинг учлари орасидаги масофа 10 бир­
лик булса, к=?

А) 8 В) 10 0 1 2  D) 14 Е) 16

1 8 .  9Х+1 - Зх+3 + 5 .3х+1+ 3 = 0  булса, х нинг 
цийматларидан бири цайси?

А) 3 В) 1/3 С) 10 D) -1 Е) -3

1 9 .  х2+(а+3)х+а=0 ва х ^ а < х 2 булса, берил 

ганлардан цайсиси тугри?

А) а>-2 В) а< -2 С) -2<а<0

D) -3<а< -2 Е) -3<а

20. Графиги берилган 
парабола учининг 
ординатаси цайси?

А) 6 В) 5 С) D) * Е) U
2  2
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2- ва 3- ДАРАЖАЛИ ТЕНГЛАМА
ва ТЕНГСИЗЛИКЛАР

ТЕСТ - А

2 х + 3

А) {-3}

- 3  булса, х  нинг цийматларини 

топинг.

В) {3} С) {-3,3}

D) {0} Е) 0

2.  х - 4 + 1 5
хХ + 1 X х + 1

цийматларини топинг.

булса, х нинг

А) {-1,5}

D) {-5}

В) {5} С) {1,-5}

Е) 0

3. x2+(1-m)x-m=0 тенгламанинг илдизлари а,Ь 

ва x2 +(m+1)x+m=0 тенгламанинг илдизлари 
а ,с  булса, к,уйидагиларнинг цайси бири 
тугри булади?

А) а=Ь

D) Ь=с

В) а=с С) а+с=0

Е)Ь+с=0

4.  х2 + т х  + З т  = 0 ва х2 + ( т  + 1 )х - т  = 0
тенгламаларининг биттадан илдизи тенг 
булса, ш =?

А )-1/10 В ) -3/10 С ) -3/20

D) 3/10 Е) 3/20

5.  т > 0 ,  х2- 2 т х + 3 т = 0  тенглама илдизларининг 
урта арифметик циймати ва урта геохмет- 
рик циймати тенг булса, т = ?

А) 1 В) 2 С )3 D) 4 Е) 5

6 .  х3 + т х 2 + 3=0 тенгламанинг илдизлари 
учун цуйидагилардан цайси бири тугри?

A) илдизлари мусбат
B) илдизлари манфий
C) биттаси манфий
D) биттаси мусбат
E) иккитаси манфий, биттаси мусбат.

7.  х2-х+п=0 тенгламанинг х;ар бир илдизи 

2х2+(1-т)х-3=0 тенгламанинг мос илдизла- 

ридан икки марта катта булса, m-n=?

А) -8 В ) -12 С ) -24 D) 12 Е) 8

8. х3-12х2+ 39х+7т=0 тенгламанинг илдизлари 
айирмаси 3 булган арифметик прогрессия
х,осил цилса, пт 

А ) -6 В) -4

= ?

С) -2 D) 2 Е) 4

9 .  х . ( х  + 2  х ) . ( 3 - х )  > 0 

( х 2+ З х + 4 ) .  ( х + 2 )  

тенгсизлигини цаноатлантирувчи нечта

бутун сон мавжуд?

А) 1 В) 2 С) 3 D ) 4 Е ) 5

1 0 . ^  / х+3 < -/х-З тенгсизлигининг ечими ку- 

йидаги оралицларнинг к,айси бири?

А) (-3,3) В) К З )  С) (6,о=)

D) (-00,-1) Е ) ( - о о , - 1 ) и ( 6 , о о )

1 1 5 -
*



1 1 .  К,уйидаги оралицлардан цайси бири 
2

2х +3х+5>д тенгсизлигини щаноатлантира-

ДИ?

А) (-оо,2) В) ( -1 ,с )  С) ( - - .О )

D ) ( ~ , 1 )  Е) (-3 , о.)

1 2 .  |х-2|+|х+з|>0 булса, ечимлар тупламини 

топинг.

A) R В) R- {2,-3} С) (-3,2)

D) (-2,3) Е) (2,о=)

1 3 .  f (x )= 2-V i -х булса, f"1(x)>0 тенгсизлиги­

нинг ечимлар тупламини топинг.

А) (0 ,1) В) (1,2] С) (1,3)

D) (3,оо) Е) (2,3)

14. x2-mx+m-1=0 ва x-j<0<x2 булса, цуйида- 

гилардан цайси бири тугри?

А) 1 < т < 2  В) т > 1  С) т > 2

D) т < 1  Е) т < 2

15. а<0 ва ах2-х-3а=0 булса, цуйидагилардан 
цайси бири тутри?

A) Х,ак,иций ил д и зга эга эмас
B) Бир хил ишорали икки илдизи бор
C) Икки манфий илдизи бор
D) Фак,ат бир илдизга эга
E) Модули катта булган илдизи манфий.

16. y=(m2+1)x2+(m-3)x+m-3 , V xeR  учун у<0 

булса, ш к,айси оралик,да?

А) ( - 1 , 0 )  В) (-=0,-1) С) ( 1 , 3 )

D) R Е ) 0

17. х= -1 тугри чизиц у=(а+1)х2-2(а+3)х+а+1 
параболанинг симметрия уци булиши 
учун а цандай булиши керак?

А) -2 В) -1 С) О D) 1 Е) 2

1 8 .  у=х2 + 2 ( т  - 4)х + 1 параболанинг учи 
х -3т = 0  тугри чизиц да булса, т = ?

А) -2 В) -1 С) О D) 1 Е) 2

1 9 .  Шаклда y=a(x-r)2+k 
функциянинг 
графиги берилган.
К,уйидагилардан 
цайси бири но- 
тугри?

A) akr > 0  В) аг > О С) ак < О

D) кг < О Е) акг < О

20. у=х2+тх+2 параболанинг максимум ций­
мати билан х уци орасидаги масофа 1 бр 
булса, ш=?

А) ± 1 В) ± 2  С) ± 3 D) ± 4 Е) ± 5

- 1 1 6 -



2- ва 3- ДАРАЖАЛИ ТЕНГЛАМА
ва ТЕНГСИЗЛИКЛАР

ТЕСТ - 5

1 . х  t l  + х 2 = 16 + х +1 булса, ечимлар 
х+1 х+1

туплами
топилсин.

А) {-1} В) {1,-1} С) {4}

D) {4, -4} Е) {0}

2 .  x 2+ ( f 3  - 1 ) x - V 3  = о тенгламанинг битта 

илдизи цуйидагилардан цайси бири?

A) f 3  В) 1 С )  -1 D) О Е) 2

3.  х2+2ах-а3=0 тенгламанинг х,ар бир илдизи 

х2+(а-1)х-3=0 тенгламанинг мос
илдизларидан 3 марта катта булса, а=?

А) -3 В) -2 С) -1 D) 2 Е) 3

4.  x2+(m2+1)x-3m=0 тенгламанинг бир илдизи 
1 булса, иккинчисини топинг.

А) 10 В ) 3  С) О D) -1 Е) -6

5. 4x2+(m+2)x+m+1=0 тенгламанинг илдизла­
ридан бири, иккинчисига царама-царши 
булса, гп=?

А) 3 В) 2 С) О D) -2 Е) -3

6 .  x2+(3-m)x+m-2=0 тенглама илдизларининг 
тескарилари йигиндиси -1/2 булса, ni=?

А) 2/3 В) 4/3 С) 6 D) 8/3 Е) 10/3

7. [х 2 -Д г|  + ( х -  —) = 0  тенгламанинг ил-
I x 2j  I
дизлар купайтмаси цанча?

А) -3 В) -2 С) О D) 1 Е) 3

8. x3+mx2-4x+n=0 тенгламанинг бир илдизи 2 

ва бошцалари x2-(n+1)x+2m=0 тенглама- 

сининг илдизларига тенг булса, п=?

А ) -12 В ) -7 С ) -4 D) 4  Е) 7

9. m параметр булса, у = х2 -  т х  + 1 пара- 
болалар учларининг геометрик жойи цуйи- 
дагиларнинг цайси бири билан исрода- 
лаР1ади?

А) х = -  1 В) х + у = 1 С) у = х2 + 1

D) у = -  х2 -+ 1 Е) х2 + у2 = 1

ю. < — тенгсизлигини цаноатлантирувчи
X

нечта бутун сон бор?

А) 7 В) 6 С) 5 D) 4 Е) 2

- 1 1 7 -



11. х2-ах+1=0 тенгламанинг х,ациций илдиз­
лари булмаслиги учун а цайси оралицда 
булиши керак?

А) (-2,2) В) ( 2 Н  0 )(-1 .1 )

D )  ( - 2 , о о )  Е )  ( 2 , о о )

■ J2. ( х2 ~ Зх + 2  ) 2 . ( х2 -  6х  + 9 ) J x 2 -  25 ! ^ 
(х 2 + х + 3) . <х2 + 5 х)

тенгсизлигини цаноатлантирувчи нечта 
турли бутун сон мавжуд?

А) 1 В) 2 С) 3  D) 4 Е) 5

1 3 .  mx2+(m-2)x-2 = 0 тенгламанинг илдизлари 

х 1 , х2 булсин. х1 < 0 < х2 ва х2 > |х1 1 булса, 

m цайси оралицда?

А) (-оо,0) В) (0,со) С) (— ,2)

D) (2,оо) Е) (0,2)

1 4. f(x)=x2+mx-m-2=0 тенгламанинг илдизлари 
х1 , х2 ва f(3)<0 булса, цуйидагилардан цай 

бири тугри?

А) х1=х2=3 В ) х 1=х2<3 С ) х 1<х2<3

D) 0<х1<3<х2 Е ) х 1<3<х2

1 5 .  у=х+1 тугри чизиги y=x2+(m+3)x+m+° 
иараболасига уринма булса, ш =?

А) (-2,2) В) ( 2 , о о )  С) (-оо,2)

D) {-2,2} Е) {2}

1 6 .  х2+2тх+9>0 тенгсизлиги Vxe R учун тугри 
булса m цайси орада?

А) [-3,3] В) [-2,2] С) [-1,1]

D) [-оо,0] Е) [1,оо]

17. m параметрнинг барча цийматларида 

у = ( т  + 2) х2 -  х -  9 т  + 1 параболаларининг 
умумий нуцталари туплами цуйидаги­
лардан цайси бири?

А) { (3 ,1 6 ) , (-3 ,2 2 )} В){(1 , - 3 ) , ( 2 , 2 ) }

С) {(0 , 2) , (3 , 3)} D) {(3 , -3) , (1 , 3)}

Е) {(11 , 3 ) , ( 2 , - 8 ) }

18. у=ах2+(а-1)х+3 параболанинг учи у уци 

устида булса, а=?

А) -1 В) О О) 1 D) 2 Е) 3

19. у=2х2-4х+т+1 функциясининг энг кичик 
циймати -3 булса, m неча?

А) -3 В) -2 С) -1 D) О Е) 2

20. т * 0  , у = т 2х 2+ т х - т  функция си учун цуйи­

дагилардан цайси бири доим тугри:

A)х- уцини кесмайди
B) х- уцини икки нук,тада кесади
C) х- уцига уринма
D) Максимумга эга
E) Минимумга эга

-118-



2- ва 3- ДАРАЖАЛИ ТЕНГЛАМА
ва ТЕНГСИЗЛИЗЛИКЛАР

-| Ух-3  + Ух+3 _  х+1 
Ух^З -  Ух+^Г ~~ 2

булса, ечимлар туплами цайси?

А) {5,10} В) {-3,2} С) {5,-3}

D) {5} Е) {3,10}

2 .  х. | х-21 = 2-х тенгламанинг нечта фарцли 
илдизи бор?

А) 1 В) 2  С) 3 D) 4 Е) 5

3. x2+mx-2m=0 тенгламанинг илдизлари
2 2

х1 , хР булса, илдизлари; —  , —-  булган
х 2 X!

тенгламани топинг.

A) 2х2 -  ( т 2 + 6 т )  х -  4 т  = 0

B) х2 -  ( т  + 3) х -  2 т  = 0
C) х2 + 2 т х  + 1 = 0
D) х2 + ( т 2 + 6 т )  х -  2 т  = 0

E) х2 -  ( т 2 + 6) х + 2 = 0

4. x2+(2k-3)x-k=0 ва x2+(2k+1)x+3k=0 тенгла- 
маларининг биттадан илдизи бир хил 
булса, к=?

А) -3 В) -2 С) 1 D) 2 Е) 3

5. x2+mnx+m3+n3=0 тенгламанинг илдизлари m 
ва п булса, к,уйидагилардан к,айсиси тугри?

A) m=mn+1 В) n=m+1 С) m2+n2= О

D) m+n=0 Е) m2-mn+n2=0

Т Е С Т  - б

6 .  х3 -  (п+11)х2 + (6п -  9)х -  1=0 тенгламасининг
з

илдизлари орасида; х 1 . х 2 = х 3 муноса­

бати булса, п=?

А) -5/2 В) -2/3 С) 12/5 D) 18/7 Е) -4/7

7. х3+3х2-х+а=0 тенгламанинг илдизлари бу­
тун сонлар ва бу ил д и зла р арифметик 
прогрессия х;осил к, иле а, катта илдиз 
кичигидан неча марта катта?

А) - 3  В) - 1  С) 3  D) i  Е) 1

8. V x 2 - 6 x + 9  > х ни цаноатлантирувчи ора- 

лицни топинг.

А) [0,оо) В )  ( - ° ° Д С)

D) R Е )  0

! ->

9. у=х+т+2 тугри чизиги y=x2+mx+m+3 па.ра- 

боласига уринма булса, m нинг циймат- 
ларидаи бирини топинг.

А) 1 В) 2 С) 3 D) 4  Е) 5

1 0 .  R ни R га утказувчи ;

f(х) = х2 + (1 -  т )  х + 2п 

д(х) = Зх2 -  ( 2 т  + 1 ) х + 4п + 2

берилган параболалар абцисса у^ини бир 
нуцтада кесса, гп.п=?

А) -3 В) 4 С) -6 D) 2 Е) 6

- 1 1 9 -



1 1 .  16  — 2x | > а тенгсизлиги -  4 < x < 10 
оралигида уринли булмаса, а нинг цабул 
цилиши мумкин булган, энг кичик 
цийматини топинг.

А) 8 В) 10 С) 14 D) 16 Е) 20

1 2 .  y=(m-3)x2+(m-3)x-3 булиб,

V xeR  учун у>4 булса, ш к>айси оралицда 
булади?

А) (0,3) В) (1,3) С) (1,5)

D) (3,7) Е) 0

1 3 .  (х2-4).(х4-16).(х-3)>0 тенгсизлигининг жа- 
воблар оралигини топинг.

А) (-2,2] В) 12,3| С) |2,=о)

D) [1,31 Е) L3.00)

14 .  mx2+3mx+m+3=0 тенгламасининг илдизла­

ри х1 , х2 ва х ^  -2 < х2 булса, m цайси 

тупламнинг элементи булади?

А) (-оо,0)и(3,оо) В) (0,3) С) (1,ЗМ 7,10)

D) (-2,1) Е )(-2 ,0 М 1 ,3 )

1 5 .  у = х 2 - х - 3  параболаси билан

у = 2х + 1 тугри чизиги х;осил цилган ва- 
тарнинг урта нуцтасини топинг.

А) ( | , 4 ) в , ( | , 2 ) С) ( - ! ,  2 )

D) | -  |  , 4) Е) (3 , 4)

А) т > 0  В) т < 0  С) т > 4

D) 0 < т < 4  Е) т < 4

16. x2+mx+m=0 ва xt <x2<0 булса, т= ?

1 7 .  т х 2+(т+2)х-т+1=0, х1<0<х2 ва х2>|х1 | 

булса, т = ?

А) (0,1) В) (1,°°) С) (-2,0)

D) (-2 ,-) Е) (0,2)

1 8 .  Шакл да г и па ра бола 

учининг ординатасини 
топинг.

А ) -4 В ) -9/2 С ) -5 D) -11/2 Е ) -6

1 9 .  у=2х2+ах+2 параболаси х-уцига уринма 
булса, а= ?

А) ± 1 В) ± 2  С ) ± 3  D) ± 4 Е) ± 5

20 .  у = х2 - Зх + 2 параболанинг у = х - 3 тугри 
чизигига энг яцин нуцтасининг абциссаси 
топилсин.

А) -2 В) -1 С) 1 D) 2 Е) 4

- 1 2 0 -




